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CTHHHLEI ... YPOBHA: TpH 38&3104Kky. 10. B 3T0H (hpase MOXKETE HCIOIB30BATE ... CHOBO, 4TO
u B ipeasiayiueit. 11. Msanossr nepeexanu? He MoxeT OBITE, BEHb HX CEMBA IPOYKHNA IIATh-
HECST NET B ... kBapTupe. 12. 5T He o610 Kaxapiil 1eHb TOIB30BaThCA ... AyXaMH (profumo).

3aganne 4.13 Inserite Takoi ke, OJHH M TOT K€ Oppure TOT K€ CaMbIH.

1. MBI ¢ HUM BI€pa XOIHIIH B ... PECTOPAH, B KOTOPOM ITO3HAKOMIUIHCE. 2. 3TO TBOM BHEIOPOXK-
HUK? Y Moero Opara ..., Tomsko cuHut! 3. HemasHO BCTpETHIIA BO IBOPE HAIIETO HOBOTO TMPEK-
ropa. 51 He 3HaJIa, YTO MBI C HIM JKUBEM B ... ZoMe. 4. My>k KyniI CTapIIeMy ChIHY MICHBKHI
KoMIBIoTEp. Temeph MuaquIniA IIAYET, X0YeT ... 3. 4 3Halo, 9T0 THI yCTAN M XOYCIIb B OTHYCK,
uT0 Tebe ropa oTIoXHYTh. HO CKOIBKO MOKHO IOBOPHTS O ...! 6. MHE OUEHb HPABHTCS TOT
tenedon. Ckakure, y Bac HET ..., HO nojemeene? 7. 310 nans1o CIMIIKOM Joporoe. Eciy Tl
TIOHIEIE B MarasuH Y MCTPO, TO 32 ... ISHBI'H KyIuis cebe ... mamsto! 8. Tl B3na canar «Omm-
Bren? Toraa u s BO3bMY ... 9. XUMUMCTKA HaXOIWTCA B ... 3IAHHH, YTO M MPOXYKTOBLIA MArasuH,
Ha ... cropoHe yimIeL. 10. BHUMaHYe, NeBOYKH, B Mara3uHe HOBBIE KIIMEHTHL — J[a KAKKE JKE OHM
HOBBIE, 3TO ..., 9T0 by 30ech yrpoM. 11. V Hux B mave 3umoii 6su1 noxap. Oxu Gymy CTpoHTh
HOBYIO a4y Ha ... mecte. 12. Heyxemi BaM He HaJIOENO e30UTh KAKABIA IO B ... TOCTHHHITY?

Hemuoro oMopa A
— CeronHa Ha yHIE 5 BCTpeTAna TBoere ObBlIero Myska. Xank, yTo BH ywe O0MbIIE HE BMECTE.
' — 3Haems, Mol HOBEIH MY YACTO I'OBOPHT MHE TO € CaMoe.

Kaxpsiii pas, korja g BEIXOXKY H3 MapHKMAXEPCKol, A 3afato cebe OFUH U TOT JKe BONPOC: 3a9eM Ma-
CTep MEHS CIPAIKBAJ, KK # x0Ty IofcTpuyusc (tagliare i capelli)?

— Cama, TBoH pacckas «S1 Mo0IIi0 CBOO KOIIKY» KaK JBe KaILIH BOFEI IIOXOX Ha pacckas TBoero 6pa-
Ta», - TOROPHT YYHTEIbHUIA MAJIEIHKY.
— Hy KoHeuHo, 3T0 e pacckasbl 00 OAHO# U TO xe Korike!
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I pronomi, gli aggettivi e gli avverbi negativi in russo si formano mediante 1’aggiunta delle particelle
negative Hu- € Ie- ai pronomi e aggettivi interrogativi kto, uTo, LAe, Kyna €cc.: HE + Kyia — HHKYAA,
He + KyZa — HEKYaa.

1 pronomi negativi in russo formano due gruppi con significati diversi:
1° gruppo: con la particella Hu- (HHKYOA, BHKTO, HHYET0, HHKAKOH)
St aukyRa He uOy. Non vado da nessuna parte.
2° gruppo: con la particella né- (Héxyna, néuem, Hézadem)
Mmue wékyna untu. Non ho un posto dove andare.

Le particelle uu e ne si scrivono attaccate al pronome: Hurne, uérae ecc.

Pronomi e aggettivi negativi HUKTO, HUKY1a, HH4YeH ecc.

HH- + pronomi e aggettivi interrogativi xTo, 4TO, Kaxoi, ecc. (HHKTO, HHKakoH, murae): [Ipuimmén
KTo-HHOYIE B3 komner? - Her, maird He nprmén! S TyT onum.
La particella Hu- non si aggiunge a modgemy e 3aueM.
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I pronomi negativi con mu- hanno un corrispettivo in italiano.

Kro chi HHKTO (HHKOTO, HHKEM) — NESSULo

YT che HHYTO (HHYero, HUYeM) — niente

KaK come HEKAK - in nessun modo

veit di chi nuueit, Hnusy — di nessuno

Kxyna dove HuKyaa — da nessuna parte (movimento)
rae dove uurge — da nessuna parte (stato di luogo)

orkyna dadove sumorkyna - da nessuna parte (provenienza)

I pronomi negativi possono essere usati per creare gli antonimi ad altri pronomi:
BCE # HHKTO BCE # HHYErd  BCAYECKH ¥ HHKaK
KOKABN] # HUKTO  Be3ie # HHLOE BCEM 7 HHKOMY

La doppia negazione (HHKTO He 3HAET, NESSUNO sa)

A differenza dell’italiano, dove la doppia negazione si usa solo quando il pronome segue il verbo (In

casa non ¢’era nessuno. B nome Huroro He 6r10.) i pronomi negativi russi formati con Hu- esigono

sempre la doppia negazione per mezzo della particella negativa se davanti al predicato:

Huxrd He 3uaerT, rae anteka. — Nessuno sa dov ¢ la farmacia.

Huxro MHe He 0TBETHI. - Non mi ha risposto nessuno.

A Nei pronomi negativi con mn- [’accento non cade mai sulla particella negativa: HHKTO, HUKAKOH,
nuuéii, HUKYAA ecc.

La declinazicne dei pronomi negativi senza preposizione

I pronomi negativi HNKTO, HHYTO, MAKAKOI, HUueH sono declinabili.
— Br1 Berpetunn koro-Hubyns B napke? — Her, Tam suxord e Geino.
— Te1 B3712 MO# clIoBapE O cToNa? — 51 HMKakdro cioBaps TaM He BUAETA.

La declinazione dei pronomi HHKT0, HHYTO, HHYCH, HAYbA, HHYBLH

Caso | oo} oo o f mem | f ok
nom. HHYTO HHKTO HHYEH, HHYBE | HHYBA HHYEH
gen. HHYET) HHKOTO HHYRErD HHUBEH HHUYBHX
dat. HHYEMY HHKOMY HHYBEMY HHYEREH HHYBHEM
acc. HHYEro HHKOTO HHYBETD HHYBKY HHYBHX
str. HRYEM HUKEM HHYBHM HHYBEH HHYBHUMH
prep. - - - - -

La declinazione degli aggettivi Rmxaxoii, HUKAKaA, HUKAK0E, HHKAKHE

Caso RIS | 15 | = RN RS
nom. HHKaKOH, HUKakoe | HUKakas HHKAKHe

gen. HHKAKOTO HHKaKoH HHKaKHX

dat. HUKAKOMY HHKAKOH HHKAKHM

acc. HHKZKOTO HHKaKY0 HHKaKHX

str. HHKaKHM HHKaKoiH HHKaKMMH
prep. - - -

Le particolarita dell’uso all’accusativo

Poiché questi pronomi richiedono 1’uso del verbo nella sua forma negativa (ne Bunen), che a sua volta
richiede il genitivo, sia per 1’accusativo animato sia per quello inanimato si usa la forma del genitivo:
Yeii qom Te1 BHAeH? (acc. inanim.) — 51 He Buaen + gen. HHUbLErd JoMa.

Upero pebénxa Thi serpetnn? (ace. anim.) — S He BCTPeTH HHYBET) peOEHKa.
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Uso dei pronomi e aggettivi negativi con le preposizioni durante la declinazione

(HH ¢ KeM, HH 0 KaKOM)
1 pronomi ¢ gli aggettivi negativi HMKTO, HHKAKOii ecc. si declinano.
Se la declinazione richiede 1’uso della preposizione, essa si inserisce tra la particella negativa nu- e il
pronome declinato {goro, Kem ecc.) e tutto si scrive separatamente:

— C KeM T5I X0mua B KHHO? — 5l HM ¢ KeM HHKY[a He XOOHII.
— O kakoM xoHuepre BEl FoopHiIH? — HH 0 KaKoM KOHIEPTE MEI HE TOBOPHIH,

1 pronomi negativi possono essere usati per creare un significato contrario (antonimo) ad altri pronomi:
CO BCEMH 7 HH C KeM 000 BCEM # HM O YEM
¥ KZKAOIo 7# HH Y KOTo ¢ KAKHM # HH C KaKHM

La declinazione di HHKTO, HHYTO, HHEH, HAYREA, HHYLH

- Caso N C mn R pl

nom. HHYTO HHKTO HH4YEH, HHUBE HUIBA HHYBH

gen. HHydYerd |HHYXOTO |HH y4Berd HH y 4néi HH y YbHX
dat. HH K YeMy |HH K KOMY | HH K Y€MYy HH K UpHl | HHM K YBHM
acc. inanim. | Hi Bo 9TO - HH B ueii, HH B 96& HH Ha 9bH

- - : - HH B 9B

acc. anim. - HH 34 KOTO _ HH HA 3BBFO HH Ha YbHX
str. HHCUYSM  |HMCKSM | HU ¢ YbMM HE ¢ UpeH HH ¢ YbHMH
prep. HH o uéM HH B KOM HHY 0 YbEM HH Ha 96&i HH 0 9bHX

Con le preposizioni in mezzo riappaiono le due forme dell’accusativo: I’animato e ’inanimato:
« ma70 all’acc. ha la forma uguale al nom. Hi Bo wTO, HY 33 UTO, HH HA 9TO:
— OH HH B0 4T0 He Beputr. Lui non crede in niente.

» mukTo all’acc. ha soltanto la forma xoro: Hi 3a Koro, HH HAa KOro, HA B KOI'0:
— 5 um Ha kord He cMoTpIo. Non guardo nessuno.

¢ nHYel ¢ HudbH all’acc. hanno la forma animata e inanimata:
— Hu B ubH JoMa 1 He noiiny. Nor vado in casa di nessuno.
Hu Ha 9bHX Apy3eil 1 He Haxewock. Non ripongo speranza negli amici di nessuno.

La declinazione degli aggettivi HuKaKoii, HHKaKas, HHKaKoe, HHKaAKHe

Hnxaxoii (maschile) e nukaxue (pl.) hanno due forme, 1’acc. inanimato. e I’acc. animato:
— Hu B xaxdii Tearp z He moiiny! Non vado in nessun teatro!

Hu 3a xaxdro lsaHa A He BEIALY 3aMyk! Now sposero nessun Ivan.
Hu B xakux apysei 1 He Bepio. Non credo in nessun tipo di amicl.

~ C’a"s'p:' T m R f _ : ___'pl.'
nom. HHKAKOH HHKaKoe HHKaKas HHKAKHE
gen. HH ¥ KaKoro HH ¥ Kaxoi HH 'Y KaKHX
dat, HH K KAKOMY HH K Kaxoi HH K KAKHM
acc. inanim. HH B KaKoii HH B KaKHe

- HH B KaKoe HH B KaKy1io

acc. anim. HH B KAKOTO HH B KaKHX
str. HH € KaKHM HH € KakoH HH € KaKHMH
prep. HH 0 KaKoM HH HA KaKoii HH 0 KaKHX

o, e
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Altre caratteristiche dei pronomi negativi con Hu-
Si usano soltanto nelle frasi personali € quindi possono essere anche soggetto (soggetto logico): Huyro (sog-
getto) He MOIIO yKe HaM [IoMO'b. OHH HHIZe He OBIBAIOT, HUKYAA He XOIAT: CHIAT HoMa. (complemento)
Nel linguaggio sportivo per indicare “pareggio™ si usa Huubs e ’avverbio BaHuLI0; nel lingnaggio
colloquiale si usa ’aggettivo Hu4eliHbIIi:
Pesynerarom mataa «HMutepay v «Mumana» Geuta Hudss (1:1).
Betpeva ABYXK KOMaHI 3aKOHYHIIACH BHUYBEO, OIHH - OIHH.
Hrpa zaxoHunnack ¢ HUYEHEIM CIETOM, HOJIb - HOJB.

@ Meodo di dire; mue 370 na K 9eMy ~ non mi serve a niente, non mi interessa

3apaume 4.14 Traducete in italiano.

1. —Hy 4To, TH BEIULIL Kakoe-HuOyns 3nanue? EcTh TaM 4To-HuOYI5?

— Tel 3HaenIB, HHKAKOTO 30aHUA TaM HET, H BOOOIIE 5 HHYEro TaM He BHKY!
2. —I'me naw cnosaps? 51 ero Hckana, HO €0 HHI/JE HeT!

— He 3Haro, OH nexan Ha CTONe, A €r0 HUKOMY He J1aBaja.

— Moxet, Urops ero B3an?

— He nymato, B kBapTupe HMKOro He OBLIO.
3. — Hawa Xeus monro BeIGHpana, Kya MOCIATh CBOE pesioMe.

— Hy u uem 310 3aK0HUMIOCH?

— Huuem. B pesyneTate oHa, Kak IyIIKMHCKAS CTAPYXa, OCTAIACE HH € Y€M.

‘4, —Tsl xomuna k medy?

— Hu k kakoMy tiedy s He xomuna!

— 5 Bunena, 9TO THI Kya-TO XOAUNA C OKYMCHTaMuM!

— Huxyna g He xoauna! 11 HM 0 KAKHX JOKYMEHT4X HHYEro He 3Ha0!
5. —Kak B cxonuny Buepa B TeaTp?

— Hukak!

— Y10 3uaynr «uukak»? BaM He MOHpaBUIICI CIIEKTAKIE?

— Hert, npocro JuMa npunién mo3gHo ¢ paboTEL, H MBI OCTANUCH JOMA,
6. — 3macuis, MHEe HPaBHTCH MALWHA HALICH HOBOM cekpeTapniu!

— A MHE HHYbS MalllMHa He HPaBHTCH, HH €€, HU HAIIero qupexropal

— JeBouKH, 0 ureii MaNIHHE BE TOBOPHTE?

— H¥ 0 ybeli ManiyHe MBI HEe TOBOPHM, HHYEro He 00CYX/1aeM M BOOOIIE MBI HH O

9€M He pasrosapuBacm! »

3aganue 4.15 Traducete in italiano. .

1. OTa KOMHCCHA HHKOTIA HE TPHIET HY K KAKOMY pemernto. 2. Hu 3a KOTO 3aMyx 51 BbI-
X0AuTh He cobupatock! 3. JIleHa JONro XOXMNA IO Mara3nHaM, HO BEPHYIACE HH C ueM. 4,
MEI HY K KOMY A4BHO HE XOIMM, HHKOMY HE 3BOHHM, CHIHM 10Ma. 5. 3aueM MHe IOKyIIaTh
HoBylo MamuHy? OHa MHE HH K 4eMy. 6. Tol, [lama, HHdero He fenai, HH 0 4éM He Ay-
Maii: Bce npofNeMpl, KaK BCErAa, PEMIMT Hawl nana. 7. babylika HUKOTIa U HH U3 4Ero He
yCTpanBaja Tpareiu, OHa BCETna Haxo[mia Kakoe-To peurcHue. 8. Hukro He yutan nee-
cy llexcrmpa «MHoro myma u3 Hudgero»? 9, Mue BrkoMy He XoTemocsk BepuTh. 10, Mul
pemmnm Gonsine Hukoro He xnark. 11. Hempasaa, st HY ¢ KeM He BHIENACH H HHKOMY HE
3Bonuna! 12, Hu k ueMy fenars aTy paboTy, oHi HUKOMY He HyxHa. 13. HagansHuk (capo)
OIIATHE MEHA OTpyran (rimproverare) HH 3a uTo. 14. Pemraii CROM BOIIPOCHI cama, MHE TBOU
npobeMsl HY K 9eMy! 15. OnaTh Buepa HalIX CHITPAN BHHYBIO!
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La particella me davanti al predicato & obbligatoria: 5 HxKore He BHAENA.

3aganne 4.16 Trasformate le frasi usando i pronomi negativi al posto delle parole in
grassetto. Badate al He obbligatorio davanti al predicato.

Mooens: Ero Bee 31a10T? — Ero HHKTO HE 3HACT. _

1. DTy KHUTY BBl MOXCTE KyIIUTh BE3AE. 2. $1 pemmna MO3BOHUTE NOAPYre. 3. BEI NOIDKHEL
ero Haiit. 4. VM HyxHa Best uEGopMaius. S, JieTH TOJDKHE! €ro oogreca. 6. KIIHEHTH 32
TpPETHUM CTONHKOM YIKE ChEIH BTOPOE. 7. B marasuue 65010 Maoro naponuy. 8. Typucrs! Ha
ILIOMA/H [TOKYTIATH CyBeHHpPhI. 9. MBI HAllTi HPeKPacHy o TOCTHHHLLY. 10. Ou Bcerna ciry-
1maeT moH coeersl. 11. 1o 6puI0 HHTEpecHO MHOrEM. 12. ToI yike 3BOHMI CBOHM oparpam?

3ananne 4.17 Rispondete alle domande negativamente.

Modens: Ero Bee 3garor? — Ero HUKTO He 3HACT.

1. eii 570 Guner? 2. Tol 3HACITE, KAKHE KHUTH YATAET TBOH cpE? 3. Bee 3HAIOT 3TOIO Xy-
xoxcanxa? 4. B xyxue kro-aubynb ecrs? 5. Bl many xode? 6. Tol 9TO-HHOYIH 06 STOM
snaents? 7. Beem naim 6unerst B Tearp? 8. Bol xomwm B napx? 9. Bri Oynete 3anaBaTh BO-
npocki npogeccopy? 10. Tsr Be& pacckasaln spady? 11. KnueHTsl BHACTH Balll erenn? 12. Tor
[IOCTAN CBOM XOKYMEHTHI Ha Koukype? 13. 3aueM Th Jana moii Tenedon Asanosy? 14, On
MOKeT HaM ToMoun? 15. 3aueM TeI Beé paccKasaila Marepu? 16. Ha sx3amMeHe BEI MOXKETE

[OMB30BATECS KomMmbioTepom? 17. Kakyro Manmmumy Tol Gynems nokynars? 18. Bam Hy)m??a
most ommuce? 19. Bee moMHAT HoBRie npauia? 20. Tebe KTO-AAGYAL pacckasal 00 IToM?

La preposizione usata si inserisce tra la particella pu e il pronome: 5l Hi ¢ KeM He Pa3TOBAPHBAJIA.

3ananue 4.18 Rispondete alla domanda negativamente, usando le preposizioni.
Modens: C kem ona pasrosapuBaer? — OHa HM € K€M He pasroBapuBactT.

1. O koM TBI BCE BpeMs gyMaemb? 2. Y KOro MOXHO B3ATh Ha BpEMA cnosaps? 3. Ofia yura?
A ¢ Kem oHa ocrapuia peOénka? 4. KnueHTs Bac CIpoCcHnH 0 nenax? 5. OH cMe€rcs HaR
T060ii? 6. DTy MCTOPHIO THI CIIbIIAN OT Hero? 7. Troli korera Bceraa co BCEMH 3710pO-
paercsi? 8. Thl BCeM Teniephb 00 3ToM pacckakems? 9. [lodeMy Thl Ha HEE cmoTpums? 10.
1o G810 Mg Beex Bac Boeoctsio? 11. Tel nymaents o paGore? 12. Tsl He 3HaeNIb, HA KOM
3apTpa xkeaurcs Mrops? 13. OHU ClipaImiBaiy 060 mue? 14, Tel cipocuna y ?apmena, i (-
s3neck anreka? 15, Bel cisimany 06 3T0M 0T nupexropa? 16. Ilouemy THI BCE ?peMﬂ CMO-
TpHnIEL Ha 5Ty Mamary? 17, KimueHTs! OBIIH y Bac Ha cTeHne? 18. B nomummy eC cnpocmn;
o moxymenrax? 19. Y Bcex Bac Bucpa Gonena romosa? 20. OH Beerna o TeGe CIIpaHII/IBaf«I:?
21. Tsr Bmo6nena Bo Baaxuxa? 22. Onu o6uAeTHCh Ha mgac? 23. O npHeneT ¢ CeMbeH!
24. O koM TH! BcE Bpems gymaemns? 25. On Ha Onbre swennTcsa? 26. Thl BHIMICHIL 32 HETO
saMyx? 27. Ona Buepa paborana ¢ typucramn? 28. KivienTs! 06paTiincs: K KOHKYpeH-
tam? 29. Bac CpocHimH 0 HOBBIX karagorax? 30. 1o crano Ads Bac HOBOCTBIO?

cacC

Per enfatizzare la negazione si usa ’inversione e il grappo del pronome inizia la frase: OHa yuHT
I TBOeil noxpyroit? — Ha ¢ ubeit monpyroii ona He yunres!

3aganue 4.19 Rispondete alle domande negativamente, usando i pronomi negativi

e l'inversione.

Modenw: OHa yuuTcs ¢ TBOEH moapyroi? — Hu ¢ yLeil moapyroii oHa He yuuTcs!

1. Ona xomana B Ham Gauk? 2. Tebe jamu HX noeexit Tenegon? 3. Tl BHOEN eé macriopt?
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4. Ona puepa 3axomuna B Bam opuc? 5. Bet paboramy ¢ Hammmu Texaukami? 6. Tol BepriIb ero
crioBam? 7. Tel Beerna ciymaerns MueHMe (opinione) koner? 8. Tel ve Buaea MAMMHBI JTEKAp-
ctBa? 9, Mammn nepepon y 1e64? 10. YV pammx coTpynHuKoB Obin ¢ coboit macnopr? 11, Bu
caenaeTe I HANMMX pabouwrx nckmoderne? (eccezione) 12, Encna IleTpoBHa 3aHMMaeTcs ¢ Ba-
raMu fersmMu? 13, 3o Bxoauno B sau rnaxst? 14, Bl MOXeTe OTBETUTS HA HALM BOIIPOCH?

Nel linguaggio colloquiale esiste una forma di replica (poco cortese) con il pronome-aggettivo maxa-
xoif che concorda con il sostantivo a cui si riferisce:
— Tr1 Bunena Kupuina [letpopa? — Hukaxoro Kupunna 1 He puaena!l

3apanne 4.20 Rispondete negativamente usando la forma Huxakoii declinata.
Mooenw: Tebe yxe gami npemuto? — Hukako npeMun MHe He naiu!

1. Anno, 570 BBl DOTEPIH MACHOPT? 2. 3TO BEI PasroBapHBaIH BUCpa ¢ MOeH KOAIeroii?
3. Te1 3nacms akTépa bproca Yunanca? 4, Bel yxe npouuTany Moo ¢TaTeio? S. TH 310 Ipo-
quTal B rasere «lIpasga»? 6. Tel B30T HOKyMeHTBI co crona? 7. Bel IoMHMTE XKypHanucTa
IIyouna? 8. desyuika, 510 Bbl CHOETH pAROM co MHOH Ha koHuepre? 9. Thi yxke xonuna g
namemy aupextopy? 10. Be1 yxe sunenn guabsm «[loném»? 11. WzBuaNTE, 5T0 BEI HANLIH
MOH OuKH B fape y Bok3ana? 12. Br Obimu Buepa Ha BhIcTaBKe B mysee? 13. Te1 e3muna
Byepa B asponopt? 14. Tol kymuna oy mammny? 15. Bri 3HakoMe! ¢ Taneit Kaszaxopoii?

‘Espressioni fraseclogiche
™ HHuerd noadoHore

niente di simile, affatto

W HH B KOEM cIIyuae (non lo faccia) per nessuna ragione
W HH 32 YTO Ha CBETE (non lo fard) per nessuna ragione
W HH C TOTQ, HE C Cerd = HEOXMHAAHHO improvvisamente, senza preavviso
W KaK HH B 9éM He OpIBasIO come se niente fosse

B HUKYAa HE TOIHTCA di pessima qualita, fatto malissimo
B HM TO, HH c& (HU pp1ba HH MACO) né carne né pesce

N HHYETO He MOMHLIEE niente da fare

W HH KO/, HY JBOPA non possiede niente (dispregiativo)
B HH TPOING 33 NyIIOi nullatenente (dispregiativo)

W HH K Cely, Hd K ropoay non ¢’entra niente
W HH CHOM, HH JIyXOM non sapere niente
3apanne 4.21 Traducete in italiano. v

1. — 51 mocmoTpen BamI niepeBoz. S qyMan, 4To Hakmoy TaM napy ommOoK, HO - JOIDKEH BaM
CKa3aTh, YTO OH MPOCTO HMKYa we roqutcs! Ero Haio HOMHOCTHIO HEPEAEaTh.
— 51 Torga nonpoury UBagoBa MHE IIOMOYb.
—Hu B kdem cayqae! OH nepeBoUT emE XyxKe Bac.
—Hy 4r0 %, HHYero He NMOMHUIileMb, IPUAETCA BCE CIENIATh CAMOMY.
2. — Kars Beinia 3aMyx 3a JIEmy, 3Has, 94TO y HETO HH K0JIa, HH JBOPA, BEAbL OH IpHexall
B MockBy u3 Crbupy co cTa pybismMu B KapMane.
— TeM He MeHee XKHBYT CIACTIHBO YXKE ACCATE JIET.
— A BOT 1 OBl HH 32 YTO HA CBeTe He BHIIUIA 3aMYXK 32 YEJIOBEKa, Y KOTOpOTO HEeT HH
rpoura 3a Ayioii! '
3. — Ma=e ckazanu, Tamapa ¢ My»eM eIeT B OTITYCK Ha ManpIuBEL
— Huyero nopo6Horo, onu BeCh OTIIyCK OYAyT ¢ IEThMH Ha natue. M noroMm, mouemy
9TO OHM HM C TOXO HM ¢ cero rroexanu 6v1 Ha ManpauBE? YV HUX Ke HE rpomia 3a
aymofi! 2KuByT Ha 3apIuiaTy Myka, a Jady MM CHMMAIOT POAHTENH.
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4. — Henmemo Hazan MbI moccoprnmck ¢ JKerel u ¢ Tex nop He pasrosapusaeM. Ilpeacrasngems,
CETOAHA OHA NPHIILIA KO MHE KAK HH B 4éM He GBIBJI0 H IOUPOCHIA IIATh TRICTY B AOT!
5. — Tsl Buzena, Kak MpHOUIA BYepa Ha kopropartus Pmopunckas? Omenacs - HY HM K
cesly HH K ropony! Bepx - B iBeToUEK, HH3 - B [TOJIOCKY, 4 B PyKaX KaKasg-T0 aBOCBKa.
Ha H Moozoii 9enoBeK ¢ Heii OBLT Toxxe HM TO HH cé!
~ Crymiait cepxxanT, a KTO-HHOYAb H3 cocelet qTo-HHGy;[L BUJIEIH HIH, MOXET OBITH,
CBINIANH?
— 51 yxe Bcex CIIPOCHI, HUKTO U3 HHUX - HM CHOM, HH JIYXOM.
— ITouatao. Tak ¥ 3aIMIEM: HUKTO HAYETO HE BHAST W HHYECTO HE CIEIIIA.

Hemnoro romopa

— CxaxcuTe, uTO BEI OyIeTe nenars, eclnu y Bac GyaeT MALTHOH?
| -=Huuero!l. -
. .—Kak, coBceM anero?
A 3avem?

. Hy4To He SBIASTCA HEBO3MOXXHEIM IS YeTIOBEKA, KOTOPbIH He COBHPAeTCs Aenarh 310 CaM.
Henpra —uuaro! OcoGeHEO B TOM KONHYECTRE, 9TO ¥ MEHS €CTh...
Huxorna ne 3a6ripaiitTe o npapuie 'rpex «»: Her Hmem Hepoamoxnoro!

TeopHs - 3TO KOTAA BCE NIOHATHO, HO HHYETO He pa60rrae'r TIpaKTHKa - 570 Korja Bcé paGoTaeT; Ho Hemo-
HATHO Kak. Ho Bce e HHOIIA TeopHs COBIATAST C IPAKTHKOI; Hirdero He paboTaeT i HHYEro He NOHATHO,

P, e ot

p R i 2 it —

Pronomi e aggettivi negativi aéxoro, néuero®

He- -+ pronomi interrogativi ko, 4To — HéKTO, HETTO
me- + declinati xoro, yero, ke, 9em ecc. -—> HEéKoro, HéKOMY, HéTero, HéYeEM,
HEKEM ecc.

I pronomi negativi néxoro e Hédero non hanno corrispondenza in italiano e indicano I’impossibilita di
compiere un’azione per mancanza di mezzi (Réuem ects), di partecipanti (uéxoro crpocuts) o dell*og-
getto dell’azione stessa (Héuero UnTATE).

Msue Héuero uutars! 51 He UKUTAO, T.K. Y MEHA HET HH KHHTH, HY a3€TEl.

Sl miderd we yuraro. KHHUra ecthb, HO f HE YHTAIO, & JEa0 YT0~T0 JPYToE.

HawMm néxore cripocurs, rae 6ap. Non abbiamo nessuno a cui chiedere...

ME! HUKOTO He CrIpOCHIH, rae 6ap. Non abbiamo chiesto a nessuno...

I pronomi néxoro e Hédero non hanno nominativo e si usano declinati; Eit nékomy 06 3T0M cKazarh.
Non ha nessuno a cui dirlo. Ham néaem nucars. Non abbiamo con che scrivere,

Le caratteristiche dei pronomi negativi Hékoro, Héuero
¢ L’accento cade sempre sulla particella negativa aé-: Hékoro, HEKOMY, HEUETO, HEUEM eccC.

+ Si usano soltanto nelle frasi impersonali dove il soggetto logico & espresso dal dativo. I pronomi
negativi quindi possono aver funzione soltanto di complemento:
Mue néuero tebe ckasars. Non ho niente da divti.
Spesso il.soggetto logico & omesso: Ot 3Toro yenoBeka #am Hedero GBUIO HIATS.

3 L’accento grafico non si mette mai, qui lo inseriamo per comodita degli studenti.
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* Si usano con ’infinito affermativo (HaM HéKYZa HATFH, eMy HEYEro €Ka3are) ¢ioé non richiedono la
particella negativa He davanti al predicato:
Cfr. TeGe néuero nenars? Non hai nienie da fare?
Te1 HHYerd He Aenaciin?
* Per la collocazione nel tempo si usa il verbo 6brts nelle forme uniche 6bto (al passato) e Gyner (al futuro).

— passato Hawm Heuero Op10 eMy ckasatk.  Nown avevamo niente da dirgli.
— presente MHe Heuerc eMy cKasarh. Non ho niente da dirgli.
— futuro WM Hedero Gymer emMy CKa3aTh. Non avranno niente da dirgli.

La declinazione dei pronomi negativi uéxoro e uéuero

22 Casor i | HEUEro:¢ HEKOTO Seiiza preposizione:’
nom. —

gen. MHe Héuero Jenars ~ | 1M HéKoro HOATRCH
dat. HaM HEYeMY BEpHTb MHE HEKOMY 3BOHHTE
acc. eii Héuero UHTATE refe HEKOTO CIPOCHTE
str. BaM HEUEM €CTh et AéKeM 3aMEHHTE
prep. -

La struttura della frase con i pronomi negativi Hé4ero, Héxoro

soggetto logico + pronome negativo + Onuto +  verbo infinito
al dative HEKOTO, HEYETO oymer HCB/CB
(colui che compie JaBaTe/oath €Cc.

’azione) nam, Gpary
Mue névero 6yaer nenarh, KOTha 1 3aKkoHUY 3Ty pabory. Finito questo lavoro non avrd niente da fare.

3amanne 4.22 Traducete in italiano.

1. ITouemy o1 HHWero He ropoprik? Tebe neyero ckazars? 2. [Toxanyiicta, HukoMy o 3ToM He
pacckasbiBaii! — A MHE HexoMy GyneT 00 5ToM paccKa3bIBaTh: A 3aech onHa. 3. [ToueMy BEI ymmumu
M HHKOTO He cTaiy sxuars? - Bee Obumi Ha Mecre, %aaTe Os110 Gomsiue Hexoro. 4. Jlenars Heve-
0, HAI0 HATH K JUPEKTOPY OOBACHATHCS. - ECii THI HHYEro IIOX0ro He CIenana, Heyero 00sTh-
c1. - Ho MHe Hewero 6ymeT eMy ckasats! - A eMy HHYEr0 He HaJ(0 FOBOPHTE, OH YikE BCE 3HACT.
5. Mue HMKTO K3 py3eif Buepa He TIO3BOHMI, Ja H MHE CaMoi HeKoMy GBLIO 3BOHHTS. - SHACIIE,
S TOXE 3MECh OHA, U Y MEHS Ta K¢ caMasl CUTyallid: HeKoMY ObLI0 MHe 3BOHKTH. 6. UeMy ThI
youBIaemsca? [Io-MoeMy, 30ech HedeMy YIMBIATECA. ~ A 5 Yike JaBHO HHYEMY He YIHBISIOCH!

Uso di néuero e Héxoro con preposizioni
Se nedero e Hexoro si usano con le preposizioni (o, B, Ha ecc.), queste si mettono accanto al pronome
declinato {o xom, ¢ uem), € la particella negativa He si stacca e si scrive separatamente:
— Bonemoe am cnacubo!
— Hda g1d BH, HE 32 uT0! (Mon ¢’e di che)

I HEYETD! e,fnélcom ‘conl;preposizione;
gen. BaM HE M3 Yero OUTh HaM Hé ¥ KOTO CTIIPOCHTE
dat. AM HE K YeMY OPHAPATECA eMy Hé K KOMY MOHTH
acc. tebe Hé 3a uTo e OnaronapuTs el Hé 3a KOT0 BBIHTH 3aMyX
str. MeHA Hé ¢ ueM HO3PaBHTh HM HE ¢ KeM MOeXaTh
prep. HaM Hé O YeM TOBOPHTE MHE HE O KOM AyMaThb
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3aganue 4.23 Traducete in italiano.

1. TloueMy BBl He COPOCHIH Y KOTO-HHOYIE, KyNa Hajao Osuto uarH? - HaMm He y Koro 65110
06 3TOM CIpOCHTD, Ha YITHUE HMKOro He O51n0. 2. [ToxkanylicTa, He HaJ0 MEHA HU 0 4éM
crpaumueats! — A MHeE Te0d He 0 9eM cripamuBatk. 3. Hy 4To, crana sk3aMeH, Te0s MOXKHO
mo3apaBuTh? - K coxaneHuio, McHs He ¢ YeM I103ApaBuTh, Dk3aMeH i He caana. 4. [loue-
MY THI HH K KOMY HE XOAHUIb B TocTH? — Sl 37/ech HMKOIO HE 3HAI0, HO3TOMY HE K KOMY
BEYEPOM IOHTH, HEKOMY [TO3BOHHTE... MHE JaXke He ¢ keM norosoputs! 5. He BonHyilics
H HH 0 4éM He ayMaii! — A MHe yike BCE ACHO, MHE He 0 ueM ayMartk, 6. Cectpe ObLIO He ¢
KeM OCTaBHThH peOEHKa, HO OHA 00 3TOM HHKOMY HE cKazaja. A, MOXeT, eif 65110 HeKoMy
00 aToMm ckaszare? 7. «Henasuzen (odiare) mu s koro-uuGyas? Moxket, Hexoroe Oput0? S,
B 06IEM-TO, HUKOTIA HH ¢ K€M HE CCOPHIICA, HH HA KOI0 CHIBHO HE 31HNCs, He OBUIO ¥
MEeHs] HUKaKkHuxX BparoB. MoxeT, MHE He Ha KOT0 OblII0 HH OOMKAaThCH, HH 3MHThCA. XOTS H
JIpY’KUTH MHE 0c000 O5UIO He ¢ KeM.» [FlaTepHeT].

Le differenze fondamentali tra i pronomi negativi HUKTO e HEKOTO

. HHKTO, HEKOT ecc. ' HEKOTO0, HEKOMY ecc.

L’accento non cade sulla particella negativa: L’accento cade sulla particella negativa: méuemy,
HHKaKG6i, HHuéi, muuerd . HéKeM

11 verbo del predicato si coniuga: .. | 'verbo del predicato ¢ all’infinito:

1 HHKYIA He X0XKY. Msue HéKYIA XOXNTh.

E obbligatoria la doppia negazione con Non serve ne davanti al verbo: Mue 6rio
He + verbo: Sl HUKOMY HE 3BOHHI H HH € KM | HEKOMY 3BOHHTE H Hé C K€M BHIECTHCH.

Me BHIIENCA. .
Il pronome pud aver funzione di soggetto La frase & priva di soggetto. C’& soltanto

della frase: il soggetto logico espresso dal dativo; Mue néromy
Huxro He 35251 00 3TOM, 00 TOM CKasaTh.

Non si formano con 3aueM e nouemy;, Non si formano con Kakoii & noyeMy.

S HHYero He Hemai. Mse néuero genars.

A HH ¢ KeM He XOKY B KHHO. MHe Hé ¢ KeM XOIHTh B KHHO,

A HMKyna He e3KY. Mnue HéKyHA e30UTh.

Sananue 4.24 Traducete in italiano.

1. ¥ MeHs HET TEIOTO MabT0, MHE HE B Y€M BEIHTH U3 JoMa. 2. MHe HekoMYy OBLIO 3BO-
HHTb, B 3TOM I'OpOJE 5 HHKOTO He 3Hana. 3. Bo3ssMu Ha KyXHe YalllK{: HaM daif He U3 Jero
muth. 4. EMy He 32 uro 6510 e€ moOuTh 1 He 33 9yTO Ha HeE ofmxarses. 5. B rocneBo-
SHHOH JepeBHe, Ie He OCTAJI0Ch MapHEH, JeBYIIKaM HeE 3a KOro OBITO0 BBIXOJUTEH 3aMYK.
6. Heuero nnakats, 31ech He H3 4ero ycrpausars tpareguro! 7. Bacunuit yexan, u B oduce
€ro HekeM OBIT0 3aMeHuTh. 8. X034¥HKa pofana KBapTUPY, U AKUTH HaM CKopo OyaeT HeTze.
9. be3s aT0r0 yuyebHNKa HaM He IO 9eMy 3aHuMarbed. 10. XBatut o néM nymars! Heyxenu
Tebe Hedero nenarsk 1 HedeM Gonbe 3anaThea? 11. CeMbe cTamo HedeM IIIaTHTh 3a KBap-
THpY, cKopo OyaeT Heuero ecth. 12. MHe He B YeM MATH Ha KOPIIOPATHB: Y MEHI HET HU
OZHOTO MOAHOTO ILIATHS.

3apanne 4.25 Rispondete negativamente usando i pronomi negativi.
Modenv: V Bac ecTh, KOMY IIO3BOHUTE? — K cOxanenn, HaM HeKOMY 3BOHHTS.
1. Hano 65 y3HaTE, [i€ 30€Ch rOCTHAKNA. Th BUAHIIL Koro-HUOYAR? 2. V Bac €CTh, ¢ KeM
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BEI MOTJIH OBI TOATH Ha AucKoTEKy? 3. YV Tebs ecTh Kakoif-HHOYID 4eI0BEK, O KOTOPOM Tebe
6010 OBI mpusATHO Aymats? 4. Y Tebs ecTh Ha CeromHANMHMI JCHb KTO-HHOYID, 33 KOO
BEIATH 3aMyx? S. THI MOXKEIb ¢ KeM-HHOYIE IIOTOBOPUTE O TOM, 4TO ClIyd#nock? 6. Hamo
OTKpEITh 3Ty Oanky. ¥V Tebs ecTh 4To-HHOYNb, YeM €€ MOXKHO OTKpPHITH? 7. T rioTepan
kmoun? Tebe ecTs, Kyna MoiHTH nepeHoueBaTs? 8. ¥V Teb4 €cTh Bee POAYKTEL, 3 KOTOPBIX
TEI MOIVIA OBI cIenats TopT K yxuny? 9. V 1€61 ects, B uéM BeikiTa 13 moMa? 10. YV Tebs
€CTb YTO-HHOYIb CliajKoe, ¢ yeM MOXHO OpuI0 051 BeInUTE kK0de? 11. MHe Hazo 3amucats
TenedoH. Y Te0s 3meck ects pyuka? A muctox 6ymaru? Toxe mer? 12, Tul He XOYENIb CO
MHOH [TOTOBOPHUTE O BUepaligeM?

3ananne 4.26 Riassumete il significato della frase usando i pronomi negativi.

Modenv: Y MEHA HET KHHTH, KOTOPYIO A MOT ObI YATaTh. — MHE HEYero YuTarh.

1. Her yenoseka, kOTOpPOro s Morya OBl MOCHATH B Mara3uH 3a xicOoM. 2. V MeHs! HeT
Npy3ei, KOTOPEIM s MOIna OBl NO3BOHHTE M ¢ KOTOPHIMH MOXHO OBUIO OBl IOFOBOPHTE.
3. M3BuHMTE, BBl IPUHECITH CYII, HO HE TIPUHECITH JIOXKKH, H MBI HE MOXeEM ero ¢cTh. 4. Hu
THI, HH 5l HE MOXKEM HHMYEero ckasaThb Apyr Apyry. 5. OH He cAenan HUYEero, 3a YTO OHA MOIIIA
651 ero pyrars (sgridare). 6. V MeHs He OGBLIO COCENKH HITH CECTPEL, ¢ KOTOPOI st Morma 651
OCTaBMTb peOEHKa Ha napy JacoB. 7. TH BcE chernan npaBuiIbHO, HET HHYETo, Yero bl Tl
Mor OosTecA. 8. B 3ae He OBIIO TaKUX MOJIONBIX JIIOJIEH, HA KOTOPBIX MOJKHO OBLIO 61 ¢
YIOBONBCTBHEM CMOTPETH. 9. MBI HE HAIIM HU OJHOTO YeTOBeKa, Y KOTOPOro Mbl MOITIH
OBl crIpocHTS, rie anreka. 10. Or MoNuan, OTOMY YTO Y Hero He ObUIO CIIOB, KOTOPHIE OH
Mor 651 MH€ ckazaTh. 11. Bor Tee crakan, Beapb y TeOd HET HUUETO, H3 4ero GBI TH MOTYIa
6r1 muTH Boxy. 12. HeT Taxux Beled, 0 KOTOpEIX s Mor Ol skanetsh. 13. V Mens ne 6s110
HHKAKOTO WHCTDYMEHT4, KOTOPBIM MOKHO OBLIO OBI OTKpHITE KOHCEpBHYIO Oanky. 14, B
9TOH HCTOPHH HET HUYETrO, HAX YeM BBl MOTIIH OFI cMesiThes ! ’

Uso degli avverbi negativi: nérne, néxyna, nézauem, HéOTKYIA

Gli avverbi negativi mérme, HéKkyma, Hé3adeM ece. non hanno corrispondenza in italiano e indicano
I"impossibilita di compiere un’azione per mancanza di posto, di circostanze, di strumenti ecc.

Emy néorkyna B3fTE NeHLTH. ‘

* = Her Takoro Mecta, e OE OH MOT OBl B3ATH JEHEIH.

¢ = Her Takoro uenosexa, KOTOPEIH O Jall €My TeHBTH.

Mue nékyaa unra. Non ho (nessun posto) dove andare.

A1 muxyna He uny. Non vado da nessuna parte.

La formazione
Hé- + pronomnie interrogativo —  mérne, HEKyaa, Hé3adem, HEOTKyHA
IAe, Kyna, 3a4eM, OTKyxa

L’accento cade sempre sulla particella negativa né: néxomy, Hérne, Hésauem, HéueM.

3amaune 4.27 Traducete in italiano.

1. Ha ogHOIi TOCTHHHIE MBI HE HANUIH, ¥ HaM Hérme Owuno octaHosuthes. 2. Ceroaus
BEYEPOM A HMKYAA HE MOIy, HOTOMY WTO MHE HEKYAA HATH, 4 37eCh HHKOr0 HE 3HAI0.
3. Hézauem menaThb NepeBoj HTOH KHUIM: OHA YKe IIepeBenena Ha nraasaackuii! 4. Cocen
BBILIEN HA NeHcHio. Teneps eMy HeKyda crelnTs. OH HHKYAA HE XOTUT: €My HeKyaa
XOIMTB, €CIIH TOJIBKO B MarasuH 3a KapTomkoil. 5. Msl xunu B nepeBre, Korma 3abonena
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6abymka, TaM He OBUTO HH OXHOYO Bpada M HEérme ObLIO KYNMHTH JlekapcTea, 6. Y MeHs
VKpand Ha BOK3alle CYMKY C JOKyMeHTamu. MHe HeKyza ObUIO WATH, Herjge IpOBECTH
HOYb, HEOTKYAA B3ATh JeHer MeHs yBUAeNa OfHa MeCTHAs JAeBYIIKa U IIpUITIacuia k cebe.
7. MagopmMaliys, KOTOPYIO IPHBOINT 3TOT XKYPHAIHCT, HHKEM He IIPOBSPEHA, U 1 YBEpeHa,
YTO €My IIPOCTO HEOTKYHA OBIIO €€ B3ATS.

Uso dei pronomi indeterminativi uéxro, Hé4YTO

Non confondete i pronomi negativi néxoro, névero con i pronomi indeterminativi HéxT0 € HéuTo.
* HéKTO — qualcheduno, qualcuno, un certo, un tale
* HéyTO — qualcosa, un non so che, una specie di

HEKTO ¢ HéqTO esistono solo in queste forme ¢ si usano quando non si pud o non si vuole definire un
oggetto 0 una persona: Buepa B ouc nmo3roHun RérTo MBanos (ha chiamato un certo Ivanov, un tale
di nome Ivanov). Mz yeuens Tam HéUTO cTpaHHOe (HéuTo che & inanimato ha la stessa forma anche
all’acc.).

3apanue 4.28 Traducete in italiano.

1. MB1 3aka3aly OJHOMY apXMTEKTOPY CTPOMTENBCTBO Jaud. IIpuexann cMOTpeTh pe-
synbTaT. Ho BMECTO HOBOH jad MBI yBHIEIH HEYTO CTPAHHOE: HA HAC CMOTPEI OTPOM-
HBIH CTEKIAHHBI Kyb 6e3 oxon. 2. Mens ¢npammpan o tebe mexto Ilerpos. HukTo
[Terpora He cupamusan o Tebe. HekoMy Orsuto cripanmmpars Ilerposa o Tebe. IleTpopy
Hekoro OsuIo crpamuBaTh o Tebe. Hukoro ITerpor o tebe He cripamupan. 3. Ha sx-
3aMeHe ¢ HHM CIYUYHIOCh He4TO cTpaHHoe. Huuero cTpaHHOTO ¢ HHMM HE CIIYYHIIOCH.
HeueMy Or110 cayynThea. MHE Hedero ob 3ToM AyMars. Sl HHUero 06 3ToM He TyMaro.
Mue He o uem nymars. 4. TeGe mmxro He Oyaer 3Bouuth. TeGe 3Bouuna HekTo Cyp-
KaHCKad M IPOCHIIA IIEPeNaTh, 9To0H! THI eif nepe3BoHuI. S HAKOMY He Oyny 3BOHHTE.
Mnue Hexomy OyieT 3BOHMTE. MHe HHKOMY He Hamo Oynet 3BoHHTE. HHKOMY HE Hazo
OyzmeT MHeE 3BOHHTD.

Espressioni fraseologiche

OT HEYETo JIeNaTh per noia

Hanblie exaTh HEKyAa peggio di cost non si puod
ACBATE HEKYAR avere troppo di qe.

abnoky Hérne ynacTs essere in troppi

HEYEro rpexa TauTh non serve nascondere una cosa

3ananue 4.29 Traducete.

— Hy 9o, npumén xro-Hubyas B9epa Ha BEICTaBKy?

— Tel 3maemp, NPUIITIO OIPOMHOE KONMYECTBO HAPOMY, IPAMO SAAOJIOKY OGBLIO Herge
YOacTh.

— HagepHoe Bce MPHILITH NPOCTO 0T HEYETO AeJIaTh, BEIEL B 3TOM FOPOJIE HUIEro 0COOCH-
HOTO HE CIIy4aeTcs.

— Hy 9ro TEI, BCe HHTEPECOBAIHCE PaboTaMu CKYIBITOPA, 331aBallH €My BOIIPOCHI, IIPO-
CHIIH aBTOTpad...

— A BOT s - HeJ€ro Irpexa TauTh - 6blNa yBepeHa, YTO 3aJbl OYIYT IyCTHIMH.

et T
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IIpoeccop ckazan, yTo Mos paboTa caenaHa OUeHb INI0XO, HACTOMBKO ILIOXO, 9TO IPOCTO
AanablIe exarh HeKyAa. Booobuie-To - HEYero rpexa TauTh - A €€ CAeNal OYeHb GLICTPO,
Jaxe HE HepeunuTai.

— Hama coceaxa MEe nogapuna oqHO CBOE IIaThe, MHE OBUIO OUeHb IIPHATHO, BEh IIJIa-
The OBLI0 QHUPMEHHBIM, HABEPHAKA JJOPOTHM.

— [Jaugro Tei! E€ He 3a uT0 Gnarofapurh, i 3THX MiaTheR AEBATH HEKYNA, OHA HE 3Ha-
€T, 4TO ¢ HUMH JIeNaTh: KaXIYIO HeAeII0 OHAa MOKynaeT ceGe mapy HOBEIX B HaIleM
OyTHKe. A

3apanne 4.30 Scegliete la frase con lo stesso significato.

1. Msre He ¢ keM noiiTH Ha AuckoTeKy. a) Co MHOM HMKTO HE XONHT Ha JHCKOTEKY.
= 0) I He X04y HY K€M MITH HA JMCKOTEKY.
B) MHe He HaAO HA € KEM HITH HA
JIUCKOTEKY.
r) VY MeHA HeT Apy3ei.

2. Tele ne Ha koro HameaThea. = a) Hukro Ha TeOd He HameeTCH.
6) TeI ZommKeH BCE cAenaTh caM.
B) Thl HY Ha KOTO HE HAACCIIBCH.
r) Tebe He HamO HA KOTO-HAOYIH HANCATEHCA.

3. B mameit 1epeBHe cecTpe He 3a a) Huxrto Ha cecTpe HE XOIET KEHUTHCS.
KOTO BEIXOIUTH 3aMYK. = 0) CecTpa HU 3a KOrO HE X0YET BHIXOJUTh
" 3aMY3K.
B) VY HCE CIMILIKOM BHICOKHE TpeOOoBaHMs K
HEHMXAM.

r) 3peck And He€ HET XKCHHUXOB.

4. DTOT pOMaH IHCATeNs HPAKTHYECKH a) DTOT pOMaH HENb3S HH ¢ 9¢M CPaBHMBATE,
HE C 9eM CpPaBHUBATb. = 0) Brl He JODKHEI €0 HE ¢ Y¢M CPaBHHBATH.
B) JTOT pOMaH He UMeeT ce0e paBHEIX B
CBOEM JKaHpe.
r) BEI He XOTHTE €ro CpaBHUBATEH C JPYTHMH
ABTOPaMHU.

Hemuoro romMopa
Ha 6Gepery Huna cToMT TypHeT M cMoTpUT Ha Boxy. Kapko. TeMueparypa 45 rpagycos. Bapyr uz -
BOJBI NTOSBAAETCA KPOKOTHI ¥ CIIPAIIMBALT: ' .
— Uro, xapko? '

— Vxacuo xapro! Jsmats zéuem, -

— Moxer, nckynaemscq (fare il bagno)? ' '

Beunas u HepazpemHMas JeHCKas Mpobaema: HEUEro HOCHTE U HEKYIA 9TO HEUerO IOBECHTS, ..

Koria Hegero fenarh, TPyAHee BCErO HHYETo He JeNaTh.

CTONBKO XOPOIIEro XOUETCA CKA3aTE... A HEKOMY.
Her nuuero Gecrione3soro, 6CTs HEITO, JEM MEL HE YMEEM IIONB30BATECA. ..

[

oo e i c—-



240 GRAMMATICA ED ESERCIZI

IIpodieccropaiBHAA JIEKCHKA

YBENHUMBATHCA/YBETHIHTECA < BETHKUH aumentare

NOBHIIATECA/ IIOBBICHTLCH < BEICOKHH salire, aumentare i
YMEHbINATECA/ YMEHBIINTECA < MEHbIIE diminuire i
CHIKATRC/CHHE3HTHCA < HA3KHHA diminuire, abbassarsi !

* YBETMUMBATE O yMEHBIIAT: KOMHIECTBO, EHY, TEMIEPATypPy B MAIIHHE ;
*» TOBBUIATH O TOHEKATE: KauecTBO, BHUMAHHE, HHTEpeC :

3anaune 5.13 Scegliete la forma appropriata del verbo.

YBEIHINBATHCA/YBEIHIATHCH

1. Yncno nokynaresiei B MPOLITOM TOAY ..., ¥ MBI PEIIHIIH ... KOLHYCCTBO TOICK MpOaa-
M, 2. VI3-38 KPU3UCA ... YKCIIO IIOJEH, KOTOPBIE OCTANUCE O3 paboTel. 3. MH BEI3BAIH
TEXHHKA, IIOTOMY YTO CAMH HE CMOMIH ... TEMIIEpaTypy BOAB! B MAIIMHE. 4. Mu1 pajpl,
9TO ... TUCIIO JKEIAIINAX H3ydaTh MTANLSHCKHE sA3bIK. 5. JJUpeKius 3aB00a PEIIna ...
pabo4uM 3apILiaTy.

YMEeHbIIATLCA/YMEH BTN THCH

1. B okT6pe CTYACHTAM ... KOIHIECTRO NEKIMH [0 SKOHOMHKE. 2. Y3Ke XOpOLIO, Y0 YHC-
JI0 TIOKyMATeneH B IPOLLIOM roxy He ...! 3. Temneparypa B MallHHe CITUIIKOM BBICOKAA,
HYKHO ... TaBleHue (pressione). 5. JtoT PHCYHOK CIHIUKOM KPYIIHELH, HAIO €T0 HEMHOTO
... 6. Hamo Xax-To ... CTONMOCTb 00YBH, HO HE/IE34 ... KOIHMIECTBO MATCPHANIOB.

MOBBIIIATHCA/TIOBBICHTHCS

1. ITouemy TemrepaTypa BOABL B HHCTEPHE ... TaK memienHo? 2. Bo MHOrHX CTpaHax
A(QpHKH B IOCIEAHES BPEMSA ... POXKIAEMOCTh (natalitd). 3. YpoBeHb 3HAHUH HAIIHX CTY-
AEHTOB MOCTOAHHO ... 4. 11 pabounm, 1 HIDKeHEpaM Haf0 OCTOSHHO ... CBOIO KBaTH(H-
Kauuio. 5. B Mapre TeMIepaTypa MOXKET ..., ¥ JILDKHBIH CE30H 3aKOHUNTCS.

CHHMKAThCA/CHH3HTLCH

1. ECIT¥ ... KaYeCTBO TORAPOR, BaIll MATA3HH [I0TEPAET KAHEHTOB. 2. CKOXKUTE, 01EMY NaB-
JCHHE B MAIIMHE TOCTOSHHO ...7 — BO3MOXHO, 3TO IIPOUCXOAUT IIOTOMY, YTO ... TeMICpaTy-
pa. 3. Jlaxe 9T0OBI COXPAHHUTH LIEHB], HEIB3S ... KAUCCTBO HANINX TOBAPOB. 4. Eciv ypoBeHE
(livello) Bompl B MAIIMAE BBIIIE [IATH, HAZO ... JABJICHHE. :

1
HutepHer-apAKOIAbE o
EcITH B HAYHHACTE YOMPATE CBOIO KBAPTHPY ¢ MBITHA KTaBHATYPEL (tastiera) KoMIIbIOTEPA, TO HA 3TOM |

i

OHa QDBIYHO H 3aKAHYHBAETCA...

R B,

CAPITOLO 6

| participi attivi e passivi

11 participio & una for’ma verbale che riunisce in sé caratteristiche proprie al verbo (pud essere presente

0 passato,' mantiene I’aspetto del verbo da cui & formato e regge il complemento a un caso determinato)
B . . .

e caljatterlstlc.he proprie all’aggettivo (si concorda in genere, numero e caso con il sostantivo a cui si

riferisce e quindi si declina).

La lingua russa, dove il participio si usa moltissimo, ha quattro forme piene e una forma breve:

. participio attivo presente THTAONIMI pebEHOK

. part}c‘ip§o attivo passato YHTABIN CTYASHT

* participio passivo presente YHUTAEMEIH BCEMH JKYpPHAI
* participio passivo passato (forma piena) NPOUUTAHHEIR paccKas

* participio passivo passato (forma breve) paccKas npouuTay

Le costruzioni con i participi in italiano si rendono con una frase relativa: JTromu, sxcusymme 8 Hramuy,
3HawT 310. La gente che vive in Italia lo sa.

 Particpio attivo presente.

Formazione e uso del participio attivo presente

Il participio att'i\«:o presente si forma solo da verbi HCB (i verbi CB, infatti, non hanno il presente). Per
formare il participio presente attivo si procede cosi.

1. Ilverbo si mette alla 3° persona plurale e si toglie la desinenza -1ot, -arT;

I coniugazione YHTATh YHTA -KOT
MHCATh IIHII -¥T
II coniugazione KYPHTE Kyp -AT
: CIBILIATE CIIBLII -AT

La procedura di formazione del participio per i verbi riflessivi & uguale:
CMEATHCHA — CME ~10T + -CH

La particella riflessiva -cst per il momento si toglie e si conserva fino al passo 4, dove verra ricollocata.
2. A quello che rimane si aggiunge uno dei suffissi -rom-, -ym-, -al- o -Al-

La vo;ale della desinenza della 3* pl. indica quale suffisso si deve scegliere:

« per i verbi della I coniugazione si aggiungono i suffissi: -rom- o -ymr-:

Oexathb der -yT + -ymr- Geryur-
IUTATH YHTA -}0T + -101m- YATAKL-
CMEATECST CME -I0T + -rom- CMEroI-
* per i verbi della IT coniugazione si aggiungono i suffissi -A1l- O -fILIL-:
CIBIIATE CIEINI -AT + -am- CIBILIAL-
JIETETE JET -AT + - JIeTAL-

3. Al suffisso che finisce in -m- si aggiunge la desinenza dell’aggettivo del tipo molle -uif, -ee, -ue

(per il femminile invece -an):
Geryu- + -Hif, -af, -ee, ~He — Oerymmii
CIBIIANL- + -uii, -aq, -ee, -He — CNIBILIANKHI

A Dopo la m1- non si pud mettere -biii, -oe, -blif ¢ -s1.
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‘4. Ai verbi riflessivi, dopo la desinenza dell’aggettivo, si aggiunge la particella riflessiva -cs1 (mai -cb!):
CMEIOMIHIA + -CSl — CMEIONIMHCH

5. 1 verbi con i suffissi -oBa-/-ema- ¢ -Ba- formano i participi cosi:

-oBa-/~eBa- — -y- PHCOBATE - PHCYIOLLMIL; TAHIEBATD - TaULYIOMHUH;
-pa- — 0 (7a-, 352-)  JaBaTh - NAIOINW; Y3HABATE - Y3HAIOIIA;
-Ba- — -Ba- OTKPHIBATE - OTKPHIBAIOLIH.

Composizione del participio presente attivo

1 uwratn it - YUTAOLIHH
-yim-/-fom- -
I cMeaTecH -an -cH CMENIHHACHA
11 1r06HTE -ee - o0
-anI-/-Am- _He "
-cA CIBIIIAINHiCA

II cnpnmarses

Ricordate

o Tl participio presente attivo si puo formare solo dai verbi HCB.

« Dopo la -m- non si mettono le desinenze forti -biii, -0¢, -bie e la molle -an!
s La desinenza della forma rifléssiva del participio ¢ soltanto -cs1, mai -cb!

¢ Questi participi non hanno la forma breve. i

Eccezioni

* XOTeTh
Al posto di questo verbo & preferibile usare il verbo simile sxenath (& piuttosto aulico) con la forma

seatommii: TypHCTSI, KeNarolue 0eXark Ha SKCKYPCHIO, LOIKHB! KYITHTH ounereL I turisti che
desiderano partecipare all ‘escursione, devono comprare i biglietti. -

Si pud usare una relativa introdotta da KoTopHI: "TYpPHCTHI, KOTOPHIE XOTAT [I0€XaTh HA SKCKYPCHIO,
JOJDKHEL KyTHTE OHIETEL

s XKIATH ‘
Nello scritto & meglio sostituirlo con exuaars con la forma osunaronmii anche se nel colloquiale spes-

50 si usa la forma s xymuii: Hacenenue crpansl, 0KHEIaI0IEE cTabMnM3auMH 1eH, He MOXKET HaIeAThCA
Ha ... La popolazione del paese che sta aspettando la stabilizzazione dei prezzi non pud sperare in...

¢ OBITE
Formalmente il suo participio & Gymyiumii, ma neila lingua moderna significa fituro percid in alcuni
casi nello scritto & meglio'sostituirlo con ABAATEEA (ABMAIOLHMIICA): FTOT 3aBOT, ABNAWIHACH ca-
MBIM KPYTIHEIM B CTPaHe, CTPOUIH IATS 1eT. Questa fabbrica che ¢ la pit grande...

Il significato del participio presente attivo nella frase
1! participio presente attivo nella frase pud avere diversi significati:
1. un’azione iterativa regolare: CTYAGHT, MHOTO GHTALOLIHH;
2. una qualitd permanente dell’oggetto: KapTiHa, BUCAAA Ha CTCHE;
3. indicazione di un’azione che si svolge nel momento in cui si parla: BIDKy Komier; 00SHAIOLIKX B cronosofi;
4. un’azione che sta per compiersi: naccaxwup, yneraiompuii B Mocksy.

Uso del participio presente attivo
e Per la traduzione in italiano si rende con una frase relativa: Jiionu, sxusymye B HramiH, SHAIOT STO.

La gente che vive in Italia lo sa.
« 1l participio presente attivo usato da solo ha funzione di sostantivo: cmyxamuii (impiegato), Tpyzs-

wmiica (lavoratore), yuantuiics (studente).
—  JleKauio CIIyTIaId He TONBKO yJalllHecs, HO K CIyXKalllie YRHBEPCHTETa.
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= e v . . . . -
o1 part1c1P1 s1 usano spesso nel linguaggio scientifico ¢ ufficiale: 301010 — 3T0 MeTaMN, MIOXO Pearu-
PYIOIIHH C IPYTHMH METATIAMH. , P
* Nel linguaggio co}loqmale al costrutto participiale si preferisce la relativa introdotta da xoropsii: I'e
Marasui, KOTOPEIH 3akpeiBaeTes B BoceMs? (anziché: saxpeiparowmpiics)

3apanme 6.1 Formate i participi attivi presenti usando i suffissi -yHI-/-¥OuI-,

BLIKNIOYATE; CI€A0BATh; OBITh; BHIOMpaTh; OTBEYATh; JKEJATh, BCTPEYATh; CIYIIATH;

- - » hl ’
CTIpAlIMBATh; MOHUMATD; IIOKYNaTh;, MAJaTh; OOBACHATh; 3aHHMATh; OCTABIATE; MEITaTh,
ILTaKATh; IUCATh; PHCOBATh;, KIACTh; HCKATb.

3aganne 6.2 Formate i participi attivi presenti-usando i suffissi -am-/-s-.

TFOBOPHUTE, CHBINATE, CTPOHTE;, CTOATH; CMOTPCTE, NOMHHTE;, BHACTh, KYPHTL, YUHTH;
- . . ’
HaxXOouTh, IIIOGHTL, NN&THTE, CHOETH; IICHATE; KPHYATh; MOIYaThk; JepiKaTh; ALIIATh; €CTh.

3apanme 6.3 Formate i participi attivi presenti.

AaBaTh; 3aKPEIBATH; TOPTOBATh; YCTABATR; IIE0BATh; BCTABaTh, MAPKOBATh; YYACTBOBATH),
HCIIONB30RATh; Y3HABATh; TAHLEBATh; CO3/ABATh; CYLIECTBOBATh; CAABATE; PAJOBATE; CIfIM-,
BOMH3HPOBATE; NEpeNaBaTh; 3a0bIBaTh; po6oBaTh; HOPMHPOBATh; OTKPHIBATE; 33/1aBATh;
AEHCTBOBATE; KBATU(MIIPOBATE; IPOJaBaTh; BOIHOBATE; apeHI0BATh (< apeH/a, affitto). ’

3aganme 6.4 Formate i participi attivi presenti dai verbi riflessivi. Attenzione alla

particella riflessiva -cs.

HaxXOOHUTECH; HPABHTHCA, 605[T]’:CH; CTAHOBHTBCH, OI.T.IPIGaTBCﬂ;' TPOCHIIATECA, IOIL30BATh- - )
CA;, CTapaThCA; MEITECA, CMEATHCH,; 3aHHMMAaThCH, BO3BpalIaThECA, BCTPCYATHCH, YJI}':I6aTLCH;

- ABIIITBECA, KAacarbCs;, HANCATHCT; COTNAINATECA; 6CCHOKOHTBCH; YMCHBIIATECA, 300POBaTE-

Cd, TIOABNATECA. - -

3apganme 6.5 Formate i participi attivi presenti dai verbi irregolari.

gcxan. (umty); nnaxats (1Ady); MHCATE (MMILY); KIAcTh (KIany); MuTh (IbE0); MHTE (ITHI0);
UTE (OB10); WMTH (WIBIO); MBITE (MOKO); HETh (HOKD); MOYB (MOTY); KHTh (AKHBY); CIIaTh
(cruro; cnAT); ects (eM; ensr). ‘

3agannde 6.6 Formate i participi attivi presenti dai verbi di moto.

HATH; XOIMTE; NIPHXONUTh; Hexark (GeryT); Oerars; yGeraTh; NeTeTh; IETATE; IPHIIETATS,
exarh (eAyT); €31UTh; INIbITh (IUIBIBYT); IIABATH; HECTH; IPUHOCHTD; BEIHOCHTH; BECTH
(BenyT); BOANTE; IPHBOOUTE; BE3TH; BO3HTH; YBOSHTS.

.. . Costrutto participiale .. .. .

I participi Tussi raramente si trovano da soli nella frase e in questo caso indicano una caratteristica pet-
manente dell’oggetto a cui si riferiscono:

FOBOPAIMH IOMyraii un pappagallo che sa parlare

MOIOIME CPencTBa detersivi

paboTarowuii eHcoHep una persona che prende la pensione continuando a lavorare
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cipio in forma piena insieme alle parole a esso legate: Konnera, paGoTarousuii B HamieM opuce, XUBET
3a roporom. JI collega che lavora nel nostro ufficio abita fuori citta.

Qualsiasi participio nel costrutto participiale dipende dal sostantivo a cui si riferisce ¢ con cui concorda

nel numero, nel genere e nel caso:
3purenam (dat, pl.), cunsmum (dat. pl.) B 3a5e, KOHLEPT MOHPABHICH.
¥ 3purtens (gen. sg.), CHAALIETO (gen. sg.) pAKOM CO MHOH, HeT OmneTa.

I participi russi quasi sempre fanno parte del cosiddetto costrutte participiale che & formato dal parti-
I O spurensx (prep. pl.), CHAAIHX (prep. pl.) B 3ane, HHKTO He AyMall.

Le due forme del costrutto participiale

11 costrutto participiale ha due forme. 3 ] ‘ o
1. 1 costhutto participiale chiuso («0B0cOGNEHHBIH MPHYACTHEIA oBopot»), quando il participio
segue il sostantivo da cui dipende ed & separato da virgole: Muorne maccaupsl, EIyIHUE B 3TOM

aprofyce, YHTAIOT ra3eThl. o o . '
Le virgole, che in questo caso rendono il costrutto participiale un inciso, sono obbligatorie. La presenza

delle virgole aiuta ad individuare il costrutto participiale nella frase e ne facilita la traduzione in italiano.
2. 1l costrutto participiale aperto' («ieo6ocobneBH bl NPHYACTHEIH obopoT»), quando il participio
precede il sostantivo da cui dipende e non & separato da virgole: MHorne enymue B 3ToM aBT0GyCE

naccaskApb] YUTAIOT TA3€THL, ) . . o . .
Questo tipo di struttura si usa prevalentemente nella produzione scritta poiché appartiene allo stile

formale o aulico. . o o ‘
Le virgole non si mettono perché il sostantivo segue il participio e questo rende piu difficoltosa la

traduzione dell’intera frase in italiano.
Entrambe le costruzioni vengono rese in italiano con una frase relativa: Molti dei passeggeri che viaggiano
su questo autobus leggono giornali.

ll participio singolo nelta frase o
11 participio russo pud anche trovarsi df:t 5_0101 e non fare parte di'un‘costrut.to participiale. In. questo caso
il participio precede il sostantivo cui si riferisce come un gua1s1as1 aggettivo e come tale viene concor-
dato in genere, numeEro € caso, SeNza essere separato da virgole: .
—» He craBbTe MALIEHY ¥ ASHCTBYIOWEro BRe3aa (passo carrabile).

La funzione del participio singolo ¢ attributo concordato:

Kakoii nesn? — JeficTsyroniui.

La struttura della frase con un participio singolo & simile alla frase con il costrutto participiale aperto, dove
il participio precede il sostantivo da cui dipende: Ms1 pasroBapuBaeM ¢ HA9HHAKOIMM [HCATENEM (str.).

La posizione del costrutto participiale nella frase

La scelta della posizione del costrutto participiale, chq pud trovarsi all’inizio, a! centro o alla fine della

frase, dipende dallo stile scelto (neutro, aulice o en:lotwo) e dallo scopo c.oEnum.catlvo del parla.nt.e.‘ |

1. Lo stile neutro presenta nella frase P’ordine diretto delle parole ejutlllzza il j:ostrutto participiale
chiuso: DTOT ropos, HAXOAAMMICA HA CEBEPE CTPAHBI, SBJIACTCA €€ CTOMUICH. o
Prima si mette il sostantivo (ropox) che qui ha funzione di soggetto, poi viene la sua determinazio-
ne, espressa dal participio con il relativo gruppo di parole (Haxonsmu#ics Ha cesepe crpaHdel) e alla
fine viene presentato 1’evento (aBiseTcs e CTOHUEH).
11 sostantivo da cui dipende il costrutto pud essere anche un complemento: B ropose, HaxonAmenm-
Cf Ha CEBEPE CTPAHE, JKUBET MUIUIHOH YE/IOBEK,

1 Questo tipo di costrutto participiale sara esaminato pili avanti in un paragrafo dedicato.
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2. Lo stile formale o aulico si usa nella produzione scritta (testi di attualita, narrativa, saggi) e nei
discorsi ufficiali,
Spesso questo stile utilizza il costrutto participiale aperto caratterizzato dall’inversione delle paro-
le: Slenaromuiics cToauuel CTPAHL FOPOI CYIIECTBYET BCETO ABECTH JTET.
In questa frase il costrutto participiale (asamonuiica cronuueit crpansl) che caratterizza il so-
stantivo (ropon) apre la frase (cosa impossibile in italiano!) e solo dopo viene inserito I’evento
{cymecteyer BCero neectH jer). ' '

3. Lo stile emozionale usa spesso il costrutto participiale aperto con I’inversione delle parole: Beero
ABECTH JIET CYLIECTBYET ABIAOLIMIACS cToMMNel cTpark! ropoy. JXHeyIHe B 5TOM ropojie JIFH
T00AT HCKYCCTBO.

In questo caso non & raro trovare una disposizione enfatica dei componenti della frase: Hexycerao
XHBYLIHE B 3TOM TOPONE MIONH JFOOAT. '

La struttura del costrutto participiale chiuso

sostantive + costrutto participiale + evento (predicato)
JIEBYILIKA CHOAIAS ¥ OKHA YUTAET KHHTY

Nel costrutto participiale chiuso il participio con tutte le parole a esso legate (gruppo del participio)
segue il sostantivo cui si riferisce: leylnka, CHIAIAs Y OKHA, YUTAET KHUTY.

Prima si mette il sostantivo (zeBymxka) seguito dalla sua determinazione, espressa dal participio con
il relativo gruppo di parole (cunamas y okHa) e per ultimo si mette 1’evento, cioé quello che succede
(auTaer Kuury).

La sintassi del costratto participiale chiuso

L’evento indicato dalla principale pud precedere il costrutto participiale o seguirlo.

Se ’evento precede il costrutto participiale, viene separato da una virgola: Bce eMoTpaT Ha JEBYIIKY,
CHAAIYIO ¥ OKHA.

Se invece ’evento segue il costrutto participiale, quest’ultimo diventa un inciso e viene racchiuso tra
due virgole: JlepylKy, CHIANYIO Y OKHA, HEKTO HE 3HAET.

3ananue 6.7 Trasformate queste brevi frasi in un costrutto participiale secondo il modello.

Modenb: MATEYMK 9MTAET KHATY — MAJIBIHK, YUHTAIONMI KHUTY

CTYNCHT CHAET 9K3aMeH; pcOEHOK JABHO CIIMT; JIEKAPCTBO IJIOXO ACHCTBYET; CIIOBAP JIe-
JKHT Ha CTONE; XYIOXKHUK PACYET IIOPTPET; COCEN HE OTKPHIBAET ABEPH; TEXHHK BEIKIIO-
YaeT MalllMHY; JKCHIIHHA KPUYAT Ha pebG&HKaA; TOCTh €CT M MBET ¢ YAOBOILCTBHEM; IIYM
(rumore) He NaET HaM CIIaTh; XO3AMH HaM He IUIATHMT; KAMEHT IOCBUIAET MM, KOMIMA-
HHA IPOJAET MaLMHEL; 34KOH CYNIECTBYCT JaBHO; GallepuHa XOpOIIO TAHIYET; KEHIHHA
JEPHKUT 30HTHK, CTYASHT MONYHMT Ha 3K3aMEHE; XOp NOST HAPOAHBIE TECHH, JSBOYKa
THXO ILIAYCT.

3apanne 6.8 Trasformate queste brevi frasi con i verbi riflessivi in un costrutto
participiale secondo il modello.

Mooeny: MaNTEINK HATACT KHATY — MAJIBIHK, YHTAOIIHI KHATY

My3eH HaxXOIUTCs B LIEHTPE; TEPMHH BCTPEHAETCA PEMNKO; CEMbS PAHO JIOKUTCS CHATE; pa-
Goure BO3BpaIaOTCs JOMOH; IOM JONTO CTPOMTCS; BOXA JIHETCA M3 KpaHa; ToRap He Hpa-
BHTCS IJIHEHTY; BEICTABKA OTKPLIBACTCS 3aBTPa; NEBYIIKA 3aHUMAETCH ILIABAHHEM; pe6s-
HOK pajiyeTcs IIOAapKy; CEIH YYHTCS B LIKONE; ACTH YACTO OCTAIOTCA oMa; cOO0p ABNAETCS
[JIABHEIM B rOpOJIe; IBEPE BaroHa IUIOX0 3aKpPBIBAETCA.
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i

3aganne 6.9 Trasformate queste brevi frasi con i verbi di moto in un costrutto participiale
secondo il modello.

Modeny: MATPIMK YMTAET KHUTY — MANBYHK, YHTAIOMIHH KHHIY

KOTUIETa €3UT Ha «AYIM»; IPEIOAABATENb BEAST 3aHATHE; aBTO0YC BO3UT IIKOJIbHHKOB; KOLII-
Kka GexXuT 1o KpeIme; nofka (barca) WILIBET k Gepery; AeBYIIIKA HOCUT OUKH; aBT00YC efIeT 1o
IWIONIAnK; kojuera eTuT B Ianepmo; run BOXUT TyprcToB Mo Hearonto; NTHIIA JIeTacT Hax

JTOMOM; OTel] Be&JET CEIHA B IapK; cobaka OeraeT mo MBOpy; COCEN 4acro e3[UT 32 TPaHHITY;
MAILFHA Be3ET TOBAp; INCTHA TLIABAIOT B 03¢Pe; MONIONOH YeI0BEK HECET OYKeT LiBeTOB;

Trasformazione delle relative introdotte da xoTopbIii
in frasi con il costrutto participiale chiuso
Durante la trasformazione della relativa introdotta dal pronome-aggettivo koTopsli in un costrutto

participiale, il participio che si formera deve seguire il numero, il genere ¢ il caso del sostantivo (nella

frase principale) da cui dipende.
ToBopiM 0 meTax (prep.), KOTOPEIE HIPAIOT B MAY. — T'OBOPHM 0 AeTsIX, Hrpaomux (prep.) B Mad.
.ToBOpHM ¢ XeThMH (Str.), KOTOPEIE HIPAIOT B MsAY. ~> TOBOPHM C NETEMH, HTPAIOUIHMA (SIT.), B MAY.

Baganue 6.10 Sostituite la relativa introdotta da xoTopsiii con il costrutto participiale.

. 1. 3puTesnto, KOTOPEIA CHIUT PAIOM CO MHO#, KOHIIEPT OYeHb HPaBHTCH. 2. Kurenu rpycTHO
CMOTPAT Ha COMZAT, KOTOPHIE OCTARLIOT Topof. 3. XKeHImuHe, KoTopas MOET OKHA B OQFCe,
IUPEKLHs IWIATUT 0YeHsb Maio. 4. Hazo no3BOHHTE KOMITAHKH, KOTOpas apeHiIyer Y Hac oduc.
5. TloceTuTeno 6apa, KOTophlii IBET Kode, JIET AThASCAT. 6. B a3pomopTy MHOIO I1accakHpoB,
KOTOPBIE TOBOPAT IO-Pyccid. 7. UTo BEI 3HaeTe 0 HOBOM 3aKOHE, XKOTOPBIH Y)Ke NeHCTBYeT B
- - 310} cTpare? 8. Hayo HarMcaTs M KIHEHTY, KOTOPEIH HaM JaBHO HE IUIATHT.. 9. A x0pomio
. 3HAI0 KOMIIAHHUIO, KOTOpas mpoxadét o1 ToBapel. 10, IlpuxecuTe MHe, NOKAIIyHCTa, KOHTPAKT,
- . KOTOPBIi JIGXHUT Ha MoEM crone. 11. OXpaHHKK 9T0-TO OTBEdacT TYPHCTKE, KOTOpas NEPXHT B
pykax 6unerst. 12. M3-3a nosgid; KOTOPEIHA THET yoKe BTOPOH 4ac, MBI HUKYAA HE ITOIUIH.

3ananue 6.11 Sostituite.la relativa introdotta da xotopsrit con il costrutto participiale.
1. Typucram, KOTOpEie IO3HO BO3BPAINAOTCA ¢ IKCKYPCHH, TIPEUIaraloT [I0YKHHAT B T0-

cTuHHEE. 2. Hajo mocMOTpeTs IEePeBO, TOTO CIOBA, KOTOPOE YaCcTO BCTPEYACTCA B TEKCTE.

3. Mu1 GoneeM 3a HAINErO ApYyra, KOTOPEIH Hameercs moGenTs B KoHKypee. 4, [ToceTuTeism
My3€es, KOTOPBIE HHTePECYIOTCS HCTOPHEH, IPEIIOKIWIH MOCETHTH JIEKIMIQ. 5. Mbl OIDKHEL

. TIOCMOTPeTh BEICTABKY, KOTOPas 3aKpLIBAETCs Yepes Hepemo. 6. Hafo NO3BOHHMTE B aT€HTCTRO,
KOTOpO€ 3aHMMaeTcs nponakeii 6mneros. 7. Ha komtery, koTopad BCera XOpoIlo OeBacTes,
CMOTPAT BCE MY)K4HMHEL B oduce. 8. MEI HIlleM. MarasHH CyBEHHPOB, KOTOPbIH HAXONUTCS Te-

- T0 B IeHTpe. 9. JKypHAIHCTE! B35UTH HHTEPBBIO Y YUEHBIX, KOTOPHIC 3aHMMAIOTCA HpoGneMamu
xocmoca. 10. 5 exy B Bapu Ha koH(epeHIIIO, KOTOpas OTKPHIBAETCH Hepes Apa aus. 11. 3avueM
THI IOKYTIAeIIb OEKY, KOTOpas HpaBHTCA He Tebe, a TBoei Marepu? 12. O mpaeuTenscTaeH-
HOM JelIeraliH, KOTOpas 3HaKOMHUTCA C Haluel CTpaHOM, HAIUCAIM B Ia3eTe.

3amanne 6.12 Sostituite la relativa introdotta da xoropsiii con il costrutto participiale.

1. K coxaneHuo, 3aKOHUMINCH OIIETHI Ha caMoJET, KOTODHIHA JETHT Yepe3 4ac B Pum.
2. IlIxonpHKKaM, KOTOpBIE €IyT Ha dKCKYpCHIO B aBTo0yce, odyeHp Beceno. 3. Ha mapome
(traghetto), KOTOPBIH IALIBET Ha DGy, MHOTO maccaxupoB. 4. Mo konmera, KOTOpbIH Ya-
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CTO €31MT 3a FPAHMILY, FOBOPHT Ha TPEX A3BIKax. 5. B aBrobyce, KOTOPEI Be3ET TypHCTOB ¢
TUDKA, HeT CBOGOAHBIX MecT 6. Ham HpaBHTCA 3KCKYpCOBOZ, KOTOPEL BEAET HAC [0 My3€r0.
7. MBI AaBHO HPUBBIKIIH K IIyMy CaMONETOR, KOTOPBIE JIETAIOT IPAKTHIECKH Hall HAIHM 10~
MoM. 8. V 1eByIuKH, KOTOpas HecéT B pykax OyKeT po3, cuacTameoe auro. 9. I'ne ocranasmu-
BAETCA TPAMBaH, KOTOPBIH HAST Ha Bok3an? 10. 5 3Har0 MOIOIOTO 4eIOBEKa, KOTOPELH OEMHT -
110 ynuite! 970 Hai coces. 11, Ty, KOTOpBIH BEAET SKCKYPCHIO, HACTO 33aI0T BOIPOCEL,

Trasformazione del costrutto participiale chiuso -
in una relativa introdotta da xoTopsIid
Per trasformare il costrutto participiale con il participio attivo declinato in una relativa si usa il prono-
me-aggettivo KoTophli che si mette al nominativo.
Mz rosopuM o AeTax (prep.), HrpaomEx (prep.} B mad,
MEI TOBOPHM © JeTax (prep.), KOTOpEie (ROM.) HIPAXOT B MAY,

Questa trasformazione aiuter a tradurre le frasi russe con i costrutti participiali in italiano.

3aganue 6.13 Trasformate il costrutto participiale in una relativa.

4

Mooens: Bot myseil, Haxonsmuiics B ieHTpe. — BOT My3eH, KOTOPBIH HAXOMUTCS B IIEHTpE.

1. TeI HalingnIe BCe NaHHBIE B JOKYMEHTE, JIEXKalleM Ha cTone. 2. BEI TombKo uTo TOBOPHIIH
C JENIOBCKOM, ABIAIOLIMMCS JUPEKTOpOM 2T0ro oduca. 3. Tpyauo nponasars ToBapk, OCTa-
IOINHMECH B MarasHHe K KOHIYY ce30Ha. 4. BeceM wieHaM (uTHecc-kiy6a, 3aIHCHIBAOIEMCA B
GacceltH 10 MepBOTo UHCIIa, JENAIOT CKHAKY (sconto). 5. 5 3akaxy BaM HOMEp B TOCTHHHIIE,
Haxopanierica Ha 6epery mops. 6. CTyaeHTaM, CHAIOIIHM MHCEMEHHEIH 3K3aMeH, HaJ0 HMETh
c coboif ynuesepcurerckuit Oefimxuk. 7. Henpsst pa3ropapBaTh ¢ BOIATENEM, BELYIIHM
TPaHCHOPTHOE cpenctro. 8. C MoMMueickuM pasroBapuBaeT XEHIIMAE, JEpKaNIas Ha pyKax
pebénka. 9. Crry:<aluM aBUaKOMITAHHH, 3aHUMAIOIUMCS 0(opMIEHHEM 6araxa, Hazo 6EITE
oueHs BHUMaTenbHbIMI. 10, Hano sammarurs pabouuM, peMOHTHPYIOIIHM HaILy KBapTHPY.

Casi particolari dell’'uso di koTopnii

Ci sono i casi in cui la relativa contiene xoTopsiii, ma non viene introdotta da esso: 51 nozsonun Ueany.
B ero nome Ber ceta. — S mozponw Meany, B 10Me KOTOPOr0 HET CBETA.
Queste relative non si possono trasformare nel costrutto participiale,

3ananue 6.14 Unite le due frasi semplici e formate una relativa introdotta da xoTopxit
(eif), facendo attenzione alla posizione di xoropsiit nella relativa formata.

Mooens: 51 nozsonun Meany. B ero nome Het csera. — S O3BOHUN HBany, B 1oME KOTO-
POTrO0 HET CBeTa,

KoHTpakT nexuT Ha cromne. Ero Toneko 9To mopnucand ¢ hpaniry3amy,

Cocenka o yrpaM DOKyHaeT B KHOCKeE Ta3eTy. Y Hed HET UHTEpHETA.

51 yuycs c sanoM B yHUBepcHTeTe, Ero pomuTeNH OpyKaT ¢ MOMMH.

H3BecTHEIN nHcaTens Halmican HOBBIH poMaH. B ero sku3Hu GBLI0 MHOTO HHTEPECHOTO,
O eBponelickux ropogax Imicaiy B razerax. Ha ux yauuax npoxoauny MaHn(eCTakH.
MEer manu xoge ¢ Onerom B oduce. Ero xommsiotep He paGoraer.

O crynmenre H. roBopun Buepa npodeccop. B ero nepesoae ue 65110 0wmbox.
Kypuamuctka IlerpoBa paboraer B Hameli razere. U3 eé crareil HOHATHO, 4TO y HeE
€CTh IOpHIHYEeCcKOe 06pasoBaHue.

90 NS AW
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9. 'V ropoxnka 6sUI0 KpacHBOe Hassamue. B ero nenTpe 6EBLIa UIOIATE ¢ COO0POM.

10. YV MOero KoIUeru OblIo roxoe Hacrpoenne. K ero xeHe rpuexana Ha MECALl MaMa.
11. C ar0ii HOBOH HEpeBOAUKIESH MBI TIOezeM B HTanmo. C weif MbI €IIE HE O3HAKOMMIIIHCE.
12. MBI IPHIIACKIM HOBOTO KOJUIEry Ha mpasaHik. OH BeeM HaM O4EHE HPaBHIICA.

13. Moii 6par pasrosapusai ¢ coceioM. Ero kBapTHpY CHUMAIOT POICTBEHHHKH STOTO cocena.
14. Cemana paGoraer B Hamel koMnanuy. C e€ CeCTPOH MBI yIHIIHCE B IIKOTIC.

HHTepneT-NPpHKOIb]
Xurphii (furbo) poccuitekii Mansm sararai 200 ToATAPOB HECYIIEMY CIo 21CTy (cicogna) u cTan
rpaxmaHiaoM Lleenyy.
Ecii ¥ 4eI0BeKa 9TO-TO CIYYHA0CH, HACTOSILMH IPYT BCerna NPHUAST Ha MIOMOLIL, ¥ CHIMET BC# TIpO-
HeXOZAmee A cBoii Tenedom.
Uenopek, KEBYIIHIA 32 Tysx0i cuer — 5T0 xyauk (ladro), a Jenosex, 0UCHb XOPOIIO JKHBYIIHIT 38 qy-
. ol cger — 970 BaHKHUD. _
" B BaroHax HalIMX MOE30B OKHA GBIBAIOT ABYX BUIOB: HE 3AKPEIBAIONINECS ¥ HE OTKPLIBAIOMHECH.

b - - J— s e o e 2

Formazione e uso dei pérticipi attivi passati

1. 1l verbo si mette al passato (urpan, mén) e si toglie la desinenza del passato -a (amrax) o un’altra
consonante (Hée, 18r): MKTA -1, HE —¢, n¢ -T.
La particella riflessiva -ca per il momento si toglie e si conserva fino al passo 4, dove verra ricollocata.
2. Al verbi regolari e ai riflessivi si aggiunge il suffisso -sm-:
Gexare Gexa -1t Oexanim-
CMESThCA  CMeA - -CH  cMesBIl-
Per i verbi che al passato hanno le forme irregolari (sectH, Be3Tn ecc.) a tutto il verbo si aggiunge
il suffisso -m1-: HeCTH - HéC - HECI-; BE3TH - BE3 - BE3MH-.
3. Dopo il suffisso -Bur- o -;- a tutti i verbi si aggiunge la desinenza dell’aggettivo del tipo molle
-nid, -ee, -ue (tranne il femminile che avra -as):
OexapII- + -HH, -af, -ee, -ue  OexaBMIHH
HECI- + -Hii, -ad, -ee, ~He Hécmui
4. Al verbi riflessivi dopo la desinenza dell’aggettivo si ricolloca la particella riflessiva -es:
cMesBIll- + -Hif, -as, -0€, -He + ¢ — CMesBIIHiica

A differenza del participio attivo presente che si forma soltanto dai verbi HCB i participi attivi passati

si formano da entrambi gli aspetti del verbo.
riucats (HCB) — mcaemmii; manucars (CB) — HanncaBIumH.

Per la traduzione in italiano si usa la frase relativa: Jionu, paGorapiue y Hac B oduce, SHAIH. . La
gente che lavorava (ha lavorato) nel nostro ufficio...

YHTATE, TIOOHTE _nii - UHTaBINAIT
-BI- —
CMeATHES -as - cMesiBIIHiTCH
-ee . A
- Hécmui

HECTH, HITH "]J:[" -Me
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Ricordate

1. Siformano dai verbi HCB e dai verbi CB (con le forme diverse).

2. Dopo i suffissi -BuI- ¢ -m- le desinenze forti -s1i, -nre, -oe e femminile -sis1 sono impossibili!
3. Ladesinenza della forma riflessiva del participio ¢ soltanto -ca, mai -cb! .
4. Questi participi non hanno la forma breve.

5. Non confondete le forme cepnuii (< cen) e crepmmit (< cnemn).

Ricordate le forme dove si conserva -&-

Ieus  JIET, JIEDVIA, nerini TETIHH

HecTH HEC, HECna, HECTIH  HECIIMIA

BE3TH  BE3, Beana, Be3NM  BE3MMIMHA

BECTH  BEMN, Bena, BelH pEmumit* ( si usa raramente)

3aganue 6.15 Formate i participi passati attivi usando il suffisso -Bum-.

B34ATEH, CYIICCTBOBATE, BOJUTE, GBITI:; CIbIIAaTh, MHTh, 3aKPBIBATE; BCTATE, JIGﬁCTBOBaTB;
6paTI:; HOCHTE, OTBCTHTE, HaBaTh; BO3HUTH, CIICTE, CKA3aThk, Y9aCTBOBATE; BCTABATE; BKIII0-
YaThk; paCCKa3bIBATh, CCCTh, XOOHTE.

3aganue 6.16 Formate i participi passati att’i dai verbi riflessivi.

CIIYYHTBCA; BCTPETUTECH, JOXHTECA, CMEATECH, BO3BpAIaThC, BEPHYTECA, HAXOONUTELCA,
ITApKOBaThECA; ONEBATHECA, NOABIATECA, BCTPEIATRCA, OOEThCA.

3aganue 6.17 Formate i participi passati attivi usando il suffisso -ur-.

JIEYb; YMEPETH; CMOYb; HATH;; HECTH; BE3TH; HANTH.

3apanue 6.18 Trasformate queste brevi frasi in un costrutto participiale usando il suffisso
del participio -Bm-.

Mooens: ManBIHK 9UTAT TA3€Ty — MAJBYHK, YATABINAR Ia3€Ty

Gpat mpHCcaln NOCEUIKY; IACCAKUPE] CEMM B IIOE3T; IIHCEMO OLITO ANMMHHBIM; KOJIETa I0-
JYYHII IHCBMO; CTYAEHT paboTal NpoaaBLoM; MYXXYHHA CHENl ITHPOKOK; KOHTPAKT JIeHKal
PAIOM; JIEKTOP NPHBOIUI IPUMEDPB]; Ja4HMKH cOOMpany rpubE]; MAIBIHK HMYErO HE I0-
HUMaJl, TOCTH MMM 4aif; TOCETHTENH PECTOpaHa M CYII, TYPHCTH KYIIHIU CYBEHHPE,
Cocel PEMOHTUPOBAJ MAIIKHY; TeMOepaTypa ORICTpo yIaia; Myx4HHa OB JUPEKTOPOM;
CTYIEHTEI 3aaBaJH BONPOCK]; KOTera OOBACHII HaM CHTYALIHIO; MY3bIKAHTHI 4PEHIOBAIH
KITy0; aKTép cTal 3HAMEHHTBIM; XKCHIIUHEL, HAKOHEL, CENM B aBTobyC.

3apanue 6.19 Trasformate queste brevi frasi con i verbi riflessivi in un costrutto
participiale secondo il modello.

Mooeny: MaBMVK YHTAI I236Ty — MANBUHK, YHTABIINH ra3eTy

KOH(EePEHIHSA 3aKphLIach Buepa; GHIBM, ABISUICS NeGI0TOM; CIOBO He BCTPEHANOCH PaHb-
1Ie; MheCa CTAHOBUIIACH CKYYHOH; IAaCCaXHPHI CaJUINCh B TpaMBaii; o HC HAXOMHIICS B
UEHTPe; (HUIBM MOABHICH HENABHO; TOPOJ ABISUICSA CTONMIEH CTPAHBL, NETH CMESIHCH
HaJ KIOYHOM; BBICTABKa OTKPBIIAch HEJABHO; €la OCTANACh HA CTOJNE; JIIONH HAACAIHCE
Ha pe@OpMEL; CTYACHTEI 3aHHMAITHACEH CIIOPTOM.
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3ananue 6.20 Trasformate queste brevi frasi in un costrutto participiale usando il suffisso
del participio -m-.
Mooenb: MATTBYMK YUTAT Ta3eTy — MABYHK, 9UTABIIHIA Fa3eTy

MYXYMHa YHEC YeMONAH; NEeTH HAIIMH cTapHHHKIe MOHeTHl; Kpachaa lilanouka Hecna
Gabymke NBETH; KOHIEPT NPOMEN C YCIIEXOM; ITHCATENb YMEP B NPOLUIOM BeKe; T0XKIb
II&7 HOYBI0; COCENHM JIEIVIH CIIaTh; CTapyIuKa He Hanla CBOH OYKH; KojIera HpHHEC J0-
KYMEHTBI; COCEIM NPHBE3NH Mebean; Koltera yHéC paboTy; IMOUTANLOH HPHMBES [0YTY;
CeKpeTaplia yHecHa JOKYMEHTEI; [TOE3] TOJIBKO 9TO YIIEN; MAIllMHa Be3la I0YTy.

Trasformazione delle relative introdotte da xoTopsiii in frasi
con costrutto participiale con participi attivi passati

Il participio formato segue il numero e il caso del sostantivo da cui dipende.
ToBopunH ¢ AeTEMM (SIr.}, KOTOPEIE MTPATH B MsfU. — [OBOPHIH C TETHMH, HIPABIIUMH (Sir.), B M.

3apanme 6.21 Sostituite la relativa con il costrutto participiale.
Modens: Mansunk, KOTOPBIH ST Fa3€Ty... — MansuHK, YHTaBImKi rasery...

1. 13 apToOycoB, KOTOpEIE nom:emxamx rocmHHue BRIXOJMIH TypHCTHL. 2. Ha nopore,
KOTOpas COeNUHANa JBa TOpoia, He OpUIO aBTo3anmpaBodHBIX cTaHIEH. 3. Cekperapiry
JMPEKTOpPa, KoTopas INpHHECIa HaM OyMary, MbL He 3HaIH. 4. X ypHanucTsl pasrosapuBaig
C MIOKBMH, KOTOPHIE BCTPEYAIM HA BOK3aIe jeleranuio. 5. Jlety, KoTopbie Buepa M03HO
JIETIH CIIATh, HE XOTENH BCTaBaTh. 6. ToBapoB, KOTOpEIE HE MMETH CepTH(HKATa KauecTBa,
3gech He Opuro. 7. MBI IOKasaiM IUTaH Topofa TYpUCTKE, KOTOpas HCKald TOCTHHMILY.
8. JKeHInuHA TOJOULIA K MATEHMKY, KOTOpPHIH €1 A0n0ko0. 9, Uenoeeka, KOTOPEIH HameEn
nacrnopT Ha MM MBanoBa, mpocar mo3soHUTs B nomuuuio. 10. CrygeHTaM, KOTOpEIE He
TIPHIIIE HA 9K3aMEH, HaX0 CHAaTh ero 1o koHua Mecsina. 11. Komnanmus, koTopas aperaoBana
y Hac oQuc, 3aHNMAaNnack peKIamMoH.

3amanme 6.22 Sostituite la relativa con il costrutto participiale. Attenzione ai verbi riflessivi.
Moodens: MansaHK, KOTOPBIH YHTAJ Ta3eTy... — MansiHK, YHTaBIIMH razery..,

1. MeI cTostiy Ha IUIOINadH, KOTOpad AB/AIACE LEHTPOM ropoja. 2. B 31aHuH, KOTopoe
HAXOOHIOCH Y BOK3JIa, XOTEIH OTKPHTH roCTHHHUIY. 3. MEI IIpHeXaiH Ha KOH(pEPEHIHIO,
KOTOPasi TONBKO 4TO Hayajach B Typune. 4. I[o3BoHUTE ClyXallleMY, KOTOPHIH 3aHHMANICH
npojaxedt THX TOBapoB. 5. Y Kaccel Owlna odepenp W3 JIONEH, KOTOPHE HAIEATHCEH
KyIUTh OHIETHI Ha CICKTaKIb, 6. F3-3a 1BepH, KOTOpas BCE BpeMs OTKpHIBATIACh HE OBLIO
CJILIOIHO YENOBEKA, KOTOPBIH BBICTYIANl CO CUEHHL. 7. Heckonbko CIOB, KOTOPEIE HaM
. BCTPETHIIMCH B TEKCTE, MBI He Hamn# B crnosape. 8. [Ipodeccop He y3HAN CTYIEHTKY,
. KOTOpasi ¢ HHM. II03q0poBajachk. 9. Dra KHHMra aJpecoBaHa BCEM, KTO HHTepecyercs
Heropuelt Hamel crpansl. 10. MamuH, KOTOpEIe OCTaHABIMBAIKMCH Y 3TOTO 3NaHM,
obuto MHOTO. 11. TloceTuTenH pecTopaHa, KOTOpPBIE NPHIIAPKOBANHCE Y BXOKA, JOJKHEI
NIEPECTABHTL CBOM MAIIKHEL
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- - Participi passivi presentl
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Regole generali per Ia forinazione dei participi passivi

1. Tverbi devono essere transitivi altrimenti non si pud formare il passivo.
* 5i: yUTATh
* no: noMorars + dat.
* no: verbi riflessivi (BerperuTeca)

2. Non vamai aggiunta alcuna particella riflessiva, perché il participio passive non si forma dai verbi
riflessivi, che sono tutti intransitivi.

3. Seserve indicare I’agente dell’azione (“fatto da me”), esso viene espresso dallo strumentale (mpoun-
TaHO HaMHu).

Formazione e uso dei participi passivi presenti

: | I participi passivi presenti, quasi assenti nello stile colloquiale, si usano prevalentemente nel linguaggio

ufficiale e nei testi scritti: BHGnHA — 3TO caMas H3laBaemas ¥ YMTaeMas KHHTA B MHpE.
Si formano soltanto dai verbi HCB transitivi:

* si: mokymarp

® NO: KYIHTh, 380HHUTE, ABIATHCA

1° passo: dal verbo messo alla 1* persona pl. presente si toglie la desinenza verbale.
I coniugazione  umrare MBI 4HTa-€M  rimane YHTa-
II coniugazione  mo6uTH MBI I00-#t  rimane Jr06-

2° passo: a quello che rimane dopo il primo passo si aggiungono i suffissi.
-eM- (I coniugazione) e -um- (Il coniugazione):

YHTa- +-eM- —> YHTaeM-

n06- +-am-  — nodam-

3° passo: si aggiunge la desinenza dell’aggettivo forte (-1, -as, -oe, -b1e),
9uTaeM- + -Elii, -a4, -0e, -ble — JUTACMBELH
JIIOOHM- + -BIif, -a4, -0€, ~bie — AH00HMET1

L’agente dell’azione, se c’¢, si mette allo strumentale: 3Ta Moaens MauIMHEL B NPONLIOM rony Geuna
Haubollee MOKyITaeMoii BCEMH KITHEHTaMH.

A Le desinenze molli -mif, -s11, -ee, -ne in questi participi sono impossibili!

Eccezioni

Alcuni verbi non formano il participio presente passivo,
* monosillabici: 6paTh; MUTh; GUTB; THT; MBITh; IUKTh; KAATH; KIIACTH; YUHTE;
* altri: rOBOpHTE; NMCATh; KOPMHUTS (nutrire) 1 mp.

A Non confondete questi verbi con quelli in -oBa-/-epa- (apennoBaTs, prendere in affitto) che forma-
no il participio passivo presente secondo la regola: apennosars — apeHIyeMEIH.

Come tradurre i participi passivi presenti in italiano

- Il participio passivo presente di solito si traduce in italiano con una subordinata relativa: Beem mpasuT-
€3 FOBAP, IpofaBaeMsblit Hallel GHpMol (= xoTopetit nponaér Hawa hupMma). A tutti piace la merce che
vende la nostra azienda.

1

A volte pud essere reso con la funzione aggettivale che si esprime con il suffisso -bile: mnoxo uTae-
MELH TekcT — un testo poco leggibile.
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3aganme 6.23 Formate il participio passivo presente dai verbi.

Y3HABATH; HCIIONE30BATh; APCHAOBATE; HOMyYaTh; IPONABATE; NPANIAIIATE; H3AABATH; [ICPe-
BOIMTH; ICMOHCTPHPOBATE; ITyOIIMKOBATE; YATATE; HAXEBATE; OTIIPABNATE; TIOOUTH; 3a4BATE;
TIOKYTIaTh; CO3IABATE; CHUMATh; 3a0BIBaTh; NEPEU3NaBaTh; PUCOBATh; BLIAABATH (rilasciare).

Trasformazione delle relative introdotte da kKoTophIi
in frasi con il costrutto participiale chiuso

Durante la trasformazione della relativa introdotta da xoropkti in un costrutto participiale, il participio
che si formera deve seguire il numero, il genere e il caso del sostantivo da cui dipende.

3ananue 6.24 Sostituite la relativa con il participio passivo presente.
Modeny: ToBap, KOTOPEIH XOPOILIO IIOKYIIAIOT... — ToBap, XOPOIIO MOKYTAaeMBbli...

1. YueGHHKH, KOTOPHIE MyOIHKYIOTCS B 9TOM H3AATENBCTBE, OBICTPO PacKynawor. 2. [pobrems:,
KOTOpBIE OBCYK/I2ET IPARKTENECTBEHHAT KOMECCHS, MOT'YT CTATh 3aKoHaMH. 3. Best 06yBb, KoTo-
PYI0 MBI IIPOfaéM B HAllleM MarasuHe, — 0YCHb BRICOKOTO Kayectsa. 4. [[puMepoB, KOTOpRIC KC-
TIO/IE3YET CTYZIEHT B AMITIOMHOM paboTe, MEOTO. 5. ToBaphl, KOTOPHIE IPOU3BOANT Hata habpy-

Ka, IPOJAKOTCSA B MATA3HHAX FOpofa. 6. JTo Hrpa CJIoB, KOTOPYIO TPYAHO NepeBeCTH. 7. DHIbMEL,

KOTOPBIE CHAMAET 3TOT PEXKHCCED, He nonmyro'pcsfycnexona y myOnuk. 8. Y Uexosa ecTh pacckas
0 clle3ax, KoTophie MEp He BUIHT. 9. Hcroprdeckue COOBITHA, KOTOPEIE ONUCHIBACT IHCATEND B
CcBO&M pomaHe, Mayio m3BecTHBL 10, Yu&0a B yHHBEPCHTETE — 310 BPEMs, KOTOPOE HEBO3MOXHO
3a65ITs! 11. Bee BOMPOCEL, KOTOPHIE PaCCMATPHBAET KOMHCCHS, ITyONMKYXOTCA B raseTe.

Trasformazione del costrutto participiale
in una relativa introdotta da xoTophIH
Per trasformate il costrutto participiale con il participio passivo presente declinato in una relativa si usa
il pronome-aggettivo xoTopetii che si mette al nominativo.

MBI roBopHM 0 ToBapax (prep.), IpojaBaeMsIX (prep.) B HALIMX MarasuHax. — MBI TOBOPUM O TOBapax
(prep.), koTopele (nom.) NpofaloT {IPOJAIOTCA) B HAIMX MarasHHax.

Questa trasformazione aiutera a tradurre le frasi con i costrutti participiali in italiano.

3ananue 6.25 Formate il participio passivo presente dai verbi.

npoxNeBars (prorogare)
no6asmaTs (aggiungere) .
BLIXABATH (rilasciare)
cozzaparh (creare)
" samumiars (difendere) .
npopoauTh (attuare, mettere in atto)

npou3Boauts (produrre)

onrceiBars (descrivere)

npoBO3UTH (portare attraverso la frontiera)
3afaBarh (assegnare un compito)
u30upars (scegliere per votazione)
obcyxkmars (discutere)

3ananue 6.26 Sostituite il costrutto participiale con una relativa.

Moodens: Bee XypHAlbl, H3LaBacMble B CTONHIE, MOXHO Kynurb. — Bce >KypHael,
KOTOPHIE H3IAIOT B CTONHULIE, MOMKHO KYIIMTh.

1. TTpo6neMsl, ONUCHBAEMBIE HEKOTOPEIMK ABTOPAMH CTaTeH, ANk oT peansHeX. 2. Tonpo-

cuTe, YTOGH BaM BBIIAIM IIPOMICBAEMYIO Bu3y. 3. 3a Bech Oarax, MPOBO3UMEIH B TOPOICKOM
TPAHCIIOPTE, HANO TUIATHTh OTAESTEHO, 4. BeeM HpaBATCs Mpa3gHHKH, NPOBOTHMEIE B IOPOAC
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Haielt oprauuzarei. 5. Comu, n06aBAeMOH B STOT CYTI, He JOMKHO GBITE MHOTO. 6. OGyBS,
npou3BoauMas Hammel (abpuxoi, xopoiuo niporaéres B Espore. 7. HenepeBomuMEIX KHHT HeT,
8. Borpocos, 3a1aBaeMEIX SK3aMEHATOPaMH, 00BITHO HEMHOTO. 9. B oMelenmsIx, apeHNYEeMEBIX
BaMH, JI0JDKHO ObITh urcto. 10. Map ropona, n36HpaeMblii Ha HECKOIBKO JIET, JOIDKEH yMaTh O
pelreHrH MHOTHX ero mpobiem. 11. TTposepsiiTe npaBUIBHOCTE BBIIABaEMEIX BAM JOKYMEHTOB.
12. B rasetax MHOIO IUIITYT O HOBHIX IPOEKTAX, 0OCYKIAEMBIX HAIIMX NPABUTEIECTBOM.

HnTepHer-npuKoan
Mockosckuit monuneickiit N1aBHO 3aHHMAET MIEPBOE MECTO B PEHTHHTE «CamMBbIX MOKYIIAEMBIX H Ipo-
. JaBaeMEIX TOBAPOB rofan.

Tenedounslit pasrosop:
- JIroGuMEIE, 5T0 TEI?
- Ia, a xTo roBOpUT?

I participi passivi passati si formano dai verbi transitivi CB.

* si: IPOYUTATE, BCTPETHTE

* NO: YUTATh, IOMOYB + dat.

* no: verbi riflessivi (Berperurben) quindi la particella -ca non ¢’é!

A Il participio passivo passato si pud formare anche da alcuni verbi HCB: cuuTanHbIe JHH, BHACH-
HBIH cTO pa3 QHIbM.

L’agente dell’azione (“fatto da noi”), se ¢’¢, si mette allo strumentale: JJoM, HOCTPOEHHELH apXHTeK-
TOPOM, BCeM IIOHPaBHICA. '

o

Formazione dei participi passivi passati (forma piena)

I participi passivi passati in forma piena si formano generalmente in 3 modi.

1. Lamaggior parte dei verbi forma il participio passivo dal tema del passato; npounTars — npousran
— TIPOYHTAHMEIH.

2. I verbi in -eTH (mposecTH) o in -Th (Hafith) formano il participio passive passato dal tema del
futuro: nposecTH — npoBeAy — NPOBEASHHELIHA; HAHTA — HAHAY — HAKMEHHEBI,

3. Iverbi monosillabi (B3aTE) € i loro composti formano il participio dall’infinito: B3aTh — B3gTHIH

Per formare il participio, il verbo si mette al passato (u3yunn), al futuro (naiitu — naiiny) oppure si la-

scia all’infinito (B3aT5) € si toglie la desinenza verbale (pounra -n, Haiin -y). Per sapere quale suffisso

(-HH-, -enn- o -1-) bisognera aggiungere, si fa attenzione a come finisce il tema del verbo.

IpouKTa -1 con la vocale -a

YBHJE -JI, H3Y9IH -II con le vocali -e oppure -u

Hailg -y, yuéc con una consonante

A seconda del tipo di tema del verbo, si aggiungono suffissi diversi: ~HH-, ~eHH-, -8HH-, -T- (pill avanti

vedremo, come sceglierli), e infine si aggiungono le desinenze dell’aggettivo forte -biii, -as, -oe, -ble:
HaMHCATH HAmWca -1 HanWca -MH-  + -bIi HamACaHHBIH

M3Y4ATH  M3YYH -I  M3ydY-eHH-  +-as H3yIeHHAS
YHECTH YHEC yHeC -6HH-  +-0e YHECEHHOE
B34Th B3AJ B34 -T- + -ple B3ATHIE

A Attenzione. Durante la formazione di alcuni participi I’accento diventa mobile: npounTtars — npo-
9ATAHHEL, H3YYIHTD — H3YYEHHEI.
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Corrispondenza tra suffissi da aggiungere e temi dei verbi

-au- Il tema termina con la vocale -a: caenats (I con.), yensimars (11 con.)
cHenath chena -n + -Hil- — COCIAHHBIN
. YCIHEBIILIATE YCIBILA -1+ -MH- — YCIBIIAHHBIH

-enH- Il tema termina con una vocale diversa da -a-, cioé con -e- oppure -u-.

Sono prevalentemente i verbi della II coniugazione (TOCTpON-Tb, YBRAE-TB). -
MOCTPOMTE OOCTpOM -1 -+ -€HH- MOCTPOEHHELEH

YBUIETH YBUIE -IT + -eHH- YBUIEHHEIH

A Alcuni verbi (pemnTs, H3MEHHTE ecc.) prendono -EHH-; PEINUTE - PEIIENHEIH.

-¢mn- I verbi in -Tm (uectn, Besry) il cui tema termina in consonante.
IpUBe3TH  NpHBE3  + -EHH- IpHBe3EHAELH
YHECTH YHEC + -8HH- YHECEHHEIH

A Ogni participio pud contenere una sola &: yHécsuurit

Alcuni verbi formano il participio con -énn- dal tema del futuro:
HaliTi malig-y  +-eHH- HAlAeHHEIHR
ykpacTs (rubare)  ykpam -y + -€HH- YKpANeHHBIH
ceecTh® cpell -ar* + -eHH-  Ch&NEHHBIH
A In alcuni verbi con -enH- € -€HH- & presente |’alternanza consonantica.
[IPUrTIACHTE — npnmaméﬂnmfx (c/tm); BCTPETHTH — BCTPEYEHHRIH (T/4); KyUTh — KYTUIEHHBIH (TV/IL1).
~T- avranno i participi formati da: - o
* i verbi monosillabi nuTs, WHTE, TATE, B3ATE ecc, il participio si crea usando la loro forma CB
BBIHTH, CLIHTB, BEUIHTE, 3AKPEITh, BHIMBITE €CC.
BEIINTE BBIIH —JI + -1- BEIOHTHIA
CIINTE  CIUH -II + -T- CIOMTHIH
Nei proverbi e nelle espressioni fraseologiche si pud trovare il participio passivo passato prove-
niente da verbi monosillabi HCB: «llkTo GenpiMu HuTKamMmy; «3a ooHOTO OGHTOTO IBYX HEOH-
THIX JIAI0T.
= i verbi del gruppo monsite (npHHATE accettare, MOAHITE sollevare, 3aHATE OCCUPATE €CC.):
NIPHHATS - IPHHSTEIN; TOIHATE - IOTHATEIH
« iverbi che terminano in: -AYTE, -0/10Th,-€peTh:
-HYTh (ZOCTATHYTE, raggiungere) IOCTHTHYTEIE YCTIEXH
-010TH {MOIOTE, macinare) MOIIOTHI Kode
-epeTh (3amepére, chiudere a chiave) 3dmepTasg ABepk

Ricordate le forme dei participi; -

peLIuTE peLIénHEIi YKPACTE YKPAAESHHBIH
H3MEHHTB H3MEeHEHHBIH HaHTH HAHNEeHHBIH
BKJIHYHTE BKTIQUE€HHEIH CHECTh CBEHCHHBIR
IPHIIACHTE DpHITAIIE b B3STE B3ATHIH
TIPHBECTH IPHBEIEHHEIH KYIKHTH KYTOIeHHEIiH

Compeosizione del participio passive passato

Base del verbo . | + suffisso | + desinenza -dell’aggettivo forte :
HPOYHTA -1 - HH- - BIii, -1, -0¢, -bIe TPOYATAHHEIH
Haiig —y - eHH- - BIii, -ad, -0e, -ble HAHIEHHEBIH
npunée - 6HH- - BIi, -as, -0€, -bl¢ TpHHEeCEHHBIH
B3f- Th -T- - Bl -af, -0e, -bI& B3ATHIH

A Le desinenze molli -uit, -1, -ee, -He ¢ la particella rifiessiva -ca sono impossibili!
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Come si traducono in italiano

Le proposizioni che contengono i participi passivi passati si possono tradurre in italiano in 3 modi
principali: Kunra, npouutansas Muoii, Obl1a HHTEPECHOI.

¢ Il libro che ho letto era interessante.

* Il libro che & stato letto da me era interessante.

» 1] libro letto da me era interessante.

3ananne 6.27 Formate i participi passivi passati con il suffisso -Hz-.

Accento fisso: caénars; 1aTh; BEIOpaTh; OTPE3aTs; CIaTh; YCIEIIATE.

Accento mobile: cka3iTs; HapHCOBATH, PACCKA3ATh; MPOYHTATE; Y3HATE, 3aMHCATE; Ha-
HHCATH; CHITPATH; MOKA34Th; IIOCHATh; CO3/ATH; [IEPENMCATE; OTAATH; OIyOIHKOBATE; Ha-
3BATH; OCHOBATH; NIPONATE; 3aKA34Th; IIECPENATE.

3ananme 6.28 Formate i participi passivi passati con il suffisso - enn- e -8HH-.

Accento fisso: MOCTPOHTH; BEIKIIOYHTE; NPOBEPHTH; YBHMACTH; 3aKOHUMTE, BELYYHTE;
TIPOBETPHTE; BCTPETHTE.

Accento mobile: mogapuTh; H3YTATH; HONYYHTH; TOMOKHTE, HAYIHTh; IOCOTHTE, KYIIUTE,
(-€HH-): PEIHTE; H3MEHHTh; BKIIOYHTH; OOBACHUTS; IPHITIACHTS.

3ananme 6.29 Formate i participi passivi passati con if suffisso -T-.

Accento fisso: crieTs; OTKPEITE; BEIMBITE; ONETh; 3a06bITh; NOGHTE; CIUKT; HATHTH, YOUTS,
HAfEeTh; BBIMHTE; B3STh; 3aKPBITh; pasOHTh; BEUIUTE; HAXATE (premere); cHATH (togliere;
filmare; affittare).

Accento mobile: nonHATE; HAYATE; TOHATE; IPUHATE.

3ananme 6.30 Formate i participi passivi passati con il suffisso -ern- dal tema
del futuro.

- Accento fisso: NpHroToBHTE (B/BN); CHECTH; BCTPETUTE; HCTIPABHTE (B/BN); IOCTABATE (B/
-BII); OTTIPaBUTH (B/BI); YKPAcTh (rubare).

~

Accento mobile: majity; kynuts (1/mn); ocTaHOBUTE (B/BI).
~EHH-: TIEPEBECTH; NPHBECTH; IPHHECTH; IPHBE3TH; YHECTH.

- 3apanue 6.31 -Formate i participi passivi passati creandone I'attributo concordato.

" Modens: ipoanTany XKHUTY (acc.) — HpOYMTAHHAS KHHTa (nom,)

~HH- BbIJATH KHUTY; CIATH DK3aMEHbI; CKa3alld CIIOBO; 3aKa3alld TOBAp; MPOAAIH MAIIHHY;
OIyONHKOBAIH POMaH; Y3HAIH HOBOCTE f.; BRIGpaiH MpesHieHTa; OCHOBATH KOMIIAHMIO,

- OTAAJIH JOJIT; CBITPANH POIb; IIPHCIANH 00pasibl; HAPUCOBAIH KapTHHY; ITOKA3allH CIIEeK-

TaKIIb M.; TOCIAIH OTKPHITKY; CO3MATH O0IIECTRO.

-€HH-~ OCTPOMIIHA JBOPEN; 3aKOHYHIIH 00y4eHne; BEIKIIOYHIH aBTOMAT; Chelld TOPT; KyIH-
¥ ManIVHY; YBANEH JeEKTE]; H3YIHITH METON; NOAAPIIM LBETHL; He [POBEPIIIM KAUECTBO;
MOCOMMIH MACO; ITOCTABUIU OTMETKY.

3ananme 6.32 Formate i participi passivi passati creandone I'attributo concordato.

Modens: IpoIMTAIH KHHTY (acC.) — TPOYHTAHHAL KHKra (nom.)

-8HH- PEWHIM BOIPOC; IPHHECTH TIONIE3Y; BKIIOYHIM JaMITY; MEPEBENH CIOBO; 32aMEHHIIH
HIpOKa; IPUBE3ITH IPOMYKTHI; IPHBEH IPUMeED; N3MEHHIHA HOPMY.
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-T- CIIEN# NECHIO; BRITMIH KO(e, 3aHs1 MCCTO; Haualli IIPOLECce; HE JOLIMIM IATET0; pas-
GHIIM OKHO; OTKPBLITH 32KOH; B3fIM NEHBI'H; NPHHSIIM JE€KAPCTBO; BEUIHIH BOAY; BHIMBLIH
dpyxrer; 3265 HCTOPHIO; Hadaly paboThl; IPUHAIM PElleHNe; TIOHAIH 3a1ady; HaKaIH
KHOIIKY.

Bananue 6.33 Formate il costrutto participiale mettendo I'agente allo strumentale.

Modens: Mp1 caenanu paboty — paboTa, clienaHHas HAMM

KOJLIera MpHBe3lia GuneTsl; HUKTO He YBHACH (GHIbM; COCEAM OTUANH NETCH B IKOIY; XO-
35MH JOMA OTKPBLT JBEph; MPABHTENLCTBO NPHHANQ 3aKOH; YIHTEIb OOBACHHI IPABUIO;
Bpa4 [MOCTABHI JHATHO3; Ie0NOTH Hauuiy HedTh (petrolio); mepeBogyua repepena mo-
roeop (accordo); AEHBIH MONOKMIN B DaHK; MANIMHY BEIKYHI TCXHHK; KOMITAHHS [TOIH-
cana KOHTPAKT; AETH PasIHIM BOLY; XHUIEL I0Ma HAXKAN KHONKY JiHdTa; KIHEHT BKIFOYHNI
naparpad B JOKYMEHT; CTYACHT HE ITOH:I BOIPOC; HPEIIOAABATEND IPHBEN IPHMED; MBI
B3ANIH JICHLTH B OaHKe; KOMUCCHS H3MEHHIIA NPONeAypY; OPHIMAHT YHEC TAPEIKH; NPE3U-
JIEHT JAJ1 paspeluleHHe; CTYASHTHl CAalH 3K3aMeH.

La particella He con i participi passivi pieni

.

Aftacéato. . - . v [ Staceato

1. Se il participio & singolo, senza parole 1. Se il participio non ¢ singolo e si usa
esplicative o complementi: Henpodnranuzeie con le parole esplicative: Emné ne
razeTsl JIEXaNH Ha cTolle. MPOYHUTAHHEIS HAMHM TA3€Th! JIEKATM Ha

2. Con le parole esplicative: ouens, kpaiige, CTone.
COBEPILEHHO, Ype3BhIbaiiHo: D10 Kpaiine 2. Quando ¢’¢ una contrapposizione: 9710
HE3aKOHYEHHAA MBICTE! He 3aKOHYSHHAN CTAThd, A TOJLKOC YTO
Hauaras.

3apanne 6.34 Scegliete la variante della particella He attaccata o staccata.

1. IToyeMy mucbMa KiueHTaM BeE ei@ (He) ornpasieHsl? 2. I1o MHEHHIO apXE0JI0T0B 30eCh
ecTh eule (He) OTKPHTHIC HayKoH IpeBHMe nmaMaTHUKH. 3. Bel He MO:XKeTe 3HaTh, 0 4EM
Harpcano B (He) IPOYMTAHHOH BaMH crarse. 4. Kak BBl TOHMMaeTe, BaM HUKTO He OyneT
IUIATUTh 3a (He) CACTaHHYO BaMu pabory. 5. Ocranuck eiig (He) IPOBEPEHHEIE MEPEBOALI?
6. B xBaprupe s Hauwia (He) OINauYeHHEIC OBIBINHMH JKHABLIAMH CYETA 34 CBET M ras.
7. MBI XOTHM BaM IPHHECTH NHUCHMa HHUCATENS, 10 CHX IOp HUKEM (He) HalineHHb1e 1 (He)
onybnrkoBaunste, 8. Ha Hamel aneTe ocTaloch Mano HUKOINA M HHKEM (He) OTKPBITHIX

TEPPHUTOPUH.

Trasformazione delle relative introdotte da xoTopnii in costrutto
participiale con i participi passivi passati
Per eseguire la trasformazione deila relativa introdotta da koTopsiit in un costrutto participiale ricordate
che il participio segue il numero e il caso del sostantivo da cui dipende.

11 soggetto della relativa diventera 1'agente dell’azione e verra espresso dallo strumentale.
Cxoito geepH (gen. sg.), KOTOPYIO (acc.} OTKpPEUIA 1 (rom.), cTOSN mIxad.
Oxono asepH (gen. sg), OTKpeITo# (gen. sg.) Muoii (str.), croan mxad.
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3anamme 6.35 Sostituite la relativa con il costrutto participiale dove il participio
ha il suffisso -HH-. Ricordate che |'agente dell’azione va espresso con lo strumentale.

Modens: JIoM, KOTOPBIH MBI KYIIITH, GBLI ZOPOTHM. — J{0M, KyTUIEHHBI HAMH, GBLT IOPOTHM.

1. Iomnuceit, KoTOpEIE COOPaNTH aKTHBUCTEL, OBIIO MHOTO. 2, MBI eI1é He BHETH TOBAPOB,
KOTOpBIE BEIOpan noxymarens. 3. OH He 3a0BLI CII0B, KOTOPEIE 1 TOTA eMy ckasana. 4. Hano
HPOYHTATE MATEPHAEL, KOTOPEIE ONyOIHKoBaia MecTHa rasera. 5. C XpenocTH, KOTopyo
OCHOBaJ Uaph II€Tp, HaYanoCs CTPOUTENRCTBO TOposa. 6. JK3aMeHOB, KOTOPHIE CAAH Iep-
BOKYPCHHKM, Gpit0 TpH. 7. 113 HOMepa TOCTHHHUIEL, KOTOPEIM HaM 3aKa3aJio areHTCTBO, HE
O5LI0 BuOa Ha Mope. 8. B koMHCCHY, KOTOPYIO CO3AANIO IPABHUTENLCTBO, paboTalo gecars
YEIOBEK.

3amanue 6.36 Sostituite la relativa con il costrutto participiale dove il participio
ha il suffisso -eHH- Ricordate che I'agente dell’azione va espresso con lo strumentale.

Modens: oM, KOTOpEIH MBI KyIuIH, GbUT ZOpOraM. — JIoM, KYIUIEHHbIH HaMH, GBI JOPOrEM.
1. B 3nanum My3sed, KOTOPOE TOIIBKO YTO MOCTPOUI M3IP ropona, OBLIO MajIo 3KCIIOHATOB.
2. B nepesoie, KOTOPEIii 3aKOHYHI MO# KoTera, Hago GBLIO KOe-4To HCIIpaBUTS. 3. C AeHer,
KOTOPEIC MONOMBIE FONH ITONOKHIH B 6aHK, IEN HeOonbmoii npoueHtT. 4. Pogutenn OymyT
JKHUTH B KBApTHPE, KOTOPYIO KyIHIH HX AeTH. 5. O npobieMe, KOTOPYIO H3Y4HIa KOMHCCHS,
OHCAITH BCe razeTsl. 6. OH pemmn moexaTh Ha paboTy B aBTOMOGHIIE, KOTOPEIHA OH TONBKO

‘yT0 Kynun. 7. B cuére-daxtype, xoTopsiit nposepun Gyxraarep (contabile), G5u10 MHO-

ro omubok. 8. Brarogapst pe3ynsTaTaM, KOTOphble TIONYIHIIH YYEHEIE, MHOTOE CTANO ACHO.
9. Mamuna, KOTOPYO BBIKIIIOUHII HAII TEXHHK, IUI0X0 padortana. 10. CTymeHT XoTen oTKa-
3aThCA OT OTMETKH, KOTOPYIO €My IIOCTABHI MPeIodaBaTeNh HA SK3aMEHE.

3apanme 6.37 Sostituite la relativa con il costrutto participiale dove il participio

ha il suffisso -8uH-. Ricordate che I'agente dell’azione va espresso con lo strumentale.
Moodenv: Jlom, KOTOPBIit MBI KyITHNH, G501 ZOPOruM. — J[0M, KyTUIeHHBIA HAMH, OBLT JOPOTHM.
1. BceM 04eHb ITOHPABUIICA POMaH, KOTOPEIH HepeREn Monoaoi mepesomauk. 2. Ham coob-
WK O BYX Maparpaax, KOTOpHIE KIHEHT M3MEHMI B IOKyMeHTe. 3. B aruke, KOTOpbIif
paGoune npuee3nu ¢ dabpuky, Hudero He 65110, 4. B ¢Tathe, KOTOPYIO HAI CIIOHCOP BKIIKO-
T B KOHTPAKT, peub iz 06 oruare. 5. IIpobieM, KoTopsie HOBEIH Map (sindaco) Tak # He
pelnn, 6510 MHOTO. 6. B hakrax, koTOpEIe MPHBEN YIEHEIH, OBLIO MHOTO HEOXKHIAHHOTO.
7. IlocernTeneit, KOTOPHIX IPHITIACHI Ha IPE3EHTAIMIO BIaJeNel rajgepe, ObUIo Maso.

3aganue 6.38 Sostituite la relativa con il costrutto participiale dove il participio
ha il suffisso -1-. Ricordate che |'agente dell’azione va espresso con lo strumentale.

Mooenp: JTom, KOTOPBI MBI KYIFUIH, GBUT JOPOTHM. — JIOM, KYTUIEHHEIA HaMH, GBI IOPOTHM.
1. IIBepb, KOTOPYIO HaM OTKpELIa X035iKa, Bella B MaJICHbKYIO KOMHATY. 2. K3 razer, koTo-
pEIE £ B3s)ia YTPOM M3 IIOYTOBOTO fAIIKKA, S IPOYHTAIA TONBKO oaay. 3. Kode, xoTopslii ¢
YAOBOIBCTBHEM BBHIKIIE IIOCETUTENH, chenan HOBRl OapmeH. 4. B crapuuuoM xopabie,
KOTOPEIH IOIHANH CO JHA MOPs, HALILIH 30JI0ThIE MOHETEL. 5. Pemenne, KOTopoe IIPUHAI0
HOBOE TIPABUTENIBCTBO, BRI3BAJIO IPOTECTEI ¥ Hacelenus, 6. MBI JOMKHEl 3aKOHIHTE JIENO,
KOTOpO€ HayaJid Hallli oTuel! 7. JleceHka, KOTOPYIO HaM CIIENH AETH, [IOHPABHIIACh BCEM.
8. MxI He IOHANH CIIOB, KOTOPHIE JIEKTOP B3SUI B KaYeCTBE IpHUMepa.
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3ananne 6.39 Sostituite la relativa con un costrutto participiale. Ricordate che I'agente
dell’azione va espresso con lo strumentale. '
Modenv: JloM, KOTOpBIH KyIIIa 5, 65U1 HOBEIM, — JIOM, KyIUICHHBIH MHO¥, OB HOBBIM.

1. YeMonaHb1, KOTOPHIE COCEAM NPUBE3NH C Ja4M, OHH OCTABHIIH B MalUHHE. 2. ¥ muca,
KOTOpOE MBI CheJll B PecTopaHe, G5l cTpaHHbIH BKyC. 3. Mama npumia ¢ CYMKOH, KOTO-
pYIO eif Monapuiy Apy3bs Ha NeHb poxaenus. 4. Ha crone cTosna Basa ¢ IBETaMH, KOTO-
phie JCTH IpHHECTH U3 caga. S. OT BuHA, KOTOPOE 5 BHIITKIA 33 obenom, y Mens 3abonena
ronoBa. 6. Ha cToe CTOSIA YalIKH, KOTOpsIE BEIMELIA foMpaboTHuua. 7. CH Hagen wug-
My, XoTopyo emy B Ilapimkxe Kynuia skena. 8. FO0ka, KoTopy:0 CIINIIA TIOPTHUXA (sarta),
BCeM NoHpaBmiack. 9. B JIBeps oMa, KOTOPYHO OTKPBLI CIIBHBIM BETEP, KTO-TO BOIICI:
10. Bozpl, KOTOPYIO ASTH PA3NUIH HA NIOTY, 6u110 Muoro. 11. B poMe, KOTOPEIA IIOCTPOHIH
COCENH, YKe XHIH JadHuKH. 12. BBl yke BUACTH KBAPTHPY, KOTOPYIO CHAIA cebe Amuca?
13. TocTH, KOTOPBIX XYZOMKHHK IPUITIACHIT HA CBOYO BRICTaBKY, IPUIYT CETOIHA. 14. B xoH-
Bepte (busta), KOTODEIH A HAIILIA Ha CBOEM CTOIIE, JICKAIIH OuNeTs Ha KOHLEPT.

3ananme 6.40 Sostituite la relativa con un costrutto participiale. Ricordate che l'agente
dell’azione va espresso con lo strumentale.

Modens: J1oM, KOTOpEIH Kyima 5, OBl HOBBIM. — JIOM, KyTIICHHBLH MHOH, OBLIT HOBBIM. .
1. Cpemu MarepHalioB, KOTOPBIE NPHBE3 XKypHaucs, 66110 MHoOTO dororpaduii. 2. Mel He OBUH
COLTIACHB! C PEIIEHHEM, KOTOPOE IPHHSUIA CErO/IHS Hallla AMpeKius. 3, KpHTHKH BBICOKO OLICHH-
JIH POJIb, KOTOPYEO CHIIPall B 310M (HIEME MOTOROH akTE. 4. B MOKYMEHTaX, KOTOPEIE 5 IIPHHEC-

Jia IOMOlE 3 ofhrca, MEOTOe GBLIO HesicHBIM. 5. MEI IONTo sKIau TakcH; KOTOPOE MBI 3aKa3au

JUISL IOE3IKH B a3poTopT. 6. B rasere, KOTOPYIO 5 B3la Y KOJIETH, 51 YBHIEHA €€ CTaThI0, KOTO-

Pyro TaM omyGukosaiy: 7. B npruMepax, KoTOphIe MPHBEN Ha MOCICAHEH JIEKIIH HAMI IIPETIoAa- -
BATEIh, GBUI0 MHOTO HOBOTO. 8. B TOKyMeHTax, KOTODBIE MBI OTIIPABHIIH KIHEHTY, GbUI HOBBIE

faHupie. 9. B MammHe, KOTOPYHO OCTAHOBI NOMHUCHCKHM, CHeNa MeHIIHHA. 10. Hrpe1, Koto-
Phle MBI KyITHJTH peGEHKY, HasbBaimich «ofydaromnpvm. 11. JlBopeln Ha MIOLaTK HOCTPOK ap-
XUTEKTOP, KOTOPOTO TEPHINACHIIH 13 OpaHium. 12, B meperoie, KOTOPBIH i TOILKO YTO POBSPH-
1, 610 MEOTO ONGoK. 13. Ha koH(bepeHITHIO, KOTOPYX) OPTaHH30BaN YHHBEPCHTET, MPHILIIO
MEOTO Hapoxy. 14, KOHTpaKT, KOTOpbIH IPUHEC HAI aJBOKAT, HAXOAHUIICS YK Y CCKPETAPILIH.

Trasformazione del costrutto participiale nella relativa
con KOTOPbIH (cAeaadHbIi — KOTOPBIH CAe/IAIH)

Durante la trasformazione del costrutto participiale in una relativa introdotta da xotopsiii esso sara
all’accusativo (xorophiii, KoTopoe, KoTopkie per il maschile inanimato, xoTopy per il femminile

sg., KoToporo per il maschile animato, koTopsix per il plurale).
Knur, KynseHHBIX (gen.) MHo#H (str.), 65110 Tpu. — Kuur, koTopeie (nom.) st KyImHiI, OBUIO TPH.
Questi esercizi di trasformazione aiutano a tradurre in italiano le frasi con i costrutti participiali.

Saganue 6.41 Sostituite il costrutto participiale con una relativa introdotta da KoTophi.
Modens: He GuIIT0 KHHT, KyIUIEHHBIX MHOH. — He ORIUT0 KHHT, KOTOPEIE A KyIIAIL

1. Tosapel, 3aKa3aHHBIE YEPE3 MHTEPHET, HEPEKO OKA3EIBAIOTCS HU3KOIO KatdecTBd. 2.B
(uIEMe, CHATOM 3HAMEHHTBIM PEXUCCEPOM, MIPAH H3BECTHEIC AKTEPDL. 3. Ha xuomke aB-
Tomara, Haxaroli pabodmm, cTosmno Haspauue GupMeL. 4. Y KOMIAHUH, OCHOBaHHOH BCETO
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NATH JIET Ha3aq, JeNa WM Hemnoxo. 5. Bo ABoplie, HOCTPOSHHOM UTANBAHCKAM apXUTEK-
TOPOM, CEH4Aac HAXOMUTCA My3eH. 6. MeTon paboTH!, H3Y4EeHHEIH YUEHEIMH-3KOHOMHCTAMH
OKa3ancs 04eHb 3QHEKTHBHEIM. 7. O peltennHs, MPHHATOM 3TOi KOMHCCHEN, HHKOMY He co-’
obmnumy. 8. B mokyMeHTax, NOArOTORIEHHEIX HOBOI cexpeTapliiei, 06110 MHOTO OIIKGOK.
9. KpHTHKa BEICOKO OIIEHHIA TPYAHYIO POiIb, CHI'PAHHYIO MOJIOZOH aKTpHCOl! B CHEKTAKIIE.
10. B mamuse, IpoBepeHHOH HEONLITHEIMHI TEXHHKaMH, 05110 MHOTO AedekTos. 11. Beem
3PHTEIAM, IPUITAINEHHBIM Ha CIIEKTaKIb, OH OYeHb ITOHPABHIICS,

3apanue 6.42 Completate le frasi, scegliendo la forma appropriaté.

1. Mupexnya My3es, (3aKphIBIIasi, 3aKpbITas) JBa 3alla, IOBECHa OOBABICHHE Y BXOIA.
2. M#1 pasroBapuBani o (HIbME, HEOaBHO ([OKAa3aBIIEM, IIOKA3AHHOM) JIO TelEBHIe-
HHIO. 3. JleTckuii NpasmHMK, (OpraHH3OBABIIMH, OPraHW30BAHHEIN) B IapKe, HONYYHII-
¢ Bec€neM, 4. Monogolt yenoBek, (OTKPHIBIIMH, OTKPHITEIH) MHe ABEph, OBLI OueHS
YAHBIEH MOHM BH3HTOM. 5. S unTana noBecTs, (IpHHECIIYIO, IPHHECEHHYIO) CIABY IH-
caremo. 6. Yemosek, (Ipo9HTaBIIMIA, TPOYHTAHHEIH) 3TOT POMAaH, Cpa3y €ro NOMKOHT.
7. Umxenepy, (Co3AaBmEMY, CO3TaHHOMY) STOT IPOEKT, JanH npemuio. 8. Ilepuny, (Ha-
YaBINYHO, HAYATYI0) KOHLEPT, BCE B 3alle odeHb xaamnu. 9. Ilporpammy (mepenasinyro,
NEPENaHHyIo) 10 TeIEeBUJICHHIO BUEPa BEUEPOM, YIPOM YiKE 0OCYKINalM B UHTEPHETE.
10. OxHo, (OTKpEHIBIIEE, OTKPHITOE) B KOPHIOPES, PEIHIM HE 3aKphIBaTh. 11, TypkoMmanus,
(opraHH3OBaBINas, OPraHU30BaHHAS) BCE HALIM [IOS3IKH, HAXOMHMIACH B HEHTPE FOPoJa.

3ananme 6.43 Completate la frase, scegliendo la forma appropriata del participio.
Attenzione all'inversione nelle frasi.

1. Mue nokasami HeaBHO (KYNHBIIYIO, KyIUIEHHYIO) Kouteroi mammny. 2. (Pacckasasmas,
PaccKazaHHas) 3Ty HCTOPHIO SKSHILMHA JKHia psanoM. 3. 5 unrana (mpuséciumii, mpHHecEH-
HEIH) IHCATEMo caaBy poMaH. 4. (Hamucapniuii, HaNMCaHHBIH) TOOOM pacckas JOIDKEH BCEM
NOHPABHUTECA. S. (IIpurmacHBIINX, MPHIMIAIEHHEIX) K CTONY rocreit 65110 rrepo. 6. (OcHo-
BABIIKi, OCHOBAHHEIH) YHHBEPCHTET Y€/I0BeK OB KPYIHEIM y4&HBIM. 7. M1 e3minu B (ot~
KpHIBIIAHK, OTKPBITHIH) Mecsn Hazan mysel. 8. (IloctpouBmmii, mOCTpOEHHLIH) 3TO 3MaHKE
apxarexrop *ueET B Ilapioke. 9. MbI 3aexany k (KyIMBIIeiH, KyIUIeHHOH) HaM TPOXYKTEL
mame. 10. [leBynika He 3allOMHIIA Ha3BaHKA (IIPOYHTABLIEH, POYHTAHHOM) €10 KHHTH.
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Buepa yGupana KBapTupy B HayImIHHKAX, CIyIoas Myssiky. Pesynerat: mongoma y6pana c Bmmmqe_ﬂ-‘: g

i HBIM NELTecocoM (aspirapolvere), = B : : R -4
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La fgrma l?reve del participic passivo, la cui struttura assomiglia all’aggettivo breve, nella frase ha
funzione di predicato e si forma soltanto dalla forma piena dei participi passivi passati:
Mul moceTHIH My3eii, 0TKPAITHIH BecHOM. Myseil Oblt 6TRPBIT BECHOI.

Altri participi (tutti gli attivi e il participio passivo presente) non hanno la forma breve:

La forma breve del participio passivo come la forma piena dalla quale proviene, ha quattro forme (ma-
sghlle oTKpHIT, femminile oTkpeITa, neutra oTkpeiTo ¢ plurale oTkpEITHY), ma a differenza della forma
piena queste non si declinano.
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i L - - - - 13 . a etti_
g(;li.ls?li;]gilfenn-l-éﬂu- della forma piena del participio si toglie una -u- € si toglie la desinenza agg

s . P - . = N

Vale bIH, ~ad, -0¢, -bIE, ﬁ)l’l’naﬂdo, come per gh aggettlw bI'eVl, le qu:_ittro forme C}Ie][aﬂﬂﬁfﬂ caciIaM;
- E (] ]

caenaHHaA - cOaenana, COEnaHHabIC - cAeianbl.

i i i ivale -bIii, -ad
Dalla forma piena del participio con il suffisso -T- si toglie soltanto la desinenza aggett , -ad,
-0€, -ble: OTKDBITSHH - OTKPBIT; OTKPBITaT OTKpHITA €CC.

Caratteristiche essenziali dei participi passm(m forn)la breve

i &H) 0 -T- (BEIMBIT). )

no il suffisso -H- (Hanucas, pemeH) oo in pene.
: I}-IIZEno le desinenze degli aggettivi in forma breve (cnenaﬂaécnenaﬂo, ci?g{;lg; Zzn N (51 )
iferi & ; er1le; s .
i ivi cui : oc pemiéH (m.); npobnema p
re con i sostantivi cui riferiscono: BOTIPOC Pe { f i

e A differenza delle forme piene dei participi le forme brevi non si decli

cazione nel tempo . _ o edicato €
E‘: lfl'grma breve del participio passivo passato (mocTpoeH, OTKPHIT) §1 usd 6m S;n?cgl; | ng edicato 1;
aggiunto il verbo GEITE al passato (6sin, Gsua, GBUIO, Guuw) o al futuro (6yzer, Oy,
collocazione nel tempo. 3
s passato: Bamuy JOKYMEHTH OLLITH HaHJIeHb! AB3 IIHA Ha3am, o
« Boturor - Ba Ao e e o HE:' fg?;ﬁf: cir’l cui il verbo GEITE & 0messo,
Aligennl, BOT OHH (1 ,

s pregents; Bammy JOKYMEHTHL YK€ H _ oul

Ii)ndica il risultato di un’azione compiuta nel passato che si conserva tutt’ora)

a della particella e _ ‘ —
g:).x?ig ;::iticipi paspsivi in forma breve la particella ne rimane sempre staccata: KHMIH He [P

[BCHMA He HaMCaHkl, A0Ma He IOCTPOCHBL.

i i . = - . on
ilangirsl;a breve del participio passivo (a differenza del costrutto participiale con la forma piena) n

viene evidenziata dalle virgole: N
Cft. 3nanue GBUIO MOCTPOSHO HEJABHO M CTOHT Ha nnomany. (forma breve)

iena
3aanue, IOCTPOSHHOE HEIABHO, CTOMT Ha nnomazy. (forma piena)

Come distinguere la forma piena e 1a forma breve dei participi passivi

i forma breve -H-
__Forma piena -HH~- . Forma | _

i i pud togliere dalla frase la forma breve

i pud togliere dalla frase la forma 1. Nonsipuo! ma brev

- Sielzliodggparticipio: la proposizione del participio: sepza qu.ella lalpro%(i);zone ¢
: mpleta del predicato. incompleta perché & priva de pr; : . oo
;::?e'rg IPOYMTAHHAS OTUOM, JIEKHT Ha [a3eTa MPOYMTAHA OTUOM. —> 1 a3eTa ...
cTone. — 1'asera ... JEKNUT Ha CTOIC.

; i io 'uso
2. La collocazione nel tempo & determinata 2. Al passato e al futuro ¢ obbligatorio v

H JeTAM.
KHHTY, B3ATYIO OTLIOM, 5 KYIHJI BUCDA. deM GyaeT nokasaH [
KHury, B3TYIO OTLOM, % NOJIOKY Ha CTOIL.

. e - . di a].tfi .,
i g: | participio breve & priva
icipio nella frase c’¢ un altro | 3. La ﬁase con i B o
> Olgaeoacl) ﬁ?lzlf?;x?rfa predicativa verbi ¢ puo avere solo G6ITb al passato 0
ve .

CKH. .
Tlom OB1a OCTPOEH Y P . ,
Kera, cynienisx GRioN, SR Se serve un altro verbo, €ss0 fara parte dell’altra:

HA CTOJE. . i iunzione w: JTom 6611 =
unita con la congl ;
OTLIOM, Hafl0 frase, HITAM.
Kunry, KyIIeHHY0 OTHOM, [IOCTPOEH Y PEKH M KA3AJICH OHUCHE Gor __
APOUHTATE.
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La scelta della forma piena o della forma breve
del participio passivo passato

Le frasi dove i verbi 6ew1 € Gyner sono omessi (cioé quando si indica il risultato di un’azione compiuta

nel passato) presentano la maggior difficolta nella scelta della forma piena o quella breve.

La presenza del verbo 6511 0 6ynet nella frase indica quasi sempre la presenza della forma breve, men-
tre la presenza delle virgole indica I’uso del costrutto participiale in cui si usa soltanto Ia forma piena.

3ananue 6.44 Scegliete la forma di pérticipio appropriata,

1. 31H ToBapsI (NpUCTAHHBIE, IPUCIAHE]) HA BHICTABKY M3 pasHBIX crpamsi, 2. Hago xy-
IHTH X11€6a, €CITH Mara3uH el (OTKPEITHIH, OTKpsIT). 3. S He cMOTy 3aBTpa K Tebe 2aiTH:
5 (IpHUCIAIIEHHBEE, MPUrIAMEH) Ha Y)KUH K Konnere. 4, Eciu macriopt Bamu (ITOTepsHHBA,
NOTEPsH), HAJO Cpasy ke MATH B Honuuuio! 5. MHe ckasau, 970 Most cTaThs (OMyOIHKO-

BaHHasd, OMyONIMKOBaHa) B MECTHOH rasere. 6. B Hamem Mysce (opraHmsoBadHas, opra-

HH30BaHa) BBLICTABKA COBPEMEHHOTO HCKycceTaa. 7. Halemy qupekTopy emg He moKasaim

(momy4yennoe, MOMYyYEHO) CETOAHA YTPOM IHCHMO OT KIHEeHTOB, 8, MHe Kakercs, 410 Hu
OIIMH W3 3THX Pacckasos eul€ He (epeBeACHHEIH, NepeBeadH) Ha HTAIBAHCKHH, 9, CTpan-
HO, 4TO BBI €11¢ HHYETO He HMOIYYHIIH: JeHEIM HaMH (OTIpaBIeHHEIE, OTIPABICHb!) MECSIL

Hazax, 10. UuTepecHo, 0T KOro 31a OTKphiTKa ¢ Koxmseem? Brmky TONBKO, UTO OTKPHITKA
(oTnpaBieHHas, OTIpaBieHa) u3 Puma.

Traduzione dei participi passivi italiani in russo

Avolte il participio italiano non puo essere reso in russo con il participio, ma deve essere trasformato in
una frase dipendente oppure reso— se & possibile ~ con il gerundio o con una costruzione con sostantivo
verbale (Esempio 1).

Esempio 1 Arrivato a casa, chiamd 1’ufficio.

» IIpnas poMoi, OH MO3BOHKI B ODHC.

* Koraa oH npumén 1oMoH, OH HO3BOHHI B othuc.

* OH npHIIEN AOMOI H MO3BOHKII B 0L, :

* ITocne Toro, Kak oH MPHIIEN AOMOH, OH TO3BOHKN B ORIHC.

* OH HO3BOHMI B O(IC MOCHE IPHXOO2 JOMO.

Se invece il sogpetto della frase resa dal participio & diverso da quello della frase principale, esso non
pud essere reso neanche con il gerundio (Esempio 2).

Esempio 2 Appena tradotta da me, 1a lettera fu firmata dal direttore.

¢ Kax TOIBKO NHCEMO DB1/10 MHOI NepeBe/IeHo, ero NONIHCAI JHPEKTOP.

* Kax TONBKO 5 TIepeBEN NMHUCHMO, €ro NONNECAT THPEKTOP.

¢ IIuceMO cpagy mocie NepeBoAa, KOTOPEIH A CAean, NOMIHCA JUPEKTOp.

+ JlupexTop noguecan NUCEMO, TONBKD UTO IEPeBeNEHHOE MHOI.

* Tonexo 4T0 NEpeBeAEHHOE MHOI ITHCEMO TIONNHECAT JHPEKTOP.

3ananme 6.45 Traducete in russo riportando tutte le varianti possibili.

1. Appena finito di leggere il testo del contratto, il cliente ci fece una sola domanda.
2. Entrati in un negozio di abbigliamento aperto da poco, abbiamo esaminato i prezzi della
merce. 3. Comprati i biglietti, i turisti sono entrati nel museo. 4. Era chiaro che la donna
voleva essere ajutata. 5. Ricevuti i documenti, ho chiamato subito il collega. 6. Una vol-
ta accesa la macchina automatica, I’operaio deve schiacciare il bottone verde. 7. Entrati

nell’edificio, abbiamo visto un poliziotto prendere in mano il telefono. 8. Tradotto il testo,
spensi il computer,
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Il costru

ttoparticipiale aperto

Nel costrutto participiale aperto?, a differenza del costrutto participiale chiuso, il gruppo del partici-
pio precede il sostantivo da cui dipende e non & separato dalle virgole: :
« Costrutto participiale aperto (non & separato da virgole): :
— MHorKe efymue B 3ToM agTofyce NaccasKHpPht IUTAOT ra3eTsl.
« Costrutto participiale chiuso, “classico” (separato da virgole):
—» MHoOrHE NACCAMKAPDI, SAYLIHE B 3TOM aBTo0yce, YHTAKOT FaseTHL
Questo tipo di struttura si usa moltissimo nella produzione scritta poiché appartiene allo stile formale
o aulico, ma spesso si usa anche nel discorsivo perché & considerata pil espressiva rispetto al costrutto
participiale “classico” che appartiene allo stile “neutro”.
Le virgole non si mettono perché il sostantivo segue il participio e questo rende pil difficoltosa la tra-
duzione dell’intera frase in italiano.
A Entrambe le costruzioni vengono rese in italiano con una frase relativa: Molti dei passeggeri che
viaggiano su questo autobus leggono giornali. .

Struttura del costrutto participiale aperto

costrutto participiale + sostantivo + evento
CHIAUNAS HA AMBAHE - JACBYNIKA ~ CMOTDHT Ha HAC

1l costrutto participiale aperto, anteponendo il gruppo del participio al sostantivo, usa I’inversione
delle parole: BeeM HpaBHTCA NexAllHi Ha HAleM CTOE ann6om. oppure Jexanpii Ha HalIeM CTOIS

ane(oM BceM HpaBHTCA.

Nella frase si da prima I’informazione che riguarda ’evento (BceM HpasuTes), poi viene riportata la
determinazione dell’oggetto di cui si parla (nexxaui Ha HaureM crone) e solo alla fine viene nominato
J’oggetto di cui si parla (ans6om) € a cui si riferisce il participio.

Uso del costrutto participiale aperto
11 costrutto participiale aperto & molto usato sia nello scritto che nel linguaggio parlato dotto e nei testi
di attualitd, p.e. articoli di giorale, saggistica, narrativa ecc.
Esempi d’uso

1. «Kynunapueil B ceMbe y HaC HHKTO HE YBICKAICA. Mark CEOIO, HanpuMep, 1 HUKOrIA He BHSHA
ypCTAIIeH KAPTOLIKY WK Japsued peiby» (1. Hoxnosa)

Nella nostra famiglia nessuno é mai stato appassionato di cucina, Per esempio, non ho mai visto
mia madre pelave le patate o cuocere il pesce.

2.  «I[o3HAKOMHBIIHCE C TAKOH XKEHIIHHOH-MATEPBIO, BAIM CEIHOBBA 3aX0TAT BHIOpATH TaKHX 5K Jrobs-
X feredl B yMEroIHX NPEeKpacHo FOTOBHTS ACBYINCK cebe B xeéns. («Poccuiickad rasera», 2015)
= TToGyié TOTO, KAK BALK CHIHOBBS MOSHAKOMSTCS C TakoH MaMoH, OHH (BamIK CHIHOBBS) 3aXOTAT
BEIOpars ce6e B MEHET IEBYLICK, KOTOPBIE TaK JKe ntoGaT nevell H IPERPAcCHO YMEIOT TOTORHTD.
Dopo aver conosciuto una mamma simile, i vostri figli si sceglieranno per mogli ragazze che nella
stessa maniera amano i bambini e sanno cucinare bene.

3. «llo sasenenwio IIyTHHa HEIABHO NPHCOSIMMMBIIMICA K Poccuu KpbiM [IOMOMXKET 3THM CTpaHe
3aIeNdTh HAHECEHHBIE APaMATHUECKHMH cOORITUAMH XX BEKa HApORY Poccun moyOOKHE PAHELY
(Hnreprer, neto 2014)
= TTyTuH 3asBHIL, 4TO TOT (AaKT, ¥T0 KpeIM HEAABHO NPHCOSAMHHNCA K Poccus (= 4TC IPHCOSAH-
nerne Kprima k POCCHH), TOMOXET CTPaHe 3anciuTh rnyBokue paHEl, KOTOpbIe HAHECIH HapoAy
Poccun npamarideckue cofbitha XX Bexa.

2 Nelle grammatiche russe viene chiamato “neoGocoBieHHBIH NprYacTHET 060poT”.
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.Come tradurre in italiano un costrutto participiale aperto
Vediamo, come si traduce in italiano la frase “Cupsampuii B 6ape ¢ raseroit B pykax MyxuuHa HEET Kode.”
Passo 1 |
Per agevolare la traduzione in italiano, prima trasformi i icipi i
For agovolare la trady p ormiamo il costrutto participiale aperto in quello
A questo proposito bisogna individuare il sostantivo da cui dipende il participio. Nel nostro caso &

Myx4nHa. Lo mettiamo vome prima parola nella frase e poi i ; .
: poi formiamo il costrutto partici i
Jasciando le parole come sono: participiale chiuso,

- Myxunna, cupamuii B 6ape ¢ rasertoit B pyxax, nsér kote,
E’evento neér kode lo lasciamo alla fine della frase.
Passo 2 .
Adesso possiamo trasformare il costrutte participiale in una relativa introdotta da xoTopsri:
—  Myxunna, KOTOPLIH CHAAT B Hape ¢ razeTol B pykax, ObET Kode.
Infine passiamo alla traduzione in italiano con una relativa, introdotta da che: L’uomo che & seduto
(seduto) nel bar con un giornale in mano beve il caffe.
Tutte le forme del costrutto participiale si rendono in itali iva, ri
oin italiano con una frase relativa, rispettando I’ ordi
delle parole della frase italiana. g doordine

1. Bce mrogy, JUBYILME B 3TOM ropoge, modat HeKyceTBo. {chiuso)
Tutta la gente che vive in questa citid ama Uarte.

2. Bce xuBympie B 3T0M Topozie moau nrobar HekyceTso, (aperto 1)
Tutta la gente che vive in questa citta ama Parte.

3. . Hckycctro M00AT BCe XKHBYIIHE B 3TOM ropoie JironH, (aperto 2)
- L'arte é amata da chiungue viva in citia.

4, I‘If:KyCCETBO BCE JKHBYIIME B 3TOM ropoge Jioau bt (aperto 3)
- L’arte é amata da chiunque viva in citta,

"1l participio attivo presente

-3a,llal?.me 6.46 - Trasformate queste brevi frase in un costrutto participiale aperto formando
per prima cosa il costrutto chiuso.

Modenb: pebEHOK unTaET KHUTY — PeGEHOK, YMTAIOIHHA KHUIY — JUTAIOLHA KHATY
pebénok

YHHBEPCHTET OpPTaHU3yeT. CeMHHAp; MIKONEHUKY SAYT Ha 3KCKYpPCHIO; KOJUTEra 4acTo Je-
TAET 34 TPAHMILY; 3aKOH CYIIECTBYET HEJaBHO; CONAATEL OCTABIAIOT FOPO; FOCYAAPCTBO
HaxomuTcs B EBpore; IHpEKTOp NOANUCHBAET MOKYMEHT; CTYACHTEl CHAIOT 3K3aMEHEL,
MarasuH gponaér-mnapm; JIEKApCTBO OBICTPO REHCTBYET; XYAOKHHUK PHCYET nacrem;}o?
cTpoKa (riga, stringa) 6exHUT Ha MOHUTOPE; HIDKEHED CO3MAET MPOEKT; TYPHCTKA nsyqae';
KapTy TOpOJAia; 33KOH SIBIAETCA OCHOBHEIM; paGoumii BKIIOUAET aBTOMAT, OaHK IONyYa-

© €T ACHBTH; DACCaAXHP HINET 6I/IJICT; KOMITaHHA IIPHHHMACT HAa paGOTy; CaMOIET JIETHT B

MockBy; Kypcop 4acTo NpOIajaeT; TYPHCTH! BO3BPAIAIOTCH ¢ 3KCKYPCHH; BOAA ThETCH
U3 KpaHa.

3apanue 6.47 Sostituite la relativa introdotta da xoTopr1i con il costrutto participiale
aperto formando per prima cosa il costrutto chiuso.

Mooens: 5] BIAKY MaJIFIHKa, KOTOPBI YHTAET KHUTY. — S1 BIDKY MATEMHMKA, YHTAIOLIETO
KHUTY. — S BIDKY YHTAIOMIEr0 KHUIY MANEIHKA.

1. Me1 xoTHM N00BIBATE B My3€€, KOTOPEIH 3aBTpa OTKPEIBACTCSA HA LIEHTPAILHOM IITOIIAIH.
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2. 3axpoii, noxanyHcTa, BOIY, KOTOpad npéTca w3 kpana. 3. IpaxaanuHa MBanosa, KO:
TOpHIi BEUIEeTaeT B MOCKBY, IPOCSAT npoiitu K kacce. 4. K CO}Ka;lIe-I-{I/IIO, CEroJHs HET KOl

JIeTH, KOTOpas 3aHHMAETCs TOCTHHALAMH. S. Hanr oduc BB HABAETE B BRICOKOM 3JIaHUH,
KOTOpOE€ HaXOIHTCS y BOK3ana. 6. [ToKkaKUTe KATAJOr MOKYNATello, KOTOPhIM HHTEPC-
CyeTcs HALMMHM ToBapaMu. 7. BeceM maccaxupam, KOTOPEIE TIOKYIIaroT GHieT B BameM
ATEHTCTRE, AT CKHAKY (sconto). 8. TyprcTaM, KOTOPBIE XKENAIOT [IOCETHTH HAIl MY3€H,
Haxo XymuTh 6unersl. 9. CoolmuTe 0 BpeMenH BLIICTA naccaxupaM, KOTOpble CHAAT B
zane oxxumaaus. 10, 5 yxe noroBopui €O CiyXalluMu oduca, KOTOpEIE [IPHEIKAIOT HA
pa6oty k gessrd. 11. C KOILUTEro#, KOTOpEIil 4acTo 0CTagTCs 10 BedepaM B otuce, MBI

Mal0 3HaKOMBL.

La trasformazione del costrutto participiale aperto in una relativa introdotta

da xoTopbIil o
Questa trasformazione in qualiti di passo intermedio serve per agevolare la traduzione in italiano della
I frase che contiene il costrutto participiale aperto.

3apanne 6.48 Trasformate il costrutto participiale aperto nella relativa introdotta

da KOTOpBII.
Modenw: TIpounTanHbpIle MHOM KHWIH JEXaT Ha CTOJIE. — Kuurd, KOTOPHIE A IPOYMTAall,

Nexar Ha CTOJe.

1. Cazspecs B 3TOT aBTOBYC NACCAKUPHI JODKHE HMETH Ha pykax punersl. 2. I'un pac-
CKa3bIBaeT NOCENAOMMM HAIl ropofl HHOCTPAHHEIM TYpUCTaM, 410 34€CH MOXKHO IIOCMO-
TpeTh. 3. MBI HHUETO HE 3HACM O PeaJIbHO IEHCTBYIOLINX B 3TOH CTPaHE 3aKOHAX. 4, Bcem
JKEAXOITHM OCMOTDETh CErOfHA HAll My3eH MOCETHTEHNiIM HAA0 sanucal_"_r;cz B TPYIILY.
5. MBI B35/1¥ HHTEPBBIO Y H3yYarOIikX POOIeMsl SKONOTHH HEMELKHX yuéHBIX. 6. Y Hac
B ATEHTCTBE HET XOPOIIO TOBOPAIIETO MO-UTANBAHCKH HIH TIO-HCTIAHCKHA IepeBOIHKE.
7. Bryerhi BBl HONYUHTE B OTKPHIBAKOIIEHCA POBHO B IATH TacOB Kacce. 8. Hanummute
T0-pyccky oOBABNECHHE 1A OCTaHABIHBAIOIIHXCS Y HanIeH rOCTHHHIBI MalIdH. 9.0B10_FM
TOKYIAIoUEM GHIETH B HAIUEM arcHTCTBE NACCAXHPaM [asor cxuaky (sconto). 10. Lio-
noinuTe K chplmeit 3a cTolikoii (banco) HH(OpMAUMY AEBYIIKE. 11. Kyruiednsie BaMH
puepa GHIETH! Ba KOHIIEPT JIekat B Kacce Tearpa.

Jananue 6.49 Traducete in italiano. ,

1. Cpeau neTamuX ¢ HAMH B TOT JCHE B WTanuio B caMoIIETe IaccaxupoB 621110 MHOTO
TypucToB. 2. CTOSHKY Ui MaulHH TOCTPOAT OKOIO HAXOAAUICTOCH Ha I‘J'IaBHO.}.'I [Ioniaxy
my3ses. 3. Muorre o0BIYHO CHUMAIOLINE HOKYMEHTANBHBE QHIBMBI PEKUCCCPEI 'Eenepb
CTANM CHUMath GUIbLMEI 0 JEo0BH. 4. JIna TPHHUMAIONIEH YYacTHE B TIPOXOAIMICH P ro-
pofie BEICT@BKE KOMIIAHMHM OPraHM3yIOT SKCKYPCHHU. 5. He unTepecyromemMycs NU3aHHOM
YenoBEKy Ha OTKpHBarollyiocs B LleHTpe BEICTABKY XOAWTH HE HYXHO. 6. Y myOIHKy-
[omIeH CTATBH 3TOTO MOJHOTO XYPHAIUCTA TA3€THl BHIPOC THPAXK. 7. DTy CTATHIO HAXKS
MOHHMAIOMHH MO-aHTIHHCKH M XOTh HEMHOTO SHAOIIHH KOCMOC qcnop.ef Hesz ciiopapi
IpOYKTATh He CMOKeT. 8. BBl BHAMTE IEpe) coGoil SBIAONIYIOCS TIaBHOH B HallieM IO

poze IIoIazb.

i
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Il participio attivo passato

3apanue 6.50 Trasformate queste brevi frase in un costrutto participiale aperto
formando per prima cosa il costrutto chiuso.

Moodenv: pebeHOK YHTA KHHTY — peOEHOK, 9UTABIINHN KHUTY — YHTABLIHI KHUTY pebenox

¢bunEM €N TpH Yaca; NepeBONYMK XOPOHIO 3HAN A3BIK; POAMTENH BePHYIHCH U3 TEATPa;

Haccakup Ham&N NACNOPT; YENOBEK XA OT HAac IIOMOIIY; TOBAPH! OCTATHCE Ha BUTPHHE;

JpY3ba crpammBaau Hac o noesake; Kpacuas Illamouka necna 6abymxe nnpoxcxn; KOJIIe-

ra IepeBoIHI CIOKHEIN JOKYMEHT; JIIOAH BOIILUTH B OONBOION 3aJ; TYPHCT HE HAMIEN Mecra

B YOCTHHHLE; HPOJABINMLA IpHHEecHa MHEE caéT-hakTypy; nipodeccop co MHOH He 0370~

pPOBAJICS; MOCETHTENH Kade MM Kode U eIH JecepT; CIyKaIlHe HaaeSIHCh Ha OTHYCK;
. CIIEKTAKIb He ABIsUICS NeOHTOM aKTPUCH]; JKCHIMEHA Ka3anach YCTaJoM.

3aganue 6.51 Sostituite la relativa con un costrutto participiale aperto secondo il modello.

Mooenv: IBaH, KOTOPEII YHTAT KHHTY... — VRaH, YMTARIIMHA KHUT'Y... — YHUTABIIMH KHUTY
Hpan

1. B pykax y MOJOZOTO Y€JI0BEKa, KOTOPLIH MEN 10 KOpUAOpY, OBUI OONbIIOH Maker.
2. ITaccaxxupsl cMoTpeny Ha caMoNéT, KOTOPHIH KpacHBO CafMiICA Nepel 3JaHHEM ajpo-
nopra. 3. 5 wacro ObiBa ¥ KOJIErHd, KOTOPEIH CHUMAIl KBapTHPY pAAOM ¢O MHOH. 4. ThI
3aIIOMHHJI HOMEP MAallHHB, KOTOpast OCTaHOBHIIACK HEpell HalKMM AoMoM? 5. V mMyxuw-
HEI, KOTOPBIH BCTAN 3a MHOH B odepenb, BAPYT 3a3BOHMI TenedoH. 6. M3-3a npepH, Ko-
TOpas MOCTOAHHO OTKPHIBANACh, MBI HAYEro He cipimany. 7. I'pynna yd&HEIX, KoTopas
ocTanack B HHCTHTYTE, [Ipofo/bkaina paborars. 8. BaM Hago noceTHTh My3eH, KOTODEIH
HAXOMUIICSA Ha IIaBHOH momany. 9. [TouTH BceM 3puTensaM, KOTOpEIe HaXOAMIKCE B 3aI€,

osu10 ckyuHo. 10. Hamo mO3BOHKTH MOJIOJOMY HEJIOBEKY, KOTOPHIH PAHBLIE 3AaHHUMAIICH C
CHIHOM JIaTHHCKHM S3BIKOM.

3apanme 6.52 Sostituite |a relativa introdotta da koTopsIif con un costrutto
participiale aperto.

Mooenv: Hom, kKOTOpBIH Kynuna s, 65U HOBBIM. — KyTIneHHBIH MHOH IOM OBLIT HOBBIM.

1. IMTaparpad), KOTOPEIH KIHEHT M3MCHWI B KOHTPAKTe, MBI He mpuHLTH. 2. Cpenu Gymar,
KOTOpEIe MBI HAIllIY B CHHEH manke, OblIM cTapble NpoToKonsl. 3. B npuMepax, koTopele
IPHBEIT HA MOCIeAHEH NEKIMH NPenoxaBarells, Obio MHOrO Hororo. 4. Topt, koTophii che-
M 32 00enoM roctH, A caenana cama. 5. Ha nade, koTopyro coceil HOCTPOMIIN TIPOIIIBIM
TIETOM, XHII MX CEIH. 6. 5] OTKpBLIA OKHO, KOTOPOE TOJBKO YTO BLIMELTA Hallla JoMpaboTHANA.
7. Beex 3aMHTEpECOBANA CTATH, KOTOPYIO Halmicalla Mojojas sKypHanucTka. 8. Mos cectpa
KUNa B KEAPTHPE, KOTOPYIO KYNHIH ellé Hawg poauTend. 9. TaxcH, XOTOpoe MBI 3aKa3a-
U 71 TIOE3HKH B adpoiiopT, yake mpumuio. 10. JIBeps, KOTOPYX OTKPEUT CHIIGHEIA BETEp,
ocTanack OTKphITOM. 11. B rasere, KoTopyio 1 B34a Y JKyPHAIMCTKH, A YBHIENA €€ CTarblo,
KOTOpYIO TaM HalleyaTalH,

La trasformazione del costrutto participiale aperto in una relativa introdotta
da koTOpEHi

Questa trasformazione in qualita di passo intermedio serve per agevolare la traduzione in italiano della
frase che contiene il costrutto participiale aperto.
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3amanue 6.53 Traducete le frasi.-

1. C maMy BMECTE B CaMoOJIETe JeTel CTPOMBIIMH XMMHMYeCKHH 3aBox B Kasaxcrane
uransaHckuit uikedep. 2. Toybko 9TO MpHexaBmas B FOPOA TPYINa TyPHCTOB CTOA-
Na Ha SBISBIIEHCS NeHTpanbHON Gonbmol kpacupoit romazuy. 3. Ha cociunmmmen
JBa HAIIMX TOPO/A MHMPOKOi ac(anETHPOBAHHOK Hopore He GELTO HH OAHOMN TOCTHHEH-
e, 4. Hamo mO3BOHMTE 3aHMMABIIEMYCA MPOAaXEH BCEX 3THX TOBAPOB KIIMCHTAM H3
Mexkcuxu cnyxamemy. 5. JoxyMeHTanbHbe GUIBMbI TEIEPs CHUMAOT MHOTHE PAHEE
CHMMAaBIIKE GHILMBI O JHOOBH pexuccépel. 6. OpraHM30BaBLUICMY HAlle IyTCLICCTBHAC
10 ad)pHKAHCKOMY KOHTHHEHTY MHJIAHCKOMY areHTCTBY U3 MHHHCTEPCTBA TaK 4 HE TO-

3BOHHIIH.

3aganne 6.54 Sostituite il costrutto participiale aperto con una relativa.

Modens: UuTapimit kaury Usau cunen y okna. — HBaH, KOTOpEIH YMTAll KHHTY,

cHJieN Y OKHA, '

1. YeaBILIX TIOCETHTH FOPOACKOH My3eili TYpUCTOB IIPHBE3NH TyAa asroGycamu. 2. Ilepen
TENe3PHTEIAMY BEICTYIIHII HEABHO HOTYYMBINHI MaHAAT MHHHCTP TypH3ama. 3. Joiaro ca-
JHBIIHECA B TI0€3] ¢ BEIAMH TIACCAKMUPHL HE yCHeIH IIOHPOIIATECS C APY3bAMA. 4. Ilomu-
reHcKyit B3N B PyKH JIEKaBIIMA HA CTONE gel-TO JMMILIOMATHHECKHH [TacTIopT. 5. 3 monbe-

XABIIIETO K TOCTHHHLIE OTPOMHOTrO aBTo0yCa OMH 33 JNPYTHM BBIXOIMIA KUTAHCKAE TYPHUCTBL. -

6. ME! sK1and OOBIMHO TIPHBOZHUBILIMX HaM 3 TOPOICKOrO MarasyHa CTpofMAaTepUaisl pabo-
qux. ‘7. Pabodue HOTEpsIM AEPKAaRIIyH HICKTPHICCKYIO NTaHENb MATHHEL NCTaJIk. 8. A ne
[IOHSJI BCETO OIHOr0, HO YACTO BCTPEYABIIEroCd B MOEM HayIHOM TCKCTE CI0Ba.

Il participio passivo presente -
Per prima cosa formate il participio passivo presente dai verbi: -
npouzsoauTh (produrre) IIpOANIEBATh (prqrogare)
omuckBats (descrivere) JOGABNATE (?gglgngere)
npoBosHTH (portare attraverso la frontiera) BrIzasath (rilasciare)
3a1aBaTh (assegnare un compito) - C030aBaTh (cr.eare)
u3Gupats (scegliere per votazione} samumare (difendere) _
obcyxnarh (discutere) npoBoauTh (attuare, mettere in atto)

Bamanue 6.55 Sostituite la relativa con un costrutto participiale aperto.

Modeny: Ynrasiumii krvry Wsan ciaen y oksa. — FIBag, KOTOPBIH 9HTaN KHITY, CHIEH ¥ OKHA.
1. MEI XOTHM IIO3HAKOMMTE BAC C MPONYKLHMEH, KOTOPYIO IIPOM3BOIHT HaIlla KOMIIAHHA.
2. 3a cyBeHHPBI, KOTOPEHIE IIPOBO3AT Hepes IPaHHUILy, HE HalO [IIATHTE. 3. Bompocsl, koTo-
pi¢ M3ydyaer H 06CYX/aeT NPABHTEILCTBO, OYCHD BAKHBL. 4. ToBapkl, KOTOPHIE 3aKaskL-
BAIOT Yepe3 MHTEPHET, MOXKHO OTUIaYMBATH Kaproi. 5. AZIBOKAT TOBOPWI O NpaBax ICTEH,
KOTOpBIE OXDAHAET 3aKoH. 6. Brl Oynere yuacTBOBATh B BHICTABKC, KOTOPYKO OpPraHH3YeT
gamre u3natenscrBo? 7. BompocoB, KOTOpEIE NMPEnofaBarells 3afaéT Ha 5TOM JK3aMEHE,
06GEI9HO MHOTO.

3aganne 6.56 Sostituite il costrutto participiale aperto con una relativa.

Modenn: TloxynaeMbIX OGEIYHO Y HAC KHUI HEMHOT0. — KHHL, KOTOPEIE o0BIMHO Y HAC

TNOKYIIAIoT, HEMHOTO. )
1. IToceTUTEeNH BEICTABKY MOTYT O3HAKOMHTLBCA CO BCEMH BBINTYCKAaeMBIMH HalICH ¢)a—
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Opuxoit Topapamu. 2. [IpOBOAMMEIC B 3TOM NAPKE IPA3THUKH 0COGEHHO MIOGHT JKHBY-
mag B HamleM ropoje Monog&ks. 3. B Marasuuax yxke IOSBHIHCH BCE OMUCHIBAEMEbIE
aBTOPOM B HaLIEM aBTOMOOHIBHOM JXypHane HOBEIEe Moxenu. 4. IIone3y1oTes GonpammM
YCIIEXOM NpeAaaraMeie TYPHCTaM HAIUM PECTOpaHOM 00easl ¥ Y:KHHEL 5, Mul Bcerma
y4acTByeM B TPOBOAHMBIX B HallleM ropoje BalIeH opranusanuei BeictaBkax. 6. Mpen-
JlaraeM BaM MOCMOTPETE Yalle-BCEro BEIOHpAaeMyIo B IIOCIEAHEe BPEMS HOBYEO MOIEIE
TenedoHa,

Il participio passivo passato
3aganme 6.57 Sostituite il costrutto participiale aperto con una relativa.

Modeny: Kynnennbix saepa kaur 65110 TpH. — KHHF, KOTOPHIE KYIMUIH Buepa, G510 TPH.
1. Bce rosopunu o IpencTaBNeHHON Ha HOcHemHeH BHICTaBKE B MOCKOBCKOM MaHexe
KapTHHE 3TOro XyZokHHKA. 2. O6 ocTaBNeHHRIX y Hac B odiice HOTAPHYCOM BAXKHBIX
AOKYMEHTaX OH ¢aM BCIIOMHHJ TOJBKO BeuepoM. 3. OTKPBITEIH AHMMHHCKHM YYEHEIM
OneMHHErOM DEHUITHIIHE CHAC MHOTO 4eloBeueckux xusHel. 4. Tloamucamubiii wa
IPOIILION HeeNe ¢ YeXaMH NOCHCAHHIK KOHTPaKT JIEXKHUT Ha crole. 5. [Iposenénnas puepa
B Hauleil GONpHUIE 3HAMEHHTHIM aMEPHKAHCKHM BpPAaYOM ONMEpanys MpONLIa YCIEHIHO.

.6. KynieHHyro Ha IpoIinoil HeNele y OAHOIO HM3BECTHOTO KOJUIEKUHOHEPA KAPTHHY

TITOBECCHITH BO BTOPOM 3a/I¢C. 7. 3TOT aBTOMAT CTABHT HA KOHBBerp VIKE rOTOBEIC, TOJIBKO 4TO
BLIMEITBIE B MOSYHOH MallHHE GYTHL]IKI/I

3amanue 6.58 Sostituite il costrutto participiale aperto con una relativa.

Mooens: Kynnenueix Buepa KEHI ObIT0 TpH. — KHIMT, KOTOpEIE KYIHITH BYepa, OHII0 TPH.
1. l'a3eTHAS KPHTHKA NOCTATOYHO BHICOKO OLIGHHJIA CHITPAHHYIO H3BECTHON aKTPHCOH B
3TOM CIIEKTAaK/e IMaBHYIO ponk. 2. Cpeau MpHBe3EHHHX ¢ COOOH W3 DKCHEIHIMH B TOPHI
MOMM KOIerok-gororpadoM IEHHEIX MaTepHaIoB GELT0 MHOTO doTorpadmii. 3. B npose-
PECHHOM Ha 33aBOJE HEOIBITHEIMH TEXHMKAMH CIIOKHOM aBTOMATe OKA3aJIOCE MHOTO JTedek-
T0B. 4. O npobnemax Halero roposa, MHe KaxeTcs, JyMall TOJIBKO H30pasublil Ha HECKO/b-
KO JIET HOBBIH M3p. 5. HeNaBHO OTKPLITOE HENOH IPYTIIO MONONBIX HTANBSHCKHX YISHEIX
JIEKApCTBO OKa3a10Ch 04EHB IPHEXTHBHEIM. 6. O1y0MKOBAHHEIC B MECTHOM H3IaTEILCTBE
pacckaspl MOJIOABIX PYMBIHCKAX mUcateneil MPpHUIIEIIIMM Ha TPE3CHTANHIO TIOCETUTEIAM
OYeHb IMOHpaBHIHCE. 7. HaM HHYero He 65UTIO0 H3BECTHO O HEZABHO BKIIIOUEHHOM B IIOYTH
MIONNNCAHHEI ¢ HEMIAMH KPYIHBIH KOHTPAKT HOBOM, BOCbMOM naparpade. 8. B mpuse-
JNEHHEIX Ha IPOYHTAHHON [10-aHINIHICKH JICKLHM H3BECTHOTO, NpArIamEHHoro u3 JIonona
Tpodeccopa NpEMepax MBI HUYETO He IOHSUIIH.

Esercizi con il lessico dal te

3apanne 6.59 Sostituite le subordinate introdotte da koropsii con il costrutto
participiale aperto.

Mooeny: 51 BHIEN MAIEIMKA, KOTOPBIH YHTAN KHAY. — 5] BUXE] YMTABIIETO KHUTY MANEIHKA,
1. I'pynina o01eCTBEHHEIX eATeNnelt, KOTopas 3HAKOMIIIACE CO CTPAHOM, GbIna HeOOoMbIIoi.
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2. TypHCTEI, KOTOPEIE HOCETHIH CHOHpB, OCTAMUCH JOBONLHEI MOE3/KOH. 3. Toprossle
KOMITAHWH, KOTOPhIE YBEIHIUNM CBOK LEHBI, TIPOJANIH MaJIo TOBAPOB. 4. KimenTsl, KOTO-
phIe 3aKa3aiy ¥ Hac Y)KHH, TaK M HE IPHUEXAIH. 5. AredTCTBO, KOTOpO€e 3a0pOHMPOBAIO
MeCTa B caMonéTe, uxX He omiartuno. 6. KoMmnanui, KOTOPEIC OKa3bIBAIOT YCIYTH TAKOTO
THITA, B HAIIEM ropoje HEMHOTO. 7. POCCHACKHM CHEIHANCTaM, KOTOPEIC monydHIH 0b-
pasoBaHHe 3 pyOexoM, JIETKO HaHTH paboty. 8. Kommansi, KOTOpas SBIACTCA dbunuaaoM
KPYIIHOTO MEKIyHapOXHOTO KOHIEPHA, MPUIIackia MCHA Ha paboty. 9. B noezzke yJa-
CTBOBA/IM OH3HECMEHE], KOTOPHIe HAXOMUIHUCE 3[ECk YIKC ABC HEICTIH. 10. Muorue 3apy-
GecHBIe KOMITAHHY, KOTOPEIE YCTAHOBHIIM TOPIOBBIC CBA3M C Poccueii, OTKPBUIH 31€Ch
CBOH [IPeICTaBUTEIILCTRA.

3aganue 6.60 Sostituite le proposizioni con i costrutti participiali aperti con le relative
introdotte da KOTOPHIK.
Modenb: KyIIeHHBIX BIepa KHUT GbUTO TpY. — KHHT, KOTOPEIC KyIIHIH BICpd, OBLIO TPH.

1. TIpHHEMMABHIHX y9aCTHE B KORTpecce adpHKaHCKUX MOMHTHHECKHX neaTeneii HHTepeco-
pano Bcé. 2. Jns Beex mpHesxaroimx B Mockey B Haqane ceHTAOpPs YIACTHHKOB CHMIO3H-
yMa 3a6pOHNpOBAIH HOMepa. 3. 06 Mramuy AaBHO TOBOPAT KaK O HONAEPKABAONICH MIH-
POKHE CBA3M € 3apyOeIKHEIMH crpanamu ctpaHe: 4. [TocemaronaM BO Bpems Iy TENIECTBUA
B Poccuro Esporelickyio 4acTh CTPaHEI HMHOCTPAHHBIM TOCTAM TIPENaraior MOC3IKH Ha
pycckuit Cegep. 5. Bee cienatHble 3apaHee K 9ToMy ITyTCIECTBHIO IPUTOTOBJICHAA HaM
OYEHb TOMOTTH. 6. PaGoTy MHOrHE MONYYHBIIAE Xopolnee 00pasoBatye 32 rpasunei Mo-
Jozble PoCCHSHE A0Ma Haxo#aT 6sicrpo. 7. K Hamel gupMe oOpaTHIACH OPTaHH3YIOIIHE
B Munase CBOH IIPEACTABUTEIILCTBA Poccuiickie KOMITaHUH.

3aganue 6.61 Sostituite le proposizioni con i costrutti participiali aperti con le relative
introdotte da KOTOpEIH.
Modens: KynneHHBIX BUepa KHMI ObLIO TpH. — KHHT, KOTOPEIC KyIIHIH BI€pa, OBUIO TPH.

1. [T03HAKOMHATECS ¢ KHBYIITEMH Ha I1TOM KOHTHHEHTE KOpEHHBIMH HAPOJaMH /1aNla HaM BO3-
MOXHOCT HEJABHSA [OE3Ka B ABCTpanHio. 2. Mbl IOCETHIN HECKONEKO IIPHHHMAIOIINX
YYacTHE B KPYIHOH IPOMBIIIICHHO BEICTABKE xoMmaHuii. 3. Poccus ABIAETCA HE TONBKO
Y4ACTBYIOIIEH B MEXY HAPOIHBIX BEICTABKAX, HO H oprasu3yIoIei HX y ce6s 1oMa CTPaHO.
4. O cBoWx IIAHAX HAM PAcKasall BCTPETHBIIMHCA ¢ HaMH I MHTEPBBIO NPEACEAATEID
OnHOM emporeickol opraHmsauuy. S. IIMCBMO MOCIANH 3a0poHMPOBABIIEMY HOMED B
qeTHPEX3BEIMOUHON TOCTHHULIC B LEHTPE CTONHIGI TYParcHICTBY. 6. Pacmmipsromue
B3aMMOTIOHHMAHUC MEXIY HAPOAaMH MEKTYHApPOIHEIC KOHTAKTEl OUCHB HyXHBI BCCM.
7. TIpeToseHHas HaM TOIBKO 9TO OTKPHIBIIIMCA B HAMICM TOPOC TypareHICIBoM roe3g-
Ka Ipolniia oueHb yCICIHO.

' Esercizi con il lessico dal tema “La storia di San Pietroburgo”

Baganne 6.62 Trasformate la frase con il costrutto participiale aperto in una relativa
introdotta da KOTOpSIH.

1. OcHOBAHHbI B HAYAE BOCEMHA/NATOTO Beka napém Ilerpom TlerepOypr cran CTONHALICH

I
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yike 1712 rogy. 2. HepaBHO NOCTPOEHHYIO H JABILYIO HAYajIo rdpony HebonbIyo Kpe-
noctb Haseaim Caskr-ITutepcOypxom. 3. IlIBens! Tak M He CMOIMH BEPHYTE cebe HEXaBHO
TIOTEPAHHYIO H 3aBOEBAHHYIO PYCCKMMH BOMCKaMH TEPPUTOPHIO. 4. BEICTpO pociunii u pas-
BHMBABIIHHCA, HOCTPOSHHEIHA Y MOPA I'OpoJl BCKope cTal cTonHuei PoccHu. 5. bonsuHCTBO
HaxoauBIIUXCsA B EBpome KPyNHBIX TOPOAOB CTPOMIH BeKamH. 6. Haxonueniyiocs B Tewe-
HUe MHOTHX BekoB B Mockee cTonully nepeneciu B IlerepOypr. 7. IlocTpoeHHEIH Beero 3a
HECKOJIBKO JIET W CTAaBIIHE CTONMMIEH rocygaperea ropox Ha Hese Haszpann Cankr-Ilerep-
Oyprom. 8. [IpuBe3énnzie croma co Beel Poccuu u cTpouBIIHe Topol Y Mops paboune cramn
€ro MepBEIMH KUTeIIMU. 9. CoGupapumuixcs co Beel poccHiickol CTONMIEL Ha IETPOBCKHUE
Accambiren rocreii 00eraHO OBUT0 MHOTO. 10. B arrycte 1914 roma HaseiBaemyrocs B TO
Bpems IlerepOyprom croyiuny crpansl nepeuMenosanu B Ilerporpan. 11. Iloctpoernsrii
CIELHAIBHO NPHITIALIEHHEIM JJA 3TOTO NPOEKTa B POCCHIO HTANbAHCKHM apXUTEKTOPOM
HebonmpnIoH nBopen HaxonuTcs B JleTHeM camy.




CAPITOLO 7

Come esprimere il passivo

La forma passiva in russo, come in italiano, esprime un’azione che il soggetto subisce da parte di chi
la compie: L

ra mrona (il soggetto) 6e1a TocTpoeHa (predicato/ evento) sKUTEILIMH ropona (ager_lte_ deli. azmne)..
I passivo si trova spesso nel linguaggio ufficiale e formale e si usa nei documenti ufficiali, nei contratti,

nelle istruzioni d’uso dei macchinari ecc.

Ii passivo in russo ha due funzioni: puo indicare un processo ed & espresso dal verbo HCB, o un risul-
tato, e in questo caso & espresso dal verbo CB.
* Processo (HCB)

L’azione pud aver luogo nel presente, nel passato e nel futuro.

— passato  J[oM zioAro CTPOKIH. JIOM JONTO CTPOMIC.

~ presente  [lom fionro crpoAT. JIoM IONITO CTPOHTCH.

— futuro Hom BymyT Zoaro cTpouTs. Jlom Oymer HONro CTPOHTEC.

« Risultato (CB)
Indica un risultato gia avvenuto o che sta per essere ottenuto nel futuro.
— passato  J{om mocTpomwmd. JIoM Gsl1 nocTpoeH.
-~ futuro Iom nmoctpont. floM OymeT mocTpoeH.

Resa del passivo con il significato di processo
(moM cTPOMUTCA Oppure 10M CTPOAT)

Per creare il passivo con il significato di processo si usano i verbi transitivi HCB:
si: npumamars (+ acc.) no: 360HKTH (+ dat.)
Si possono usare tre modi.

1. Ham xoM CTPOHTCA. . o »
Si possono usare tutti i verbi transitivi HCB che non sono riflessivi per natura (p.e. cTpoMTE): Si

mettono alls forma riflessiva con I’aggiunta della particella -est (crpouncs) oppure -cb (CTpOHIAck,
CTPOKIIHCE).

Esempio: verbo mydnnkoBaTh

¢ Forma attiva:  ABTOp HUKOTZA He HYDMHKOBAT 3TOT POMAH.

e Forma passiva: PoMaH HHKOTZa He yONHKOBAIICS aBTOPOM.

Come in italiano, il verbo va concordato con il soggetto in genere € numero: Dt Marasuns! (pl.)

oTkpriBannch (pl.) Bo Beel cTpane.
Questa forma del passivo si usa molto nei contratti, nei libretti d’istruzioni ecc.

Durante la trasformazione della frase attiva in quella passiva con I"ausilio del verbo riflessivo, il com-
plemento oggetto diventa il soggetto e ’agente dell’azione (se ¢’¢) viene espresso dallo strumentale.

Forma attiva ’
PaGoune (soggetto) eTposiT (pl.) Hawy xauy (complemento oggetto all’acc.).
PaBoune (5oggetto) XomKHbI cTponTh (pl.) Hamry aady (complemento oggetto).

Forma passiva
Hauza aava (soggetto) crpourest (sg.) pabounmn (agente al str.).
Hama naua (soggetto) AomxHa crponThe (sg.) padounmu (agente al str.).
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A Affinché si possa formare la forma passiva, il verbo “base” deve essere HCB transitivo, ciog
reggere Vaccusativo:
si: Xossiika Nnprnamana -+ acc. rocteil. — [OCTH NpHIMAamMANHCh XO3SHKOI,
no: Xossiixa 3poHuna + dat. rocram {non si pud fare la trasformazione!)

2. Ham goM crpost.
Si usa il verbo HCB non riflessivo (crpouts, mepeBomuts ecc.) che si mette alla 3" persona plu-
rale (crposrt, mepesonar ecc.) omettendo il soggetto (sostantivo o pronome): Baury mauy Gymyr
CTPOHTE elé roy,.
Il verbo (6ymyT cTpouTs) non va concordato né nel genere né nel numero con il complemento oggetto
(pamia maga). Non & previsto I'uso dell’agente.
La frase avra una sfumatura pit colloquiale.

3. Ouaem a00MM 3paTEIAME.
In alcuni casi (non si usa con tutti i verbi), per creare il passivo nelle frasi relative, si pud usare il
participio presente n3zaBaembIit, mpogapaemrii ecc. che & utilizzato piuttosto nel linguaggio formale:
CTHIIE 9TOTO PesKHCCEPa JIerko Y3HABAEM.

3ananme 7.1 Sostituite, ove & possibile, la costruzione attiva con quella passiva,
rendendo il significato di processo. Usate la forma riflessiva del verbo.

Mooens: Paboure crpoar goM. — JIoM crpouTcs paboanmi.

1. Creunansnas xoMuccus Oyner u3y4ars sty npodnemy. 2. Kaxas habpuka MpoHsBOINT 3Ty
JKeHCKy1o 06yss? 3. Mot komrera cefigac MoAnMcwBaeT Banl cuéT-haxtypy. 4. Jupexmus
o¢¥Cca APUCEIIAECT HAM KOHTPAKTEI, 4 MEI MX IIEPEBOAUM. 5. HeMelkue KIMEeHTEI XOPOHIO I1o-
KynafoT Hamt ToBap. 6. Moif kojiiera Buepa roTOBII CTATHIO B razery. 7. Hal TeXHuk 3aKphI-
BaN Balll AIMHK Ha 3aBofe. 8. MHorue 3akasyuiy nocemaior Hamy ¢abpuxy. 9. Hocuremu
A3bIKA CTABAT YHapeHHE B ITOM CII0Be Ha Apyro# cior: 10. Brl Beerna JODKHEL 3aKA3BIBATE
MECTa B TOCTHHMIIE 33 HeCKOIBKO Auei. 11. Me1 tebe Bcerna momoramy. 12. Bee uudpsl B 10-
KYMEHTE BBI JOIDKHEI ITIHCATE nponucklo (in lettere). 13. He GecniokoiTecs, MBI OTBETHM BCEM
kienTaM. 14. Mok xomrera 9acTo MOANKCHIBAN TAKKWE JOKyMeHTHL 15. PaGouas koMuccns
Bamy pabory paccMarpusars He Oyaer. 16, PaHsine Hac BCera NIpUImaIuamd Ha IpeMBEPY B
tearp. 17. CoTpynHIKH HAIIETO ar€HTCTBA 3aKA3EIBAKOT TYPHCTaM aBHAOHIICTEL.

. Resa del passivo con il significato di risultato
(moM GBLX HOCTPOEH Oppure J0M IMOCTPOAT)

Per esprimere il significato di risultato si possono utilizzare due metodi:
1. Jom Gbix (Gymer) mocrpoen.
Si usa la forma breve del participio passivo passato dal verbo CB.
. Come in italiano, il verbo va concordato con il soggetto in genere € nuniero: DTH opraHM3aiHH
(pl.) 6B cosgane (pl.) To Beeit cTpane.
- L’agente (se.c’¢) viene reso con lo strumentale: Poman 6ymeT onyGMKoBaH KPYITHEIM H3LATEb-
CTBOM,.
Se il risultato & stato ottenuto nel passato o I’evento, gia concluso, ha avuto luogo nel passato,
- &l participio si aggiunge 6b111, Gb11a, 66LT0, Gblan: Kuura 6b11a nepepepena B Mae. [IpomyKTs!
OLLIN KyNAeHBI A3BHO, :
Se invece I’azione ¢ stata gia compiuta, ma si vuole sottolineare che il suo effetto si mantiene nel
presente, cioé che & visibile e “tangibile”, si usa il participio senza il verbo 6s1rs: Kuura mepene-
AeHa B Mae, KHHIH KyIUTeHB] HERARHO.
Cid da alla frase una sfumatura colloquiale.
Se il raggiungimento del risultato & previsto nel futuro, al participio scelto & obbligatorio aggiun-
gere Oyner, Gyayr: Kaura Gymer nepepegeHa x uioHio. IIponyKTs: GyayT KyILIeHsI 3a6Tpa.
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2. Tom noCTPOAT K 3UMe. . |
Si usa il verbo CB alla 3° persona plurale senza il soggetto (sostantivo o pronome) al passato 0 a

futuro: JroT poman n3gann (CB) 3a MecAl, 1 TENEPh 61,101:.p0 npoaaLyT (CB).
Con questo metodo non si usa I’agente e la frase diventa pili colloquiale.

Tabelle riassuntive

“ " Forma attiva o Forma passiva
1. OHH OO CTPOHIH AOM. 1. Jlom ZIONTO CTPOMJIM.
Processo 2. Bee GynyT 4HTaTEH KHHIY. 2. Kunra ymer 4{TaTECA BCCMH.
HCB 3. Jletn mobAT 2Ty CKA3Ky. 3, DTa ckaska moOHuMa ACThMU.

. 1. 51 KyTIo TaseTy. 1. T'aseta GyneT KyiuieHa MHOH.
Risultato 2. II&étp I ocHOBAN rOpOA, 2. Topon 6b1n ocrosan Ilerpom L
CB 3. Marasys OTKpOeTCA JHEM. 3. Marasus oTKPOIOT AHEM.

.+ .Formaattiva - s - Forma passiva

" 'Soggetto: Kro penan uto? | .. Agenteallo str.: Mo gexanocs kem?

PelenT BHITUCEHIBANCT BPA1OM.

Bpau seimmcuisal perent. (HCB) 3
KHuura 6yner KynjieHa JeBYHIKOH.

Jesymka Kynut kuury. (CB)

" Complemento oggefto (forma attiva) © Soggetto (forma passiva)

Amepuka 6172 oTKpbiTa KomymGoM.

KonyM6 orkpein Amepnky. (CB)
Jaua crpounack paGoanMH.

Pa6ouue crponnn xady. (HCB)

3aganue 7.2 Volgete la frase al passivo con il significato di risultato. Usate la forma
breve del participio passivo passato.

Modens: Kunry namucan 1. — Kaura Gpina HaliCcaHa MHOH.

1. Kro-Hu6yap McTpapyy] OLHMOKH B kouTpakTe? 2. KimeHTs! MPOBEPIM U TIOANMCAITH J1O-
roBdp. 3. JleTH HAlLTM [AclopTa TypUcToR. 4. Bpad MneMuHr OTKPELX B 3(0-e rompl TeHHII-
muH. 5. Topozckue BeTepaHE] apy JIeT Ha3a]l CO3Nallk 3Ty OpraHH3AITHIO. 6. Haumnarouh
TepeBOUMK TIPEKPACHO MEPEBEN 51y CKasky. 7. Poccuiickie KIMEHTE] Cpasy KyIIUIH Hally
MarmHy. 8. KT0-T0 13 KOJer B35l Y HaC MPHHTEP H 10 CHX [0 HE npunéc obparHo. 9. IIoky-
TIaTeNs OCTABIUT Y HAC B MaraskHe cymKy ¢ Topapom. 10. Harra koMriasvst HEIaBHO MOy SHid
KpynHbIH KOHTPaKT. 11. Moii Korurera yoke OATOTOBHII KOTHIO ceprudmkara. 12. Ms1, HakoHeI,
otnpaswm ToBap B Benopyccrio. 13. Haumi sKCHEpE] SIIE HE H3YUHITH HOBYIO TEXHOIOTHIO.
14. Bri 3axkasad o6pasis! B koHHe Mecsa. 15. MBI nociany BeeM KITHEHTaM NPHIIAalCHUS Ha
BeICTaBKy. 16, Hatuu CiopTCMEHbI NPHBEIIH ¢ YEMITHOHATA 30JI0TYIC MEJIATID.

3apanue 7.3 Volgete la frase al passivo, ove & possibile, con il significato di risultato
che si spera di ottenere nel futuro. Usate la forma breve del participio passivo passato.

Modeny: Kaury Hamumry st. — Kuura 6yger Hanucana MHOH.

1. Haw nepeBoayHK NepeBes€T BCE TOKYMEHTEL. 2. Huxto M3 Hac He 3a0yaeT >ry LEpe-
MOHHIO. 3. AJJBOKAT CKOPO IIPUBE3ET HOBYIO PENaKIUI0 KOHTPAKTa. 4. B mMae MBI u31aTHM
Bamy ropecTs f, 5. JTa KOMIaHWs 32BTpa MPHIIET BaM KATAJIOTH. 6. Hame arcHTCTBO
OpTaHM3yeT AN Bac noesnky no Urammn. 7. Bl ROMDKHBL Gymere HCIPABHTH OIUOKH B
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neperone. 8. 3aTpa AupeKiKs Bac BHISOBET IJIA CEPBE3HOTO pasroeopa. 9. Konnera cefiuac
npuHecéT BaM manky (cartella) ¢ moxymenTtamu. 10. ATeHTCTBO HaM 3aKaXeT TOCTHHHITY
Ha Tpoe cyTok. 11. H3parenscTBo «Cnasa» onyOnuKyeT Bauly HOBYIO KHHTY. 12. M1 Hamu-
nreM MpONMCHIO Bee CyMMBI B lokymeHTe 13. Hamru coceny Kynar cebe MalmMHy OceHs.
14. Mu yBepeHE], YTO BalllH JJOKYMEHTEI CKOpO HaknyT. 15. 3asrpa Mbl famaM Bam goky-
MEHTAIMO Ha ToBap. 16. Mu1 ocTaBum BaM OuieTH B oduce.

3apanue 7.4 Trasformate lo stile della frase dal formale al colloquiale mettendo
il verbo alla 32 plurale.

Moodenw: Kuura Gyuer Hanucana, — Kuury HanuuwyT,

1. Yemomans! OymyT mpHHECEHBI BaM IpsiMO B HoMep. 2. Homep Bamre# koMHaTEI OyIeT Ha-
[IMCaH Ha BalleM yeMozaHe. 3. BHIIeTH Ha CIIeKTakIb BaM OYIyT OCTABJIEHE] B KacCe Tearpa.
4. Brl cropo OyaeTe npuriarueHs! B 3a1 pectopaia. 5. CKopo Bce DK3aMeHBl BaMHK OYIyT clia-
HEL 6. OTH maMaTHuKY OyoyT IOKA3aHB! TYPHCTAM 3aBTpa. 7. OTOT HHUMACHT CKOPO OyIeT
3a0bIT. 8. PenieHans Ha kaury Gymer omyOnuKoBana Ha calTe H3RaTeNBCTRA. 9. YiKUH B HoMep
Gyzmer BaM tipuRecéH. 10. [TpomykTs! GymyT KymneHs! B OinpkaiimeM cynepmapkere. 11. Bes
HH(popMarus 1o ToBapy Oyner nana BaM nozke. 12. O cosnanumn My3es Bam Oyler pacckasa-
HO BO BpeMst 3kCKypeHu. 13. Otu xaranoru OyayT usgaHst B Oyayiem romy. 14. Mecro B ro-
CTHHHIIE BaM Oymer 3axa3aHo. 15. BricraBka OymeT 3axprITa yxke 3aBTpa. 16. Ilpurianmenue

© Ha KOHIIEPT OYAeT BaM II0CIIAHO.

3ananue 7.5 Rispondete alla domanda, confermando che il risultato & stato
gia ottenuto usando la forma breve del participio. '

Modeny: Hyxmno rarmcars mucsMo? — HeT, MUCEMO yKe HakcaHo!

1. Korna BeI cienaete 3ty pabory? 2. Hamo monoxuts nacmopr B cyMky? 3. Bel uzyunte
3Ty TexHonoruio? 4. ITucarens ckopo u3gacT coit poman? 5. Bri Bozsmére ¢ co00# B J0-
pory kaury? 6. Brl mpunecére cTynss B aynuTopuio? 7. Korna BH Ioamumere KOHTPAKT?
8. MosxHo BeIUTE €é BuHa? 9. lupexrop, HakoHel, puMeT pemenne? 10. Kro-aubyas
BKJIIOUHT CBET B xopuaope? 3. MoxHo crecTh emé onHo 26moko? 12. B aymuTopHio mo-
ctapar crynba? 13. Tel mpurnacums rocreii? 14, Mue Haxo 34ech HCIIPABUTE OLTHOKK?
15. Kaptuny nosecst B My3ee? 16. Brl ornipaBuTe nuceMa winentaM? 17, Korna BrI mop-
numere koHTpakT? 18. Bel HaMm TToctaBuTe oneHky 3a pabdory? 19, Kro-rubyns coobmut
HaMm pesyneTaTthl? 20. Korma orkpolot BeicTasky? 21. Ber Bossmére ¢ cofoil B mopory
KHUTH? 22, MOXHO BEIITHTE €€ BOOBI? '

La trasformazione della forma passiva in quella attiva
(OymeT HanmHcaHA MHOH — s HAANILY)

3aganme 7.6 Sostituite la forma passiva con quella attiva.

Mooeny: Kuyra Gyaer HamucaHa MHOH B 3ToM rofy. — KHHTY 1 HanmBIIy B 3TOM Iomy.

1. Be1 Oyuere npuriianieHsl B opuc qupernueii uepes vac. 2. TypHCTH He GyOyT OCTaBICHEI
THJIOM B FOCTHHMUE ONHH. 3. 3aBTpa OHM OYIyT BeI3BaHEI paboTozareneM Ha cobecemoBa-
Hue (colloquio). 4. ¥V crensl HamMu OyJeT MOCTABICH CTEHI, 2 HaJl HUM OyeT moselieHa
peknama. 5. Bunetsl BaMm 3apTpa OyayT KyINeHBl M TOCTHHHIA OyAeT OIUIadeHa Hameit
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xoMTaHucit. 6. Kondepenuus Ha Ypaie, KoTopas OpIa 3aIIaHIpORAHAa MHHHUCTEPCTBOM,
GyneT OPraHN30BaHa ITHM AreHTCTBOM. 7. Hosapasnexus 6yayT HaMH [TOCTAHEL BCEM Ha-
maM knuerTam. 8. Most pabora Gbila B3gTa xoMuccHell Ha KOHKype. 9. Bo pems nonéra
CITYKAIMMY HallleH aBHaKOMITAHH BaM GyIeT HpeIIOKEH PEKNaMHbIH MaTepHalL. 10. Mu
HAZEeMCS, TTO [IONQKUTENLHOE PEIIEHHe By/IeT, HakoHEL, BAMH NPHHATO.

La trasformazione del significato del risultato in quello
di un processo (KHHIH KyIIeHbI — KHHTH MOKYHAJHUCh)

3aganue 7.7 Trasformate il passivo, passando dal significato di risultato a quello
di processo. Usate la forma riflessiva de! verbo e aggiungete, se servono, le espressioni
di tempo 00BI4HO, BCETIa ecc.

Modens: Kiiru 6BUTH KyIeHs! B Mae. — KHHTH BCCT/A TIOKYTIATIMCE B Maec.

1. Otu doro Geim BYepa CACTAHBI XYPHAIMCTAMH. 2. OTH JOKyMEHTANBHbIE (QHIBMEL
GBITH CHITHI MOMONBIMH pesxuccépaMid. 3. TypucTsl GBUIN IPHBE3CHEL yTPOM B My3se#t K ero
OTKpHITHIO. 5. KapTHHEL, Kak BCETAA, OBUIH ONOXKEHB] Ha CTOJ, 2 HE IMOBENIGHSLI Ha CTCHY.
6. KoHTpakT GBLIT B3AT MHOA Y MOETO KOJUICTH; KOTOpBIi €ro TepeBEan. 7. HoxymeHTau,
KaK 0BLITHO, ByZeT BaM IPUHECCHA H3 apXUEBa. 8. Hawm ToBapsl OBUIH KYIDICHE! KIIHEHTA-
Mu B MapTe. 9. Bee pacckasbl 9TOr0 mMUCaTelLd 6BIIM H3A2HEL B Tedenue rofa. 10, Dtu ciosa

HBLUTH B3ATEL IEKTOPOM B KA9ECTBC TIpHMEpAa.

Il pronome possessivo cBoii e il costrutto passivo

Nelle costruzioni passive ¢soit non si usa né come complemento diretto né come agente: JKutenu Jle-

HHEIpaja 4acTO Ha3BBAIH ¢Boii ropon [Tutepom.
Perd: Topon JIeHHHTpa, YaCTO Ha3BIBANCA €ro KUTCILAMU ITutepom.

3aganue 7.8 Completate le frasi scegliendo la variante giusta.

1. Ou xymmn (ero, CBOK) HEPBYIO MAIUMHY Ha (ero, cBom) meHbrH. 2. OHa NPoBEpHIIa (e&,
ceoio) pabory. 3. [loceTuTenb OCTARMI y HAC B otbuce (ero, cBOM) IOKYMEHTEL 4, (Ero, cBOii)
TpenoxaBareis GHCTPO HCTIPABHIL (ero, cBOM) mepeBox. S. Y cocela B (ero, cBOEH) KoeK-
MM GBUI0 HEMATO MapOK, H MBI 9aCTO PaccMaTpHBAaIH (ero, cBoI0) KosutekIIo. 6. flaa
Gbina KyTeHa (ero, cBOMM) GpaToM Ha (ero, com) nemsry. 7. (EE, cBos) paboTa OpLIA IPOYH-
Tana (e8, cBomM) ipodeccopom. 8. IIepBrIe pACCKa3HI HAMICTO PE/IAKIOpd OpLIM HareyaTaHsl
2 (ero, coeif) rasere. 9. (Hx, cBoi) AoM GBUT OCTPOEH (MX, CBOMMH) PONHTEIIAMH. 10. (Ero,
CBO#) IIPOEKT GBI MCTIPaBIIEH (ero, ceouM) npertonasarenemM. 11. OH pemmn caTh KOMy-HH-
6ymp (ero, CBOIL) KBAPTHPY OKOIO (€10, cBoero) oduca.

- Hemuoro wMopa
| Vuémsle JOKa3aH, UTO YTBEPKICHNA, HAUMHAIOWHKECA CO hpaskl «Vyigrle IOKA3aNH», HHKOTIA HEe
| ZIOKa3BIBAIHCh HUKAKAMH YHCHEIMH.

Lo a1
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CAPITOLO 8

Il gerundio

Il gerundio russo, come quello jtaliano, non possiede la categoria del tempo quindi & invariabile ed ha

la forma unica per tutte 1 ; .
o al fufior P e persone che dipende dal predicato verbale collocato al presente, al passato

¢ passato:  UuTas DHCEMO, OH [TOCMOTPEN Ha MEHL.
e presente:  Uwras IHCEMO, OH IBET Kode.
e futuro: Huras mHeeMO, OH 3a0yeT 060 BCEM.,

Il gerundio & una forma verbale che unisce in sé le ¢ isti
aratteristiche del verb ? i
Caratteristiche del verbo oo ¢ dellavverbio.

» Conserva I’aspetto del verbo da cui & fo :
rmato: HCB uynrtats — uitas kaury; CB npo -
TaB CTATHIO. i POTTETS T HpoTE
. . - .
Conserva lg fo.rma pa}‘t.lcolare del verbo da cui ¢ formato: riflessivo (BcTpeuascs); transitivo (mpunia-
mag apyseit); intransitivo (3801 MHE).
* Ha le stesse reggenze del verbo da cui & formato e usa le stesse preposizioni: cMesncs Hajg HUM —
cMeACh HaJ HHM; Y3HAIIH OT HETO — Y3HaR 0T HEro,
Caratteristiche dell’avverbio
E invariabile e nella frase ha un ruolo di complemento, cioé esprime differenti circostanze che ac-

compagnano un’azione, rispondendo alle domande xax? (Mrpas B kaprer), nodemy? (He Haling pee-
AHA), Korga? (Ipuxons JoMoit) ece.

Le forme del gerundio in russo sono due.

* 1l gerundio imperfettive che si forma solo dai verbi HCB (uutats - yutas) ¢ indica un’azione che si
svolge contemporaneamente all’azione principale al presente (Untas rasery, s nelo yaii.), al passato
(Uuras Tasery, i 1 gail.) o al futuro (Yuras razery, st 6yay nurh yait,), -

¢ Il gerundio ‘perfetﬁvo che si forma dai solo verbi CB (Hanwmcars - Hanucas) ed esprime un’azione
precedente rispetto a un’azione principale che si svolge al passato (IIpounras rasety, s BLLIUI Ko
o al futuro (IIpounTas rasery, 1 BHIB Koge. ). ’ ®

I gerundio formato dai verbi imperfettivi (umrasn)

Per la formazione si parte dalla 3* persona i i i

er la : plurale presente, alla quale si toglie 1

si aggiunge il suffisso -u oppure -a. ! s d-e?menza verbale ©
-1 si mette dopo le vocali {(guras) e dopo le consonanti non sibilanti:

9UTATE UHTA-10T +-A  4HTad
TaHlepaTb TaHOy-oT -+ -%  TAHIYH
HATH HO-YT + - uas

-a segue le sibilanti (alla 3* persona plurale!):
CIIBILNATE — CABI-AT + -& — CIIBIILIA
© perd: CNyHIaTh — CIyIa - 10T + -A — chylan

I g Ed
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Le forme irregolari
Alcuni verbi hanno una forma irregolare per il gerundio HCB:

OBITE — GYmy4H
— He Gyayu BpayoM, g HE MOTY NOCTABUTh IHArHO3.

JABaTh, BCTABATH, Y3HABAThL ecc.

Per i verbi con il suffisso -Ba- (dopo le radici -na-, -cTa-, -3na-) il gerundio si forma dall’infinito HCB
+ il suffisso -5, conservando -Ba-; BCTABATS - BCTABAs; AABATE - 1aBAd; Y3HABATE - y3HABAS.

A Non confondete i verbi con il suffisso -Ba- (Zasarh) con. i verbi con i suffissi -oBa- e -eBa- che
formano il gerundio in mado regolare (dalla 3" pl.): TarneBaTE — TaHUYS
Verbi che non formane il gerundio
HTh, (MTh.

« T verbi monosillabici senza vocale nel tema: #xaTh, NeTh, CHATE, IHTH, €CTh, ULHTE, J
Il verbo moiTh (lavare) perd ha la forma més: Mos OKHO, OHA Tena.

Tl verbo xmats si pud sostituire con oxumars (oxnaas + gen.).

o 1 verbi exaTs', 6exaTh, MMCATS, pesaTh (tagliare).

E preferibile usare questi verbi nelle subordinate. Per ren
usera Korna on nucan (exan, Gexan, jan ecc.) OH AyMal...

e I verbi con I’infinito in -4k € -HYTb: MOub, TAHYTE (tirare).

« Le forme modali xomen, Hafo, myxuo che non hanno gerundio, si usano sempre n
Dovendo uscire, si avvicind aila porta. = OH OACIWEN K ABEPH, TIOTOMY UTO €My HAL0 OBLIO BRIATH.
= On moyoméN K IBEPH, TAK KAK OH AOIDKEH ORI BLIATH.

* xoTeThb, cMOTpeTh (formalmente esistono le forme xoTs1 € CcMOTpPA)
A causa dell’omonimia con le congiunzioni xotst € HecMOTpA & preferibile sostituire il gerundio dei
verbi xoTeTs € cMoTpeTs con i verbi simili xxenars (xenas + gen.) e TsmeTs (maas Ha +acc.): Ona
roBOp¥Na 1o Tenehony, MIAAL Ha MCHA H JKe/ast NOHAT, CIBIITY JH A eé. :

dere in russo “Scrivendo, pensava...” si

ella subordinata:

Le forme di gerundio da ricordare
EKATH — JIEXKA, MOIYATh — MOJIYA; JEPKaTh — Nepuka; Kpuyarh — KpHMYA.

Ricordate i verbi pili usati che non formano il gerundio
eTh; TIHTE; €CTh; LIATH; THTh; GUTb; CIIaTh; HJIATh; PE3ATE; MHUCATD; Gexars; MOUb; NOIKEH; HARO.

3amaunne 8.1 Formate il gerundio dai verbi HCB ove & possibile.

JMIOGHTE; KIIACTh; CTABKTh; KPHYaTh; PE3arTh; TAHLEBATh; HPUXONHTD; MHCATE, INHTE; Be-
IIaTh; CIIOPHTH; JHTh; XKMaTh; CHICTh; JEXATh; XKHUTh; Gparh; HCKaTh; OPraHH3OBLIBATH;
BCTABATE, BUTH; 3a66IBATH; TIOKYIIATE; PUCOBATH; [HHTh; HATH; MOIYATE, OuTh; OeKaTh; He-
CTH; TUIAKaTh; Oerars; [IHTh; NaBaTh; MBITh; BE3TH; CIATh; y4aCTBOBATE, JepokaTh; y3HABaTh;

BECTH; apCHAO0BATH, 00BACHATD.

Jamanue 8.2 Formate il gerundio dai verbi riflessivi HCB.

BO3BPAIIATECS; HAXOMUTECA; H0ATHCS; CO3NABATHCH; OCTaHABIHBATHCS; ABIATECS; 3aKAHIH~
BATBCS, YIHIOATECS; BKIIOYAThCA; HAJEATBCH,; CAIUTRCA; ONCBATECA, BCTPETaThCs; YIUTHCS;
OTKpPHIBAThCS; 0GPAa3OBBIBATBCS; 3HAKOMHUTECA; CTAHOBHTBCH, HCIIONB30BAThCH; OECIIOKO-
WTHCA, HAYHHATHCS; CCOPUTBCA; BOCXHINATECS; YMCHBIIATECS.

1 Si pud ancora trovare la forma exyuu che nella lingua moderna non si usa.
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Il gerundio formato dai verbi perfettivi (mpounran)

La gltzgglormga dei verbi CB forma il gerundio dalla forma del passato, dove il suffisso -t (ranncan) va
s:os i .1to con il suffisso -B (nanucaB); per gli altri si usa la forma in -a (uns) secondo le seguenti regole
-Sl? si usa dopo una vocale: npounTaTe — NPOYHTA- 11 + -B — IIPOYHTAR -
1 possono ancora frovare le forme in -Bn o -pum (mpUHECHI; i
‘ - PUHECILIY; B3ABIIK,), a N
o e s ella lingua moderna

* -1 si usa per i yerbi inu-c'm (npuBect) 0 -TH (nprary) che formano il gerundic dalla forma del fu-
turo: YHTH — yH[y — yHAS; NIPHHECTH — IPUHECY — NPHHECA; OPOBECTH — NPOBEIY — IIPOBEaT

* Per i verbi riflessivi si usa la forma -Bmm + ¢b (no: -ca!) ‘
QCTATRCH - OCTa- ~JI -CH + BIUH + -Chb ~— OCTABITHCH.

Alcuni verbi CB hanno due forme di gerundio
YBHAETH YBHIEB YBHAA
YCIBIIIATE YCIIBIIAB yeIbla
BCTPETHTBCA ~ BCTPETHBILHCE  BCTPETACH
HPOCTHTHCA NIPOCTHBIIHCE NpOCTACE

Le forme obsolete del gerundio: il suffisso -mu (dopo una consonante)
Nella lingua moderna non si usano | i i ii
o le forme del gerundio CB dai verbi in -4s (neus
- . - . B H
e di alcuni altri in -Tb (Bn1e3TH, arrampicarsi). (e, nORCTPD, CSepese)
La forma in -mu sta‘dlventgndo obsoleta anche per i verbi in -Tu: npunécinm (pil usato: npunecs)
Ques}t)e forme sono 1\'1r.naste in alcuni proverbi e modi di dire: TToTepsasmm rooBy, no BONOCaM He ma-
9yT. Persa la .testa, e inutile rimpiangere i capelli. OGxErumics Ha MONOKe, yIOT Ha Bogy. Dopo essersi
scottato con il latte (caldo), si soffia persino sull acqua (fredda),
JEIPreferlblle quindi evitare di formare i gerundi da questi verbi optando per una subordinata: anziché
£IIIH CIIaTh, OH BEIKTIOYHN cBeT. — Korna oH JIEr CaTh, OH BEIKNIOUII CBET,

3ananue 8.3 Formate il gerundio dai verbi CB ove & possibile.

3aKOHIHTE; yI‘fIEI/I; OIUIATHTH; NPHHCCTH; CYMETh; IPHBE3TH; IOMIOGHUTE; CO3MATh; PHITH;
BBIMEITS; HEPEHTH; 3aKPBITh; 3AHTH; BCTPETHTE; POXHTD; NEPEBECTH; NPHUIETETE; cnaTsf
NPHUIUIBITE; OCTAHOBHTE; [I0KA3aTh; MCPEBE3TH; 3aMETHTE; CTAHNEBATH; EPEHTH; ?,'a.rcaaa"rxaf
apEHIIOBATE; YBECTH; IIPHITIACHTE; OGBACHUTE; CECTh; HANTH; IIOCTABHTE; IPHGEXATD; nepe:
MyMath; COaTh; PaspelinTh, OCTAHOBUTD. ’

3ananne 8.4 Formate il gerundio dai verbi CB ove & possibile.

HAy9IHTBbCH; OTKPBITECS; BO3BPATUTLCSA, ITOOHATLCI; HAYATHCA; YJIBIGHYTI:CH; BBIMEBITECH; 3a-
KOHYHTBCH, BCTPETHTRCA, IIO3HAKOMHTECH, OCTAHOBHUTHCH; ONETLCH; TPOCTHTHCA,; 3aCMEATR-
Ci; 3aKPBIThCH; TTOABHTECH, MOCCOPHTRCS, PEILIHTECS; ONyCTHTHCA; HONHATECA; OCTATHCA, HC-
ITYTaTkECA, YBCIIHYHTLCH,

Il gerundio e la sintassi

11 gerundio in russo si trova m ' i usa i A
olto frequentemente perché si usa in sostituzi i

' . ; sostituzione alle subo -
porali, causali, concessive ecc. rinate tem
* Temporale (xorma?)

gmaﬂ rasery, oH nua kogpe. = Korzna (Toxa/ B To BpeMs, KAK) OH THTAI [a3eTy, OH ITHA Kode.

POHHTAB rasery, OH BeTall. = Kora (Tocne Toro, Kak) OH MPOYUTAN FaseTy, OH BCTAN

s Causale (mouemy?) , .

He 3Has pycckoro a351ka, OH Ha¢ Ke MOHANL = OH HAC He IO, [IOTOMY YTO HE 3HAJ PYCCKOTO A3HIKA.
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« Condizionale positiva (Tipu kakoM yci0BHY, a che condizione)

Tpups nopaHsIue B 327, BBl 3aiiMeTe TyHIUMe MeCTa. = Ecyy Bl IPAAETE B 3aJ1 NOPAHEINE, Bbl 3aH-
METe JIyHIIHE MEeCTa.

« Condizionale negativa (xoTs/ HeCMOTpA Ha)
3pas, UTO CIy44I0Ch, OH eif HUYEro He Ckasall.
JI0CH, 0OH eif HHdero He ckasall.

A .Le forme modali moysxen, nano, wysuo non hanno gerundio ¢ si usano sempre nella subordinata

esplicita?; Dovendo uscire, si avvicind alla porta. — On HOOIEN K ABEPH, NOTOMY 1T0 €My HaI0

GBUTO BHIHTH (TaK KAK OH JOJDKEH Opur BBIATH).

= Xots (HECMOTPA Ha TO, YTO) OH 3HAJ, YTO CHyHH-

Il costrutto gerundiale
11 gerundio nella frase di solito forma il costrutto, percid viene separato da virgole, formando un inciso:

TocTh, BCTAB ¢ AMBAHE, 3371411 MHE BOMPOC.
Spesso viene separato da virgole anche il singolo gerundio: TocTs, BCTaB, 3aCMESICA.

Quando non si pud usare il gerundio

E importante tenere conto che il gerundio in russo non si pud usare se il soggetto dell’azione
non & anche il soggetto dell’azione espressa dal gerundio:

o si: Korjia OH YnTAN Ta3ery, oH mui Kode. — Unras rasety, OH THI kode.

+ no: Korua on 9ATAI FA3€Ty, eMy IpUHECHH Kode.

In italiano invece spesso & possibile: Essendo chiuso il bar, non possiamo berci un caff. o Leggendo,
il tempo passa con facilita. LT ;
Tn russo queste frasi si renderanno senza il gerundio, ma con una subordinata causale: MEI He MOXEM BBIIUTE
xofpe, IOTOMY |TO (= 13-3 TOTO, 1r0) Gap 3aKPBIT. O temporale: Korna quTaeilib, BpeMs (POXOIHT GRICTpO.

principale

3apanne 8.5 Trasformate la subordinata in una frase semplice, usando il gerundio dei verbi

HCB ove & possibile.

Modens: 1 cMeloch, KOT/A S IHTAK0 €T0 PAaccKaskl. — UHTas ero pacckassl, A CMEIOCh.

1. Ecld BEI 5adTe COBETHI, B IOIDKHE! 3HATh, O 4&M BBI TOBOPHTE. 2. MBI BEpHYAKCE B OQHC,
XOTS IOHUMAJTH, 970 Hac TaM He xnanu. 3. Korna s BcTpeyana Kupmia BO IBOpE HAIIETO
JI0M4, £ C HHM HE 3[0POBANACE, IIOTOMY 4TO S €70 POCTO HE Y3HABAIIA. 4, Hama koMIaussa
HE IIPHTOTOBK/IA 06Pa3iioB TOBAPOB, TIOTOMY YTO HE yJaCTBOBAIA B BEICTaBKe. 5. 5] He UMero
TpaBa COBETOBATH BaM JIEKAPCTBA, TIOTOMY YTO HE SIBILIOCH BPAIOM. 6. 51 xymuna CIoBapE,
YI0TOMY 4TO MHE Hajo GLIO TIEpeBECTH OONBITYIO KHHTY. 7. My>xapHa IIET BHHU3 10 JIECT-
HUIE U JepKai B pyke gemozian. 8. 51 noifay Ha Xypcsl H3ydarh HEMEIKHIL, TOTOMY YT0 MHE
OH HyeH 15 paboThL. 9. MBI ¢ HUM NPEKPACHO [OHMEM JPYT ZPYyra, XOTs IIPH 3TOM HHYETO
e Gymem rosoputs. 10. Korna MBI mpuesKacM B Benernuio, MBI ¢pasy HIEM Ha INOMaib
Ce. Mapka. 11. FOpuii 4acTo 3aX0aulI K HaM B oduc, KorAa y Hero 6510 BpeMs. 12. Mapuna
CJIOMAJIa HOTY, KOIa yYHIIack KaTaTbCs Ha JIBDKaX. 13. Moit KoJera 4yBCTBOBAN cedd mpe-
KPACHO, HECMOTPA Ha TO, YTO OCTOAHHO HAaXONHICA B HKEHCKOM xomiexruse. 14, Ecmi Xens
CHJIeMa CO BCEMH 33 CTONIOM, OHa HUKOI/(a HE yIacTBOBAlIA B pasTOBOPC.

3aganue 8.6 Trasformate la subordinata in una frase semplice, usando il gerundio dai verbi

CB ove & possibile.
Modens: 51 3acMesIICA, KOLIA IPOUMTAI 3Ty MIyTKY. — [Ipo¥uTaB aTy LIYTKY, 5 3aCMEANCA.
1. Bel moeneTe Ha MOpe, €Clii CHaIHuTe sk3amMensl? 2. Mol konera cKasal MHeE, 9TOo XKe-

2 Si dice proposizione esplicita quando il verbo si trova nei modi indicativo (wmy, mé, no#agr), imperativo (Mpure!)

o congiuntivo.
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HIICA TONBKO H3-33 TOrO, UTO YCTaN XXHTh ofuH. 3. Jlena ynpIOHYymacs, motomy uro eif
TIOHpaBHAach myTka Makcuma. 4. OHU nlepecTany BHAEThCA, HOTOMY 9TO MOCCOPHIHCEH
5. Ona nipexpacHo 3HaMa GpaHIy3CKHH, T.K. Tpoxuna o OpaHuuy aTs et 6. 5 3360-.
Jiena u3-3a TOTO, YTO 51 IOMBLIA OKHA B XONOAHELH JeHb, 7. Korma Ml BepHYIHCE B ofrC
MBI HOHAIIH, YTO HeperoBopoB He OyaeT. 8. Makcum ApHIIEN K HaM paboraTs, OTOMY ch;
nepeexan B HAll TOPOJ. 9. MuI moanucany KOHTPAKT, KOIHA 3aKOHYHIIHCEH ;'[epEBI‘OBOpLI
10. Me1 ¢ Helt cpa3y He IIOHPABHIKCEH APYT APYTY, XaK TOABKO YBHAENMCE. 11. PeGESHo:;
Cpa3sy 3aCHyJ OCIIE TOTO0, KaK MBI 3aKPBIIH BEPE B €ro koMHaty. 12. OHu KyIHAH HORYIO
KBapTupy bnaronapst ToMy, 9To B3anH B 6anke Kpenur. 13. XKenuiuaa pacTuna nereit o,uia
Korza ocranack 6e3 Myxa. 14. MBI IOHsUIH, 9TO KOMIIBEOTED HE pafOoTaerT, TONbK ,
NPHBE3TH €r0 JOMOH. ’ oo

g;ﬁ?ﬂue 8.7 Scegliete la forma appropriata del gerundio. Le soluzioni possono essere
i una.

1. (Cpasas, cnaB) 3K3aMeH, OH OueHb BOJHOBANCS, (3a0niBas, 3a0518) ciora. 2. (Ilokymas
KYIHB) HOBYIO KBapTHDY, MBI B35JIH KATAJIOTH M3 aT€HTCTBA HENBIKHMOCTH. 3. (BoaBpama-,
SICh, BEPHYBIUKCE) B OQIC, OH MO3BOHMI B MOMHIHMIO. 4. (3aKaHIMBAs, 3aKOHIHB) TIEPEBO]
£ BepHyJa cnosaps Kupwiny. S. (BeIXoad, BEIHIT) 3aMYK 32 MOCKBHYA, S HAAEAIACE Haqa'n:
_HOByro XKH3HB B CTONHIE. 6. (McnipaBiad, HCIPaBHB) TEKCT CTAaThH, KOPPEKTOP HAMIEN B HEM
HECKONBKO omubok. 7. (IlogauMasnch, TOTHABIINCE) [0 IECTHULIE, OH OTKPEI ABEPE KBAp-
THPEL 8. (Beps, B34B) KpemuT B GaHKE, MBI BHHMATENLHO IIPOYHTAIH PEKIaMHEIH npocnelcl?r
9. (CMesich, 3aCMESBIIICE), KAHAUAAT CEll Ha CTYJI, ¥ TIOTIOMKHIT TIEPeio MHOM CROS pGBIOMe-
10. (3aKaH:{I»IBa$I, 3aKOHYHMB) paboty B oduce, 1 mocmorpen Ha 4acel. 11. (Haxons Haﬁ,uﬂj
CBODOIHBIH HOMEP B TOCTHHHIC B aBI'YCTE, HAJ0 CPasy JKe ero 3aKasnIBarhb. 12, (O(,:TaBJISI}I
OCTaBHB) paboTy B Halem oduce, KOJLIEra HaYal HCKaTh cefe HoBoe MecTo. 13. (BCTpe‘{aH,
BCTPETHB) CBOIO cocenky Hpy, 1 unTepecoBayace eé 3noposbeM. 14. (Brixmouast Bbmmo:
YHB) aBTOMaT, pabounii cioman neepity naxenu. 15. (Visibasacs, yasiGHyBIIHCE) ;[CB Ke
Hrops mopapux eii GykeT pos. T

3aganue 8.8 Scegliete la forma appropriata del gerundio dei verbi di moto.

1. ({Ipnxo,uﬂ, IPHAA) Ha BBICTABKY, MBI KyIMIH katanor. 2. (IIpuHocs, npuHecs) 10Mo#
KOTCHKa, 51 Cpasy Xe II03BOHHIA BeTepuHapy. 3. (Ilpuezxas, mpuexas) u3 PyMeinuu, -
PEKTOP PEIIHA OTKPEITE TaM 3aBol. 4. (IIpuxons, npuns) B obuc, 1 BRIKOYIHIA I{OMI;BIO-
Tep. 5. (IpuBo3s, npuBess) mo cyb60TaM HaM IPOAYKTHI M3 CYIIEpMAaKeTa, POTHTEIH HaM
9TUM oueHb nmoMoranu. 6. (IIpunocs, npurecs) HaM B oduc moYTy, kyphep ¢ YILOBOJIB-
CTBHEM Iui y Hac xode. 7. (Ilpuxons, npuas) ¢ pabors! ZoMoif, oHa nuia Gerars B mapk
8. (ITIpuberas, mpubexae) ¢ paboTH B 0GeNeHHEIA HepepsiB, Obra ycrnepana noxopmm;
ChIHA. 9: (ITonxoms, nono¥nsg) x odHuCy, OH MOAYMAT O BCTPEYE ¢ JUCUMILIMHAPHOM KO-
muccueii. 10. (Ilpuxons, npuns) goMoit ¢ paGorel, Cepreil xoren mocMoTpers dyrHon
11. (Ipuneras, mpuneTes) B JIOHIOH, MBI €XalH B OAHY H TY ke TOCTHHMILY. 12. (Ye3xcaﬂl
yexa’B) U3 Mranuu, OH OCTaBHJI HaM cBOH HOBBI dnpec. 13, (Brixoas, BEIAAL) U3 ocbnca’
BYPEKTOD 3aKpeul ero Ha kmwoy. 14, (Ilpuesicas, mpuexas) B MOCKBY, Mbl cpa3y HIIH H;
Kpacuyro momane. 15. Jupexius 3akpsuia Myseit (TpoBogs, IPoBEas) B HEM MOChes-
HIOIO BBICTABKY.
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Sananue 8.9 Scegliete la forma appropriata dalla colonna di destra per completare la frase.

1. Uacro 6sieas B Manpuie no pabore, a) JTO6IIO YXKHHATE B OHOM H TOM XK
pecTopaHe.

6) Hafo BBIYYMTH HCIAHCKHH.

B) €CTDL BpeMs IOCeTHTH My3ek Ilpano.

2. C ornu4aueM 3aKOHYHB YHHBEPCHUTET, a) paboTHI JONTO “HC ObL10.
JAMATpUH 6) cTpymom Hamén padory.
B) TpyaHO OBLIO HalTH pabory.
3. YacTo y4acTBys B BEICTaBKaX B a) K HaM Ha CTEHJ NPHXOJHUT MHOTO
Munane HOBBIX KIHEHTOB,
| —

B) MBI XOpOILIQ 3HAEM MECTHBIH PHIHOK.
a) Y HAC ecTh HEIUTOXHE BO3MOXHOCTH
IIOANTHACEIBATE KOHTPAKTEL

4. TIpuesxas KaXIsli pas B 3Ty a) MHe OHa OUYCHb HPaBHUTCH.
TOCTHHHILY, ) MeHs 31ech IPEKPACHO BECTPEIALOT.
, h " B) s 6epy OIMH ¥ TOT e HOMED.
5. BrimouuB yTpoM B ofce KOMIBIOTEP, &) He 3a0yasTe BBECTH NAPOIIE.
6) 1o moYTE MPHILIO MHCEMO OT Mapka.
B) DIEKTPOHOM IOUYTH He OBIIIO.
6. ITommuceIBas ¢ KUTARIAMM KOHTPAKT, a) 3aKa)KUTE B aT€HTCTRE XOPOIIEro

IepEBONYHKE.
6) Hazo MOCOBETOBATHCH C 4BOKATOM.
B) HHKTO HE TOBOPHT NO-aHITHACKH.

Come tradurre le costruzioni con il gerundio

Ricordate che, a differenza dell’italiano, il gerundio in russo non si pud usare se il soggetto dell’azione
inci 18 i "azi 1 gerundio:
rincipale non & anche il soggetto dell’azione espressa dz,t. :
I: si: pl"ynﬂs[ [0 MapKy, OM yman o ceoei xu3Hy. (¢’¢ I'identitd del soggetto)
 no: Dynss 10 napKy, eMy CTalo rpycTHO. (manca I*identita del soggetto)

Quindi, la frase “Dovevamo andarcene essendo gid chiuso il negozio” non si pud tradurre in rélsso usaflc::)
il gerul;dio percid & preferibile 'uso della subordinata causale: Ham npumitocs (MBI nomxﬁml' Lmﬂ)tytum '
[IOTOMY q'rf:) Mara3dH YIKe 3aKpEUTH (= ysxe 3akpbiics). Si potrebbe usare anche una frase semplice sostt aen

i i HHA.
do la causale con un sostantivo deverbale: Ham nprmunocs yifra u3-3a (o IPHHMHE) 3aKPEITHA Maras

11 gerundio italiano — il gerundio russo

Incontrandoci per strada, ci salutava.

— BeTpegas Hac Ha YIMUE, OH ¢ HAMH 3[0pOBaCA.

— Korna oH BCTpeyan Hac Ha YAHIE, OH ¢ HAMU 310pOBaCH.

— OH ¢ HamH {BCeria) 310POBAIICA, €CITH BCTPEYANl HAC Ha YIIHIE.

Il participio italiano — il gerundio russo
Trovate le chiavi, mi chiamé.
— Haiigg xnroum, OH MHE NIO3BOHHIL.
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— Korza on Hamén knioun, on MHE H03BOHHI,
— OH MHE O3BOHMI, IOTOMY 4TO HALIEN KITIOUH,
— Kax Tonbko on Hawén kmour, oM MHe MO3BOHH,

Tornato a casa, si ammald,

— Bepuysumics nomoii, oH 3aGone.

— OH 3abonen nociie Toro, Kak BEpHYIICS AOMOiL.
— Korna on BepHynca aomoit, on 3aboaen.

~ Ox 3abosen, kax TONBLKO BEPHYNCH ZOMO,

3aganue 8.10 Traducete usando il gerundio.

1. Trovato il suo indirizzo mail, abbiamo potuto scrivergli. 2. Tornati in Italia, abbiamo
firmato due contratti. 3. Il nostro collega & andato via senza salutarci. 4. Entrato in ufficio,
si sedette al posto del direttore. 5. Dopo aver lasciato la Russia, non ci tornd per dieci anni.
6. Appena mi vide entrare nell’edificio, il poliziotto prese in mano il telefono. 7. Non aven-

do firmato il contratto, non abbiamo potuto vendere la merce. 8. Scendendo dal treno, ho
sentito il telefono suonare in tasca.

La traduzione in russo delle frasi dove non si puo usare il gerundio.

Spesso durante la traduzione in russo si opta per il gerundio, ma poi ci si accorge che esso non pud esse-
re utilizzato. In questo caso si pud modificare la frase (o sostituirla con una sincnimica) e poi procedere

con la traduzione usando il gerundio. Se le difficolta persistono, usate una subordinata.
—» Letta la lettera, si senti male.

* no: IlpoyuTas nucEMO, eMy cTaio mIOX0. (non ¢’é I’identitd del soggetto)
* si: [IpounTas mMcEMO, OH NOYYBCTBOBAT CeA MI0XO,
Korza on npounran nmucemo, eMy cramo mioxo.

3ananue 8.11 Modificate la frase subordinata dove non ¢’& identita di soggetto
in modo tale da poter usare il gerundio e trasformate la nuova subordinata
in una frase semplice con I'aiuto di gerundio.

Mooens: Korna on unran rasery, eMy OpHLIIA 5CIMICKE. —> Korna om uuran rasery, on
Oy THII 3CIMICKY. — HHTas Ta3€TY, OH OIYYHI 3CIMICKY.

1. MBI KyIImiIu HOBYIO KBapTHDY bmarogaps Tomy, uTo 6aHk gan Ham kpemut. 2. Korna B
Tasere micany o nonurike, Jles I'puropeerud ouens Heprraugan. 3 Korna g cunen B odu-
Ce, MEHA BEI3BAJ K cebe aupexTop. 4. YTPoM 3aBTpPaK A1 BCEX BCErma OBUI TOTOB, IOTOMY
TO 5 BCTaBala paHo. 5. Buepa, koraa 1 ciasaia sK3aMeH, y MeHs BApPYT 3aboena ronosa.
6. Korna s yrpom npuxosky B oduc, y ABEPEH MEHS yKe HAET Komera. 7. Mysk 3HaeT, 4710,

KOrZa OH BO3BpaliaeTcs ¢ paboTel, OMa €ro »IyT. 8. Congary mamu oToyck, XoTs OH Ha-
XOIHTCA Ha BOCHHOH ciy:x0e BCero Mecs,.



